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DebkeâieefCele efJe<eÙe kesâ Debleie&le ueeYe-neefve Skeâ cenòJ ehetCe&

DeOÙeeÙe nw~ ueieYeie ØelÙeskeâ Jemlegefve‰ Øekeâej keâer hejer#ee ceW Fme
DeOÙeeÙe hej DeeOeeefjle ØeMve hetÚs peeles nQ~ ueeYe-neefve kesâ DeOÙeeÙe

hej Ùeefo mebhetCe& Âef° [eueer peeS lees Ùen mhe° neslee nw efkeâ Fme
DeOÙeeÙe hej DeeOeeefjle ØeMveeW ceW kegâue 8 Øekeâej keâer De%eele jeefMeÙeeW
keâes %eele keâjves kesâ efueS keâne peelee nw, pees Fme Øekeâej nQ-

1. ueeYe %eele keâjvee
2. neefve %eele keâjvee
3. ›eâÙe cetuÙe %eele keâjvee

4. efJe›eâÙe cetuÙe %eele keâjvee
5. ueeYe keâe ØeefleMele %eele keâjvee
6. neefve keâe ØeefleMele %eele keâjvee
7. ueeYe DeLeJee neefve keâe ØeefleMele %eele keâjvee

8. yesÛeer DeLeJee Kejeroer ieF& Jemleg keâer cee$ee %eele keâjvee~
 Deye ØeMve G"lee nws Ùes jeefMeÙeeb keäÙee nQ?

Skeâ Ø eMve kesâ ceeOÙece mes o sKeW-

  ØeMve : j ece ves 10 ®. keâer oj mes 15 Dece¤o Kejeros
        Deewj 16 ®. kesâ 25 keâer oj mes Dece¤o yesÛes~
     Ùeefo Jen 375 Dece¤o ›eâÙe keâjkesâ yesÛelee nw, lees yeleeFS Gmes-

(i) ueeYe ngDee DeLeJee neefve
(ii) ueeYe ngDee lees efkeâlevee
(iii) neefve ngF& lees efkeâleveer
(iv) kegâue ›eâÙe cetuÙe efkeâlevee nw?
(v) kegâue efJe›eâÙe cetuÙe efkeâlevee nw?
(vi) ueeYe DeLeJee neefve ØeefleMele (%) efkeâlevee nw?

nue : 15 Dece¤o keâe ›eâÙe cetuÙe = 10 ®.

375 Dece¤o keâe ›eâÙe cetuÙe =
375

10 250
15

  ®.

Dele: ›eâÙe cetuÙe = 250 ®.

25 Dece¤o keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 16 ®.

375 Dece¤o keâe efJe›eâÙe cetuÙe 24016
25

375
 ®.

Dele: efJe›eâÙe cetuÙe = 240 ®.

Ûetbefkeâ efJe›eâÙe cetuÙe, ›eâÙe cetuÙe mes keâce nw, Dele: neefve nesieer~

neefve = 250 - 240 = 10 ®.

neefve % = ?

Ûetbefkeâ 250 ®. hej neefve = 10 ®. nw

100 ®. hej neefve = 
100

10 4%
250

 

Dele: neefve % = 4%

mhe° nw efkeâ-

 ›eâÙe cetuÙe (Cost Price)

›eâÙe cetuÙe (Cost Price) Jen jeefMe nw efpeme hej keâesF& Jemleg

Kejeroer peeleer nw~ ueeiele keâes Yeer ›eâÙe cetuÙe ner keâne peelee nw~

efkeâmeer Jemleg kesâ efvecee&Ce ceW pees KeÛe& Deelee nw, Gmes ueeiele keânles nQ~

keâYeer-keâYeer Jemleg keâes Kejeroves kesâ yeeo {gueeF&, cejccele Deeefo hej

JÙeÙe nesves Jeeuee Oeve Yeer ›eâÙe cetuÙe Ùee ueeiele kesâ Debleie&le peesÌ[e
peelee nw~
 efJe›eâÙe cetuÙe (Selling Price)

efJe›eâÙe cetuÙe Jen jeefMe nw, efpeme hej keâesF& Jemleg yesÛeer peeleer nw~
 ueeYe  (Profit)

ueeYe efJe›eâÙe cetuÙe mes ›eâÙe cetuÙe Iešekeâj Øeehle efkeâÙee peelee nw~

(Profit-Loss)
ueeYe-neefve
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DeLee&le efkeâmeer Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe Gmekesâ ›eâ Ùe cetuÙe mes

DeefOekeâ neslee nw, lees Gvekeâe Deblej ueeYe keânueelee nw~ Dele:

ueeYe =  efJe›eâÙe cetuÙe - ›eâÙe cetuÙe

 neefve (Loss)

neefve ›eâÙe cetuÙe ceW mes efJe›eâÙe cetuÙe Iešekeâj Øeehle efkeâÙee peelee

nw~ DeLee&le efkeâmeer Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe Gmekesâ ›eâÙe cetuÙe mes

keâce neslee nw, lees Gvekeâe Deblej neefve nw~

Dele: neefve =   ›eâÙe cetuÙe – efJe›eâÙe cetuÙe

 ueeYe SJeb neefve ØeefleMele :

ueeYe SJeb neefve ØeefleMele meowJe ›eâÙe cetuÙe hej %eele efkeâÙee peelee

nw~

ueeYe % = ueeYe 
100


›eâÙe ceut Ùe

neefve % = neefve 
100


›eâÙe ceut Ùe

Fme Øekeâej Ùeefo ueeYe % Ùee neefve % SJeb ›eâÙe cetuÙe efoÙee
nes, lees neefve SJeb ueeYe %eele keâjves keâe met$e nw-

ueeYe = ueeYe % 
100


›e âÙe ceut Ùe

neefve = neefve % 
100


›e âÙe ceut Ùe

nce ueeYe - neefve kesâ ØeMveeW keâes FvneR 8 YeeieeW ceW efJeYeeefpele

keâjkesâ DeOÙeÙeve keâjWies~ FvneR ØeMveeW ceW mejue mes keâef"ve, keâef"ve mes

keâef"velece SJeb keâef"velece mes efkeäue° keâer Deesj yeÌ{Wies~

ØeMve ceW meowJe ›eâÙe cetuÙe, efJe›eâÙe cetuÙe, ueeYe ØeefleMele

DeLeJee neefve ØeefleMele %eele keâjves kesâ efueS keâne peelee nw~ FveceW Yeer

meJee&efOekeâ ØeMve neefve DeLeJee ueeYe % %eele keâjves kesâ meboYe& ceW nesles nQ~

 ›eâÙe cetuÙe kewâmes %eele keâjW?

nce meJe&ØeLece ›eâÙe cetuÙe %eele keâjves mes mebyebefOele ØeMveeW mes

ØeejbYe keâjWies~

uesefkeâve Fmemes Yeer henues nce ‘‘efYevve keâe efveÙece’’ (Rule of

Fraction) mes Deehekeâes DeJeiele keâjevee ÛeenWies keäÙeeWefkeâ Fme efveÙece

keâe ØeÙeesie nce ØeMveeW keâes DeefleMeerIeÇleehetCe& {bie mes nue keâjves ceW

keâjW ies~

 efYevve keâe efveÙece :
›eâÙe cetuÙe Deewj efJe›eâÙe cetuÙe keâer ieCevee nsleg ‘ efYevve kesâ

efveÙece’ keâe ØeÙeesie DelÙeefOekeâ mejue lejerkeâe nes mekeâlee nw~ Fmekesâ

efueS nceW efYevve kesâ ieCevee DebkeâeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer~
 keäÙee nQ ieCevee kesâ Debkeâ?

1. ØeefleMele ueeYe SJeb neefve kesâ DeeOeej hej ieCevee kesâ Debkeâ

efveefce&le neWies~
2. ieCevee keâe Skeâ Debkeâ meowJe 100 nesiee Deewj otmeje Debkeâ

100 ceW ØeefleMele ueeYe peesÌ[keâj leLee ØeefleMele neefve Iešekeâj
efveefce&le efkeâÙee peeSiee~

3. 10% ueeYe kesâ efueS ieCevee kesâ Debkeâ neWies 100 SJeb 110,

Fmeer Øekeâej 10% neefve kesâ efueS ieCevee kesâ Debkeâ neWies
100 SJeb 90

 efYevve keâe efveÙece keäÙee nw?

ieCev ee kesâ DebkeâeW  kesâ ceeOÙece mes efYevve keâe efvecee&Ce keâj

jeefMeÙeeW keâes %eele keâjvee efYevve keâe efveÙece nw~
ieCevee kesâ 2 DebkeâeW 100 SJeb 110 mes 2 Øekeâej keâer efYevveW yeve

mekeâleer nQ-

(i)  
110

100
 SJeb  (ii)  

100

110

1. meowJe OÙeeve jKeW peye ›eâÙe cetuÙe DeLee&le hetJe& keâer jeefMe oer ieF&

nes Deewj efJe›eâÙe cetuÙe DeLee&le yeeo keâer jeefMe %eele keâjveer nes,

lees oer ieF& jeefMe ceW Ssmeer efYevve mes iegCee keâjWies efpemeceW yeeo ceW

DeLee&le nj kesâ ¤he ceW 100 nesiee~ 10% ueeYe keâer oMee ceW

efJe›eâÙe cetuÙe kesâ efueS DeYeer° efYevve nesieer 
100 10

100


Ùee

110

100
leLee 10% neefve keâer oMee ceW efJe›eâÙe cetuÙe kesâ efueS

DeefYe° efYevve nesieer 
100 10

100


Ùee 

90

100
~

2. meowJe OÙeeve jKeW efJe›eâÙe cetuÙe DeLee&le yeeo keâer jeefMe oer ieF&

nes Deewj ›eâÙe cetuÙe DeLee&le hetJe& keâer jeefMe %eele keâjvee nes, lees
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oer ieF& jeefMe ceW Ssmeer efYevve mes iegCee keâjWies efpemeceW hetJe& ceW

DeLee&le DebMe kesâ ¤he ceW 100 nes~ ›eâÙe cetuÙe %eele keâjves kesâ

efueS 10% ueeY e keâ er oMee ceW  DeYeer° efYevve nesieer

100

100 10
Ùee 

110

100
leLee 10% neefve keâer oMee ceW DeYeer°

efYevve nesieer 
100

100 10



Ùee 

100

90
~

 veesš :

 ueeYe SJeb neefve kesâ ØeMveeW keâer Yee<ee mes Deehe peeve mekeWâies keâer

ØeMve ceW keâewve meer jeefMe hetÚer ieF& nw? ›eâÙe cetuÙe (hetJe& keâer
jeefMe) Ùee efJe›eâÙe cetuÙe (yeeo keâer jeefMe)~

 hetJe& keâer jeefMe, ›eâÙe cetuÙe Ùee ueeiele cetuÙe DeLee&le efkeâmeer
Jemleg keâes Kejeroves Ùee lewÙeej keâjves ceW ueiee cetuÙe nesiee Ûeens

Gme hej ueeYe nes Ùee neefve~
 yeeo keâer jeefMe, efJe›eâÙe cetuÙe Ùee yesÛeer ieF& Jemleg keâe cetuÙe

nesiee Ûeens Gme hej ueeYe nes Ùee neefve~
 Deye nce Deeles nQ ›eâÙe cetuÙe %eele keâjves mes mebyebefOele ØeMveeW

hej~ FvneR ØeMveeW kesâ ceeOÙece mes nce ‘efYevve kesâ efveÙece’ keâes

Yeer Deewj mhe° keâjWies~

   ØeMve—Skeâ  Jemleg keâes 390 ®. ce W efJe›eâÙe keâj ves hej Skeâ

       ogkeâ eveoej keâes 20% ueeYe ngDee~ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe

%eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe :

ceevee ›eâÙe cetuÙe = 100 ®. nw

peyeefkeâ ueeYe = 20%

Dele: efJe›eâÙe cetuÙe = 120 ®.

efJe›eâÙe cetuÙe 120 ®. nw, lees ›eâÙe cetuÙe = 100 ®.

peye efJe›eâÙe cetuÙe 390 ®] nesiee lees ›eâÙe cetuÙe

= 
100

390
120

  = 325 ®.

Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes

nceejer ieCevee kesâ Debkeâ neWies 100 SJeb 100 + 20

DeLee&le 100 SJeb 120

Ûetbefkeâ %eele keâer peeves Jeeueer jeefMe ›eâÙe cetuÙe DeLee&le hetJe& keâer
jeefMe nw efpemekesâ efueS henues (DebMe kesâ ¤he ceW) 100 nesiee Fme

Øekeâej Øeehle DeYeer° efYevve nesieer  
100

120

Dele: ›eâÙe cetuÙe 
00

390 325
120


   ®.  Gòej

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW-

   ØeMve : Skeâ Jemleg keâes 234 ®.  ceW  yes Ûeves hej 17% keâe
        ueeYe neslee nw~ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes

oer ieF& jeefMe efJe›eâÙe cetuÙe nw~
ueeYe ØeefleMele 17 nw~
›eâÙe cetuÙe %eele keâjvee nw~
mhe° nw efkeâ %eele keâer peeves Jeeueer jeefMe hetJe& keâer jeefMe nw~
Dele: nceejer ieCevee kesâ Debkeâ neWies-100 SJeb 100+17 DeLee&le

100 SJeb 117  DeYeer° efYevve nesieer 
100

117


mhe<š nw efkeâ ›eâÙe cetuÙe 
100

234 200
117

   ®.

Gòej
 ØeefleMele kesâ JÙeJenej GheÙeesieer nQ ueeYe-neefve kesâ ØeMveeW ceW

   ØeMve : efkeâmeer Jemleg keâes 480 ®. ceW yesÛeves hej 20% ueeYe
        neslee nw, lees Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~

nue : ØeefleMele JÙeJenej hej

Ùeneb Ùen mecePevee meceerÛeerve nesiee efkeâ Jemleg keâes 20% ueeYe
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hej yesÛee ieÙee nw DeLee&le Jemleg kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 120% = 480

®. nw~

100%

20%   ue eYe

›e âÙ e cetuÙe

› eâÙe cetuÙe keâe 120% 

100%

 

= 480 ®.

osKeW, Jemleg kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 120% = 480 ®. nw lees

Jemleg keâe 100% DeLee&le ›eâÙe cetuÙe 
480

100
120

 

· 400 ®. nesiee~ Gòej

 veesš : Ùeefo ØeMve ceW hetÚe ieÙee nes efkeâ ueeYe efkeâleves ®heÙes keâe
nw? lees yeme Deehekeâes keâjvee nesiee—
Jemleg kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 120% = 480 ®. nw, lees

Jemleg hej ueeYe DeLee&le 
480

20% 20 80
120

   ®.

 Fme %eele ØeefleMele ceeve kesâ DeeOeej hej Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe,
ueeYe FlÙeeefo %eele keâj mekeâles nQ~ yeme Deehekeâes ØeefleMele SJeb
iegCee-Yeeie keâer meeceevÙe mecePe nesveer ÛeeefnS~

 kegâÚ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

   ØeMve 1. Skeâ Jemleg keâes 352 ®. 88 hewmes ceW yesÛeves hej jece
        keâes 12% keâer neefve ngF&~ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes-

nceejer ieCevee kesâ Debkeâ neWies 100 SJeb 100 – 12 DeLee&le 100

SJeb 88 keäÙeeWefkeâ neefve % nw~

Ûetbefkeâ %eele keâer peeves Jeeueer jeefMe ›eâÙe cetuÙe DeLee&le hetJe& keâer

jeefMe nw efpemekesâ efueS hetJe& ceW Ùee DebMe kesâ ¤he ceW 100 nesiee~

Dele: ›eâÙe cetuÙe = 
100

352.88 401
88

   ®. Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

efve<keâ<e& 1. Jemleg keâes 352.88 ®. ceW yesÛeves hej 12% neefve DeLee&le
›eâÙe cetuÙe keâe 88 (100-12)% = 352.88 ®. nw~

  
100%

12%   n eefve

›e âÙ e cetuÙe

›eâÙe cetuÙ e k eâe 88% 

88%

 

= 352.88 ®.

efve<keâ<e& 2. Ûetbefkeâ Jemleg kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 88% = 352.88 ®. nw,
lees Jemleg kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 100% DeLee&le ›eâÙe cetuÙe

=
352.88

100 401
88

  ®. Gòej

Dele: Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 401 ®. nesiee~

    ØeMve 2. Skeâ Jemleg 131 ®. 93 hewmes ceW 21% neefve hej
         yesÛeer ieF&~ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes-

nceejer ieCevee kesâ Debkeâ nesies 100 SJeb 100-21 DeLee&le 100

SJeb 79 Ûetbefkeâ %eele keâer peeves Jeeueer ceo ›eâÙe cetuÙe DeLee&le hetJe&

keâer jeefMe nw efpemekesâ efueS hetJe& ceW (DebMe kesâ ¤he ceW) 100 nesiee

Fme Øekeâej–

DeYeer° efYevve = 
100

100 21
Ùee 

100

79

Dele: ›eâÙe cetuÙe = 131.93 × 
100

79
= 1.67 ×100

        = 167 ®. Gòej
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 ØeefleMele JÙeJenej hej

efve<keâ<e& 1. Jemleg keâes 131.93 ®. ceW yesÛeves hej 21% neefve DeLee&le
›eâÙe cetuÙe keâe 79 (100-21)% = 131.93 ®. nw~

     
100%

21%   n eefve

›e âÙe  cetuÙ e k eâe 79% 

79%

 

= 131.93 ®.

›e âÙ e cetuÙe

efve<keâ<e& 2.Ûetbefkeâ Jemleg kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 79% = 131.93 ®. nw, lees

Jemleg kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 100% DeLee&le ›eâÙe cetuÙe

= 
131.93

100 167
79

  ®. Gòej

Dele: Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 167 ®. nesiee~
 Ùeefo Skeâ ner Jemleg keâF& ueesieeW kesâ Éeje ›eâÙe SJeb efJe›eâÙe keâer peeS

   ØeMve : ‘De’ Skeâ meeFefkeâue keâes 20% ueeYe mes ‘ye’ keâes
        yesÛelee nw Deewj ‘ye’ Gmeer meeFefkeâue keâes ‘me’ kesâ neLe 25%

ueeYe hej yesÛelee nw~ Ùeefo ‘me’ meeFefkeâue kesâ efueS 225 ®.
Yegieleeve keâjlee nw lees ‘De’ ves meeFefkeâue efkeâleves ceW Kejeroe
Lee?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ‘De’ keâe ›eâÙe cetuÙe 100 ®. nw ‘De’ ves ‘ye’ keâes 20%

ueeYe hej DeLee&le 120 ®. ceW yesÛee, ‘ye’ ves ‘me’ keâes 25%

ueeYe hej DeLee&le 120 + 
25

120
100



 = 120 + 30 = 150 ®. ceW yesÛee
peye ‘me’ meeFefkeâue kesâ efueS 150 ®. Yegieleeve keâjlee nw lees
‘De’ keâe ›eâÙe cetuÙe 100 ®.
Dele: peye ‘me’ meeFefkeâue kesâ efueS 225 ®. Yegieleeve keâjlee nw

lees ‘De’ keâe ›eâÙe cetuÙe =
225

100 150
150

  ®. Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes-

Ûetbefkeâ ØeMve ceW 20% ueeYe SJeb hegve: 25% ueeYe keâer yeele keâner

ieF& nw, Dele: nceejer ieCevee kesâ Debkeâ neWies-

100 SJeb 120 leLee 100 SJeb 125

Ùen Yeer mhe° nw ‘De’ keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâjvee nw pees efkeâ
hetJe& keâer jeefMe nw~ Fme Øekeâej yeeo keâer jeefMe 225 keâe iegCee

100

120
SJeb 

100

125
mes nesiee~

Dele: ‘De’ keâe ›eâÙe cetuÙe 
100 100

225
120 125

  

   = 150 ®.  Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

 100%

20%

  ueeYe

ye =  120%

100%

 

 
100%

De

20%
ueeYe

me =120%  hej
25% u eeYe 

30%

=30%

efve<keâ<e& 1. ‘me’ meeFefkeâue kesâ efueS 225 ®. Yegieleeve keâjlee nw
DeLee&le ‘De’ kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 150% = 225 ®. nw~

efve<keâ<e& 2. keäÙeeWefkeâ ‘De’ ›eâÙe cetuÙe hej 20% ueeYe Ùeeveer 120%

hej yesÛelee ‘ye’ keâes Deewj ‘ye‘ Fme 120% hej 25% ueeYe hej
yesÛelee nw ‘me’ keâes~ Fme Øekeâej ‘me’ keâe ›eâÙe cetuÙe = 120 +

120 keâe 25% = 150%
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efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ ‘De’ ›eâÙe cetuÙe keâe 150% = 225 ®. nw
Dele: ‘De’ keâe ›eâÙe cetuÙe DeLee&le

         
225

100% 100 150
150

   ®. Gllej

 Skeâ o tmeje ØeMve osKeW :
   ØeMve : 'A' Skeâ Ie Ì[er  ̀ B'  keâes 30% ueeYe h ej yesÛelee nw

             `B' Fmes ̀ C' keâes 20% neefve hej yesÛelee nw~ Ùeefo ̀ C' ves Fmes
520 ®. ceW Kejeroe, lees `A'  ves IeÌ[er keâes efkeâleves ceW Kejeroe
Lee?

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes-

nceejer ieCevee kesâ Debkeâ neWies-

100 SJeb 100 + 30 leLee 100 SJeb 100-20

Ùee 100 SJeb 130 leLee 100  SJeb 80

Ûetbefkeâ ØeMve mes mhe° nw `A' keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâjvee nw pees

efkeâ hetJe& keâer jeefMe nw, Dele: henues (DebMe kesâ ¤he ceW) 100

nesiee~ Fme Øekeâej DeYeer° efYevve 
100

130
SJeb 

100

80
nesieer~

Dele: `A' keâe ›eâÙe cetuÙe 
100 100

520
130 80

  

       500 ®. Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

      100%

20%

B =  130%

 

 
100%

A

30%

ue eYe

C =130-130 

= 041 %
keâe 20%5

20
 ®

.

efve<keâ<e& 1.‘C’ 520 ®. ceW IeÌ[er keâes Kejerolee nw DeLee&le ‘A’ kesâ ›eâÙe

cetuÙe keâe 104% =  520 ®. nw~

efve<keâ<e& 2. keäÙeeWefkeâ ̀ A' ›eâÙe cetuÙe keâe 30% ueeYe Ùeeveer 130% hej

yesÛelee nw `B' keâes Deewj `B' Fme 130% hej 20% neefve hej

yesÛelee nw ̀ C' keâes~ Fme Øekeâej ̀ C' keâe ›eâÙe cetuÙe = 130-130

keâe 20% = 104%

efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ ̀ A' kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 104% =  520 ®. nw, lees A

keâe ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 100% = 
520

104
× 100

   = 500 ®.
Dele: `A' ves IeÌ[er keâes 500 ®. ceW Kejeroe Lee~

Gòej

 ›eâÙe cetuÙe %eele keâjves mes mebyebefOele DevÙe cenòJehetCe& ØeMve

   ØeMve : Skeâ ceMeerve keâes 10% ueeYe hej yesÛee peelee nw~

        Ùeefo Gmes 120 ®. keâce hej yesÛee peelee, lees 20% keâer neefve

nesleer~ ceMeerve keâe ›eâÙe cetuÙe keäÙee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ›eâÙe cetuÙe = 100 ®. nw

10% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 110 ®.

20%  neefve hej efJe›eâÙe cetuÙe = 80 ®.

efJe›eâÙe cetuÙe ceW keâceer = 10% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe - 20%

neefve hej efJe›eâÙe cetuÙe = 110 - 80

                                       = 30  ®.

peye efJe›eâÙe cetuÙe ceW keâceer 30 ®., nw, lees ›eâÙe cetuÙe = 100 ®. nw~

peye efJe›eâÙe cetuÙe ceW keâceer 120 ®., nw  lees ›eâÙe cetuÙe = 
120

100
30



= 400 ® nesiee~ Gòej

 met$e efJeefOe

›eâÙe cetuÙe =
 

keâgue ®heÙeeW ceW Deblej
% + %ueeYe  neefve 

× 100
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120 120

100 100
10 20 30

   


       = 400 ®. Gòej

veesš- GheÙeg&òeâ ØeMve keâes hejbhejeiele efJeefOe mes nue keâjves ceW efveefMÛele

ner kegâÚ pÙeeoe meceÙe ueiesiee Ùener keâejCe nw efkeâ ØeefleÙeesieer

FvnW nue keâjves kesâ efueS ueIeg efJeefOeÙeeW keâes Ùeeo keâjves keâe

ØeÙeeme keâjles nQ~ uesefkeâve ueIeg efJeefOeÙeeW keâes kebâ"mLe keâjves kesâ

meeLe-meeLe kegâÚ ØeMveeW keâes Gvekeâer Øeke=âefle mecePe keâj Yeer nue

keâjves keâe ØeÙeeme keâjvee ÛeeefnS~ pewmes- GheÙeg&òeâ Ø eMve keâe

efvecve nue osKeW-

 meeceevÙe mecePe kesâ DeeOeej hej

ØeMve keâes osKeves mes ner mhe° nw efkeâ ›eâÙe cetuÙe keâe 30%, 120

®. kesâ yejeyej nw keäÙeeWefkeâ 10% ueeYe SJeb 20% neefve DeLee&le
kegâue 30% kesâ Deblej jnves hej 120 ®. keâce Øeehle nesles nQ~
Ûetbefkeâ 30% cetuÙe nw = 120 ®.

lees 100% cetuÙe nesiee = 400100
30

120
 ®.

Dele: ceMeerve keâe ›eâÙe cetuÙe = 400 ®. Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

®.

100%

20%

100%

 

 

10%uee Ye
10%

30% = 120

efve<keâ<e& 1. mhe° nw efkeâ ›eâÙe cetuÙe keâe 30% = 120 ®. nw~

efve<keâ<e& 2. keäÙeeWefkeâ 10% ueeYe SJeb 20% neefve DeLee&le kegâue 30% kesâ

Deblej jnves hej 120 ®. keâce Øeehle nesles nQ~

efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ ›eâÙe cetuÙe keâe 30% nw = 120 ®.

lees ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 
120

100% 100 400
30

   ®.

Dele: ceMeerve keâe ›eâÙe cetuÙe 400 ®. nw~

 Fmeer mecemÙee hej DeeOeeefjle otmeje ØeMve osKeW -
   ØeMve : Skeâ jsef[Ùees mesš keâes 30% neefve hej yesÛee peelee nw~

       Ùeefo Gmekeâes 20% ueeYe hej yesÛee peeS, lees 250 ®.
DeefOekeâ Øeehle nesles nQ~ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe keäÙee nw?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

ØeMve keâes osKeves mes ner mhe<š nw efkeâ ›eâÙe cetuÙe keâe 50%, 250

®. kesâ yejeyej nw keäÙeeWefkeâ 30% neefve SJeb 20% ueeYe DeLee&le
kegâue 50% kesâ Deblej jnves hej 250 ®. DeefOekeâ Øeehle nesles nQ~
Dele: ›eâÙe cetuÙe keâe 50% =  250 ®. nw
lees ›eâÙe cetuÙe keâe 100% DeLee&le ›eâÙe cetuÙe

                        
250

100
50

  = 500 ®.  Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

   

30%  

 
100%

30% neefve

ueeYe

çele&-I çele&-II

20%
50%=250

efve<keâ<e& 1. mhe° nw efkeâ ›eâÙe cetuÙe keâe 50% = 250 ®. nw~

efve<keâ<e& 2. keäÙeeWefkeâ 30% neefve SJeb 20% ueeYe DeLee&le kegâue 50% kesâ

Deblej jnves hej 250 ®. DeefOekeâ Øeehle neslee nw~

efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ ›eâÙe cetuÙe keâe 50% nw = 250 ®. nw
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lees ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 
250

100% 100
50

  = 500 ®.

Dele: jsef[Ùees mesš keâe ›eâÙe cetuÙe 500 ®. nw Gòej

 Skeâ Deewj heefjJeefle&le ØeMve osKeW -

   ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ Skeâ Jemleg 20% neefve hej yesÛelee nw~

        Ùeefo Jen Fmes 30% keâce cetuÙe hej Øeehle keâjlee leLee 45

®. DeefOekeâ ceW yesÛelee lees Gmes 40% keâe ueeYe neslee~ Jemleg keâe

›eâÙe cetuÙe keäÙee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe mes

ceevee ›eâÙe cetuÙe = 100 ®.

20% neefve hej yesÛelee nw = 80 ®. ceW

Ùeefo 30% keâce hej Øeehle keâjkesâ 40% ueeYe hej yesÛelee lees

efJe›eâÙe cetuÙe neslee = 70 +70  keâe 40% = 98 ®.

ØeLece efJe›eâÙe cetuÙe mes DeefOekeâ Øeehle keâjlee nw = 98-80 = 18 ®.

   Ûetbefkeâ 18 ®. DeefOekeâ Øeehle keâjlee nw, lees ›eâÙe cetuÙe = 100 ®. nw

lees 45 ®. DeefOekeâ Øeehle keâjves hej ›eâÙe cetuÙe 
100

45
18

 

= 250 ®. nesiee  Gòej

 met$e efJeefOe

ceevee ›eâÙe cetuÙe = x ®. nw~

ØeMve mes

70 140 80
45

100 100 100

     
           

x x

 
70 140 80

45
100 100 100

 
   

x x

  
98 80

45
100 100

 
x x

   
98 80

45
100




x x

          1004518 x

            
45 100

250
18


 x ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMve ceW 30% keâce cetuÙe keâe DeLe& nw JÙeefòeâ Fmes 70%  hej
Øeehle keâjlee nw~
Fme hej 40% ueeYe keâe DeLe& nw 70keâe 40%

DeLee&le 70+70 keâe 40% = 70 + 70 ×
40

100

                            = 98

›eâÙe cetuÙe keâe 98% =  ›eâÙe cetuÙe keâe 80% + 45

›eâÙe cetuÙe keâe 98%  – ›eâÙe cetuÙe keâe 80% = 45

›eâÙe cetuÙe keâe 18% = 45 ®. nw,

  lees ›eâÙe cetuÙe keâe 100% DeLee&le ›eâÙe cetuÙe 
45

100
18

 

                                                              = 250 ®. Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

70% 80% 100%
20% neefve

›eâÙe cetuÙe
Fme hej uee Ye40% 

98%

30% nee fve

   = 70  + 70 keâe 40% =  98% (›eâÙe cetuÙe keâe)

efve<keâ<e& 1. mhe° nw efkeâ ›eâÙe cetuÙe kesâ 98% SJeb 80% ceW Deblej =

18(98-80)% pees efkeâ 45 ®. kesâ yejeyej nw~

efve<keâ<e& 2. keäÙeeWefkeâ 70% hej 40% ueeYe = 70 +  70 keâe 40% =

98% nw~ Fme ›eâÙe cetuÙe kesâ 98% hej yesÛeves hej DeefOekeâ Øeehle
cetuÙe 45 ®. nw pees efkeâ 80% hej DeefOekeâ nw~
Dele: ›eâÙe cetuÙe keâe (98 - 80)% = 45 ®.
           ›eâÙe cetuÙe keâe  18% = 45®. Gòej
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efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ ›eâÙe cetuÙe keâe 18% nw = 45 ®. nw

lees ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 
45

100% 100 250
18

   ®.

Dele: Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 250 ®. nw Gòej

 Skeâ Ø eMve Deewj osKeW-

  ØeMve : Skeâ JÙeef òeâ Skeâ Jemleg Kejerokeâj 20% ueeYe hej

        yesÛelee nw~ Ùeefo Jen Fmes 20% keâce hej Kejerolee Deewj 75

®. keâce hej yesÛelee, lees Gmes 25% ueeYe neslee~ ›eâÙe cetuÙe

yeleeFS?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ›eâÙe cetuÙe = 100 ®.

efve<keâ<e& 1. ›eâÙe cetuÙe 100 ®. hej 20% ueeYe = 120 ®. nesiee~

efve<keâ<e& 2. Ùeefo JÙeefòeâ 20% keâce hej Kejerolee lees ›eâÙe cetuÙe = 100

-100 keâe 20% = 80 ®.

Fme 80 ®. hej 25% ueeYe = 80 +80 ×
25

100
100

 ®.

Gòej
efve<keâ<e& 3. oesveeW cetuÙeeW keâe Deblej (120 –100) =20 ®.

Ûetbefkeâ 20 ®. ›eâÙe cetuÙe kesâ Deblej keâe ceeve = 75®. kesâ

lees 100 ®. DeLee&le ›eâÙe cetuÙe keâe ceeve = 
75

100
20



= 75 × 5 = 375 ®. Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

80% 100% 120%
20% ueeYe

›eâÙe cetuÙe

80+80  25% = 100%         keâe Deblej = 75

20% k eâc e
1

2

efve<keâ<e& 1. mhe° nw ›eâÙe cetuÙe SJeb ›eâÙe cetuÙe kesâ 120% ceW Deblej
75 ®. nw~

efve<keâ<e& 2. ›eâÙe cetuÙe keâe 20% = 75 ®.

›eâÙe cetuÙe DeLee&le 100% =
75

100
20

   375 ®.

Gòej

›eâÙe cetuÙe %eele keâjves mes mebyebefOele kegâÚ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW
   ØeMve 1. Skeâ JÙeefòeâ ves oes IeefÌ[Ùeeb 560 ®. ceW  Kejeroer~

        Skeâ hej Gmes 15% ueeYe SJeb otmejs hej 10% neefve ngF&~
Fme Øekeâej Gmes ve ueeYe ngDee ve neefve~ ØelÙeskeâ IeÌ[er keâe ›eâÙe
cetuÙe yeleeFS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Skeâ IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe x ®. lees otmejer keâe 560 – x

ØeMveevegmeej Kejero cetuÙe =  efJe›eâÙe cetuÙe

560 = 
115 90(560 ) 25

56 9
100 100 100


   

x x x

n = 56 × 4 = 224 ®. otmejer keâe ›eâÙe cetuÙe  = 560 – 224

= 336 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

   

 560 ®.

15% ueeY e 10  % neefve
DeLee&l e henueer Ie Ì[e r k esâ 

›eâ.cet. keâe  15%

DeLee &le  kesâ otmejer IeÌ[er
› eâ.ce t. ke âe 10%

efve<keâ<e& 1. mhe° nw  henueer IeÌ[er kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 15% =  otmejer
IeÌ[er kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 10%  (keäÙeeWefkeâ Skeâ IeÌ[er 15% ueeYe
hej yesÛeves hej otmejer IeÌ[er keâes 10% neefve hej yesÛeves mes Gmes ve
lees ueeYe ngDee ve ner neefve)

Dele: 
henueer IeÌ[e r keâe ›eâÙe ce tuÙe
otmejer IeÌ[er keâe ›eâÙe ce tuÙe

 
10

15


         = 10 : 15

efve<keâ<e& 2. Ûebtefkeâ oesveeW IeefÌ[ÙeeW kesâ ›eâÙe cetuÙe ceW Devegheele 10 : 15 nw~
FmeefueS Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 10 + 15 = 25 nesiee~
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efve<keâ<e& 3. 15% ueeYe hej yesÛeer ieF& IeÌ[er = 560 × 
10

25

    = 224 ®.

10% neefve hej yesÛeer ieF& IeÌ[er 
15

560 336
25

   ®.

Gòej
   ØeMve 2. Skeâ JÙeefòeâ oes IeesÌ[s 1350 ®. ceW Kejerolee nw~

        Skeâ hej Gmes 6% neefve SJeb otmejs hej Gmes 7
1

2
% ueeYe

neslee nw~ mebhetCe& meewos ceW Gmes ve ueeYe ngDee ve neefve~ ØelÙeskeâ
IeesÌ[s keâer ueeiele yeleeFS~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

  

 1350 ®.

ØeLece I eesÌ[s ke âs ›e â.ce t. keâe    6% = efÉleerÙe Iees Ì[s k eâs › eâ.cet. keâe      % 7
1
2

             (6% neefve keâ er jee fMe SJeb 7.5% ueeYe keâ er jee fMe yejeyej nw)

efve<keâ<e& 1. mhe° nw  Skeâ IeesÌ[s kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 6%  otmejs IeesÌ[s

kesâ ›eâÙe cetuÙe kesâ 7
1

2
%  kesâ yejeyej nw (keäÙeeWefkeâ JÙeefòeâ keâes

Fme meewos ceW ve ueeYe ngDee ve ner neefve)

henuess IeesÌ[s hej 6% neefve = otmejs IeesÌ[s hej 7
1

2
% ueeYe Dele:

henues Iee sÌ[s keâe ›eâÙ e cet uÙe

otm ejs IeesÌ[ s keâe ›eâÙe cetuÙe
 =

1
7

152
6 12



DeLee&le 15 : 12 = 5 : 4

efve<keâ<e& 2. Ûebtefkeâ oesveeW IeesÌ[eW kesâ ›eâÙe cetuÙe ceW Devegheele 5 : 4  nw~
FmeefueS Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 5 + 4 = 9

efve<keâ<e& 3. 6% neefve hej yesÛee ieÙee IeesÌ[e = 1350 × 
5

9

          = 750 ®.

     7
2

1
% ueeYe hej yesÛee ieÙee IeesÌ[e 1350 ×

4

9

       = 600 ®. Gòej

   ØeMve 3. Skeâ JÙeefòeâ oes JemlegSb meceeve cetuÙe hej 1000 ®.

        ceW yesÛelee nw~ Skeâ hej Gmes 50% neefve leLee otmejs hej
Gmes 25% ueeYe neslee nw~ ØelÙeskeâ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe %eele
keâerefpeS~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

 1000 ®.

500 ®. 500 ®. 
(Fme cesW nee fve nw)% 50

(Fme cesW ueeY e nw)25% 

ØeLece Jemleg efÉlee rÙe Jeml eg

 Dele: Ùen jee fMe ›eâ.cet.                 Dele: Ùen je efMe ›eâ.cet.

    keâe 50% nw         
  keâe 125%  nw

efve<keâ<e& 1. meceeve cetuÙe hej yesÛeves keâe DeLe& nw ØelÙeskeâ Jemleg 500 ®.
ceW yesÛee~

efve<keâ<e& 2. Skeâ 500 ®. kesâ efJe›eâÙe cetuÙe ceW 50% neefve leLee Skeâ
500 ®. kesâ efJe›eâÙe cetuÙe ceW 25% ueeYe Meeefceue nw~

efve<keâ<e& 3. 500 ®. efJe›eâÙe cetuÙe ceW 50% neefve hej ›eâÙe cetuÙe

100 100
500 500

100 50 50
   


 = 1000 ®.

   leLee 500 ®. efJe›eâÙe cetuÙe ceW 25% ueeYe hej ›eâÙe cetuÙe

100 100
500 500

100 25 125
   


= 400 ®.

Dele: ØelÙeskeâ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe ›eâceMe: 1000 ®. SJeb 400

®. nw~ Gòej

  ØeMve 4. Skeâ JÙeeheejer ves kegâue ceeue keâe 
2

3
Yeeie  5% ueeYe

        hej leLee Mes<e Yeeie 2% neefve hej yesÛe efoÙee Ùeefo kegâue
ueeYe 4,000 ®. nes lees kegâue ceeue keâe ›eâÙe cetuÙe keäÙee nesiee ?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee kegâue ceeue keâe ›eâÙe cetuÙe = x ®.

2

3
Yeeie keâe ›eâÙe cetuÙe = 

2

3
x ®.
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5% ueeYe hej 
2

3
Yeeie keâe efJe›eâÙe cetuÙe 

2 105

3 100
 

x

   
7

10


x
®.

          
1

3
Yeeie keâe ›eâÙe cetuÙe 

3


x
®.

2% neefve hej 
1

3
Yeeie keâe efJe›eâÙe cetuÙe 

98

3 100
 

x

  = 
49

150

x
 ®.

             kegâue efJe›eâÙe cetuÙe 
7 49

10 150
 

x x

                        
105 49

150




x x

    
54

150




x

 ØeMveevegmeej, 
154 4

4, 000 4, 000
150 150

   
x x

x

                   1,50, 000x ®. Gòej

 nue : ØeefleMele JÙeJenej

4 000 , ®.  ue eYe

k egâue ce eue

 

 

kegâue ceeue

Mes< e  Yeeie
1
3

2
3 Yeeie

2% nee fve  h ej yesÛee    

5% ueeYe hej yesÛee 

efve<keâ<e& 1.  kegâue ceeue kesâ 
2

3
Yeeie keâe 5% ueeYe leLee Mes<e

1 2 1
1

3 3 3

 
   

Yeeie keâe 2% neefve hej yesÛeves hej kegâue

ueeYe 4,000 ®. nw~

efve<keâ<e& 2. Ùeeveer kegâue Yeeie keâe 
2

3
Yeeie keâe 5%  – 

1

3
Yeeie keâe 2%

= 4,000 ®.

Ùee 
2

3
Yeeie keâe 5%  –

2

3
Yeeie keâe 1% = 4,000 ®.

Ùee 
2

3
Yeeie keâe 4% =  4,000 ®.

kegâue Yeeie keâe 4% =  4 ,000  6000
2

3
  ®. Gòej

efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ kegâue Yeeie keâe 4% = 6,000 ®. nw~

     kegâue Yeeie keâe 1% =  
6,000

4
= 1500 ®.

lees kegâue Yeeie DeLee&le 100% = 15,0000 ®.

keâYeer keâYeer efYevveelcekeâ JÙeJenejeW keâes hetCee&keâeW ces ceeve uesves mes

ØeMve keâes nue keâjves ceW megefJeOee nesleer nw~ GheÙeg&òeâ ØeMve ceW kegâue

ceeue keâe cetuÙe 300 ®.  ceeve efueÙee peeS lees- osKeW

  

4000 ®.   ueeYe

k egâue cee ue

 

kegâue ceeue

�

Me s<e DeLee&le  Yeei e 2% neefve1
3

2
3 Yeeie 5% uee Ye

 

 

+

100

100

100

efve<keâ<e& 1. kegâue ceeue keâe 
2

3
Yeeie 5% ueeYe hej yesÛee DeLee&le 300

keâe 
2

3
= 200 hej 5% ueeYe = 200 keâe 5% = 10 ®.
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efve<keâ<e& 2. Mes<e Yeeie DeLee&le 300-200 =  100 ®. keâes 2% neefve

hej yesÛee ieÙee DeLee&le neefve 100 ®. keâe 2% = 2 ®.

efve<keâ<e& 3. Fme lejn mes JÙeeheejer keâes 4,000 ®. ueeYe ngDee peyeefkeâ

Ùeneb hej DeeYeemeer ueeYe = 10–2  = 8 ®. keâe nw~

efve<keâ<e& 4. Ûetbefkeâ 8 ®. ueeYe hej ›eâÙe cetuÙe = 300 ®.

lees 4000 ®. ueeYe hej ›eâÙe cetuÙe nesiee 
300

4000
8

  ®.

= 150000 ®. Gòej

   ØeMve 5. 9 efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe cetuÙe Glevee ner nw efpelevee

     4 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe, 14 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe Glevee ner cetuÙe

nw efpelevee  1.5 efkeâ«ee. ÛeeÙe keâe, 2 efkeâ«ee. ÛeeÙe keâe  Glevee

ner cetuÙe nw efpelevee 5 efkeâ«ee. keâe@heâer keâe, 11 efkeâ«ee. keâe@heâer keâe

cetuÙe %eele keâerefpeS Ùeefo 2.5 efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe cetuÙe 12.50

®. nw~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

2.5  efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe cetuÙe = 12.50 ®.

lees 9 efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe cetuÙe 
12.50

9 45
2.5

   ®.

4 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe cetuÙe = 9 efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe cetuÙe

4 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe cetuÙe = 45 ®.

lees 14 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe cetuÙe = 
45

4
× 14

    = 157.50 ®.

         1.5  efkeâ«ee. ÛeeÙe keâe cetuÙe = 14 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe c etuÙe

                    = 157.50 ®.

 lees 2 efkeâ«ee. ÛeeÙe keâe cetuÙe 
157.50

2 210
1.5

   ®.

5 efkeâ«ee. keâe@heâer keâe cetuÙe = 210 ®. = 2 efkeâ«ee. ÛeeÙe keâe

cetuÙe 11 efkeâ«ee. keâe@heâer keâe cetuÙe = 
210

5
×11

                                                = 462 ®. Gòej

 keâe@uece efJeefOe

ØeeÙe: osKee ieÙee nw efkeâ ëe=bKeuee-ØeMveeW keâes nue keâjles meceÙe
ØeefleÙeesieer hejer#ee YeJeve ceW meceÙe kesâ oyeeJe kesâ Ûeueles Con-

fused nes peeles nQ Deewj ieuele nue keâj yew"les nQ~ Ssmes ØeMveeW
keâes nue keâjves kesâ efueS keâe@uece efJeefOe F&peeo keâer ieF& nw~ Fme
efJeefOe keâes Ùen veece FmeefueS efoÙee ieÙee nw efkeâ FmeceW meYeer
metÛeveeDeeW keâes Skeâ keâe@uece ceW JÙeJeefmLele keâjkesâ Gòej %eele
efkeâÙee peelee nw~
GoenjCe kesâ efueS ØeMve ceW oer ieF& metÛeveeDeeW keâes Fme Øekeâej
JÙeJeefmLele keâjW-

12.50 ® = 2.5  efkeâ«ee. ÛeeJeue
   9  efkeâ«ee. ÛeeJeue = 4 efkeâ«ee. Ûeerveer
  14 efkeâ«ee. Ûeerveer = 1.5  efkeâ«ee. ÛeeÙe
     2  efkeâ«ee. ÛeeÙe = 5 efkeâ«ee. keâe@heâer
11 efkeâ«ee. keâe@heâer = ?

GheÙeg&òeâ metÛeveeDeeW keâes JÙeJeefmLele keâjles meceÙe Fme yeele keâe
efJeMes<e OÙeeve osvee heÌ[lee nw efkeâ ØeLece ueeFve ceW oeefnveer Deesj
pees Jemleg efueKeer peeS efÉleerÙe ueeFve ceW yeeFË Deesj Jener Jemleg
efueKeer peeS~ Deeies Yeer Fme efveÙece keâe OÙeeve jKee peeS~
Fme DeeOeej hej Gòej osKeW-

12.50 =  2.5

9 =  4
14 =  1.5
2 =  5

11 =  ?

? =  
12.5 9 14 2 11

462
2.5 4 1.5 5

   


  
®. Gòej

 osKeW, heefjJele&ve : ceeve ueerefpeS Debeflece ueeFve ceW Ùen efueKee
peeS efkeâ Ùeefo 11 efkeâ«ee. keâe cetuÙe 462 ®. nes, lees 2.5

efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe cetuÙe yeleeFS?
Dele: keâeueceyeæ metÛeveeDeeW keâe mJe¤he Fme Øekeâej nesiee-

? =  2.5 efkeâ«ee. ÛeeJeue
9 efkeâ«ee. ÛeeJeue =  4  efkeâ«ee. Ûeerveer
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14 efkeâ«ee. Ûeerveer =  1.5 efkeâ«ee. ÛeeÙe
2 efkeâ«ee. ÛeeÙe =  5  efkeâ«ee. keâe@heâer

11 efkeâ«ee. keâe@heâer =  462 ®.

 ?
2.5 4 1.5 5 462

12.5
9 14 2 11

   
 

  
 ®. Gòej

veesš–1. nj Deewj DebMe keâer jeefMeÙeeW keâe efveOee&jCe ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ
keâer efmLeefle kesâ Devegmeej keâjvee nw~ Fmes DeJeMÙe OÙeeve jKeW~

2. efpeme keâe@uece ceW ØeMve efÛeÖ nesiee Gme keâeuece keâer jeefMeÙeeb
nj keâer jeefMeÙeeb neWieer leLee otmejs keâe@uece keâer jeefMeÙeeb
DebMe keâer jeefMeÙeeb neWieer~

   ØeMve 6. Ûeerveer kes â YeeJe ceW 15% keâceer nes pe eves mes  Skeâ

         JÙeefòeâ 272 ®. ceW 3 efkeâ«ee. Ûeerveer DeefOekeâ Kejero mekeâlee

nw~ Ûeerveer keâer Iešer oj Øeefle efkeâ«ee. keäÙee nw ? hetJe& oj Øeefle

efkeâuees keäÙee Leer?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Ûeerveer keâe cetuÙe x ®. Lee

leye Ûeerveer keâe Jele&ceeve cetuÙe 
85

100

x

ØeMveevegmeej

272 272
3

85

100

 
x x  

48


x
= 3

                             x = 16 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

272 ®. ce W Û eervee r 
Kejerolee nw

J ele&ceeve cesW 
YeeJe ceW 15% 

k eâce  er ne sves hej

JÙe efòeâ
272 ®. ceW
3 Kg DeefOek eâ

+

1 efkeâ«e e.1efkeâ«ee. 1efk eâ«ee.

JÙ eefòeâ 

Ûee rveer Øeehle 
k eâjlee nw 

efve<keâ<e& 1. Ûeerveer kesâ cetuÙe ceW 15% keâceer Dee peeves mes 272 ®. ceW 3

efkeâ«ee. Ûeerveer DeefOekeâ Deeves keâe DeLe& nw- 272 ®. ceW, 272 keâe
15% =  40.80 ®. yeÛe peeles nQ~

efve<keâ<e& 2. Fme yeÛeer ngF& jeefMe ceW DeLee&le 40.80 ®. ceW 3 efkeâ«ee.
DeefOekeâ Ûeerveer Øeehle nesleer nw DeLee&le Ûeerveer keâe Ieše ngDee  cetuÙe

Øeefle efkeâ«ee. =  60.13
3

80.40
 ®.

efve<keâ<e& 3. efYevve kesâ efveÙece kesâ DeeOeej hej hetJe& oj =

Jele&ceeve oj ×
100

100 15

100
13.60 16.00

85
   ®. Øeefle efkeâ«ee.  Gòej

  Dele: Ûeerveer keâer Iešer oj = 13.60 ®. Øeefle efkeâ«ee. nw leLee
          hetJe& oj = 16 ®. Øeefle efkeâ«ee. Leer~
   ØeMve 7. jcesMe ves 880 ®. keâe 80 efkeâ«ee. Deeše Kejeroe

         efpemes Gmeves megjsMe keâes Gleveer neefve ceW yesÛe efoÙee efpelevee
20 efkeâ«ee. Deešs keâe efJe›eâÙe cetuÙe Lee~ megjsMe ves Deeše efkeâme
YeeJe mes Kejeroe~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

›eâÙe cetuÙe

ef Je›e âÙe  cetu Ùe

Deeš e cetuÙe

  = 880 ®.

 = 880 ®.

+ + +

+++ +

efve<keâ<e& 1. mhe° nw efkeâ 80 efkeâuees leLee 20 efkeâ«ee. Deešs keâe efJe.
cetuÙe = 880 ®. nw
DeLee&le 100 efkeâ«ee. Deešs keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 880 ®.

efve<keâ<e& 2. Fme Øekeâej mes megjsMe ves 100 efkeâ«ee. Deeše 880 ®. ceW
Kejeroe~

efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ 100 efkeâ«ee. Deešs keâe cetuÙe = 880 ®.
lees 1 efkeâ«ee. Deeše keâe cetuÙe = 8.80 ®.
Dele: megjsMe ves 8.80 ®. Øeefle efkeâ«ee. kesâ YeeJe mes Deeše Kejeroe~

Gòej
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GheÙeg&òeâ ØeMve keâe nue hejbhejeiele efJeefOe mes

ceevee efJe›eâÙe cetuÙe x ®. /efkeâ.«ee. nw~

lees 80 efkeâuees Deešs keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 80x ®.

leLee 20 efkeâuees Deešs keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 20 x ®. nesiee~

 neefve = ›eâÙe cetuÙe - efJe›eâÙe cetuÙe

   20x = 880 - 80x ®.

100 x = 880

x = 8.80 ®. Øeefle efkeâ«ee.

Dele: megjsMe ves 8.80 ®. Øeefle efkeâ«ee. kesâ YeeJe mes Deeše

Kejeroe~

   ØeMve 8.  1 efkeâ«ee. ÛeeÙe Deewj 4 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe cetuÙe

                29.40 ®. nw~ Ùeefo Ûeerveer keâe YeeJe 50% leLee ÛeeÙe keâe

YeeJe 10% yeÌ{ peeS, lees Fvekesâ cetuÙe 38.10 ®. nes peeles nQ~

ÛeeÙe Deewj Ûeerveer keâe Deueie-Deueie cetuÙe %eele keâerefpeS~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

      

hetJe& YeeJe 

ÛeeÙe keâer cee$ee Ûeerveer keâer cee$ee

oece yeÌ{ves hej
Ùeefo ÛeeÙe Deewj 
Ûeerveer kesâ  
cetuÙe ceW 
Je=efæ 

oesveesW 

nes lees
50% 

1Kg 1Kg 1Kg

1Kg 1Kg

50% 50%

4 Kg

10% 50%

cetuÙe
 = 29.40 ®.

 = 38.10 ®.

 =  29.40 + 29.40  50%keâe 
Ùee ®.
                    nesiee~

 29 .40 + 14 70 = 44.10  

 

.

+

+

+

40%  ÛeeÙe keâe cetuÙe yeÌ{ves hej cetuÙe Je=efæ = 44.10-38.10 = 6 ®.

Ûetbefkeâ 40% ÛeeÙe keâe cetuÙe = 6 ®. nw, lees ÛeeÙe keâe cetuÙe DeLee&le

100% = 
6

100 15
40

   ®. Øeefle efkeâ«ee.

1 efkeâ«ee. ÛeeÙe keâe cetuÙe + 4 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe cetuÙe = 29.40 ®.

15®. + 4 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe cetuÙe = 29.40 ®.
1 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe cetuÙe

29.40 15 14.40
3.60

4 4


    ®.

Dele: ÛeeÙe keâe cetuÙe 15 ®. Øeefle efkeâ«ee. leLee Ûeerveer keâe cetuÙe
3.60 ®. Øeefle efkeâ«ee. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

efve<keâ<e& 1. Ùeefo ÛeeÙe Deewj Ûeerveer oesveeW keâe YeeJe 50% yeÌ{ peeS, lees
1 efkeâuees Ûe eÙe Deewj Ûeerveer keâe cetuÙe 29. 40 ®. keâe

10.44%150  ®. nes peelee nw~

efve<keâ<e& 2. hejbleg ÛeeÙe keâe cetuÙe 10% yeÌ{e nw~ Ùeneb ÛeeÙe kesâ cetuÙe

keâe 40%(50-10) DeefOekeâ nw~

efve<keâ<e& 3. Dele: ÛeeÙe kesâ cetuÙe keâe 40% = 44.10 - 38.10 = 6 ®.

nesiee~

Ûetbefkeâ ÛeeÙe kesâ cetuÙe keâe 40% = 6 ®. nw

    lees ÛeeÙe keâe cetuÙe DeLee&le 100%  15100
40

6
 ®. Øeefle

efkeâ.«ee. Gòej

efve<keâ<e& 4. 1 efkeâ«ee. ÛeeÙe Deewj 4 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe cetuÙe = 29.40

®. nw~

15 ®. + 4 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe cetuÙe = 29.40 ®.

1 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe cetuÙe = 
29.40 15

4


= 3.60 ®.

         Ûeerveer keâe cetuÙe = 3.60 ®. Øeefle efkeâ«ee.

Dele: ÛeeÙe keâe cetuÙe 15 ®.  Øeefle efkeâ«ee. leLee Ûeerveer keâe cetuÙe

3.60 ®. Øeefle efkeâ«ee. nQ~ Gòej

    ØeMve 9. Skeâ heâue efJe›esâlee efkeâmeer heâue keâes yesÛeves hej

        20% keâe ueeYe Øeehle keâjlee nw~ Ùeefo Jen heâue 3 ®. DeefOekeâ

ceW yesÛelee, lees Gmekeâe ueeYe 50% nes peelee nw heâue keâe ›eâÙe

cetuÙe %eele keâerefpeS~
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 nue : meeceevÙe mecePe hej

   

heâue

›eâÙe cetuÙe

= 100% + 100% 

100% 20%

+ +
keâ e  ueeYe50%

DeLee&le ›eâÙe cetuÙe keâe 120% +  3 ®. = ›eâÙe cetuÙe keâe
150% nw~

›eâÙe cetuÙe (150% - 120%) = 3 ®.

        ›eâÙe cetuÙe keâe 30% = 3 ®. nw

 lees ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 100% = 
3

100 10
30
  ®.

Dele: heâue keâe ›eâÙe cetuÙe 10 ®. nw~ Gòej

 Fme lejn mecePeW :

efve<keâ<e& 1.  heâue keâes 20% ueeYe hej yesÛee ieÙee DeLee&le ›eâÙe

cetuÙe kesâ 120% hej yesÛee ieÙee~

efve<keâ<e& 2. Ùeefo Jen 3 ®. DeefOekeâ ceW yesÛes lees Gmekeâe ueeYe 50%

DeLee&le ›eâÙe cetuÙe keâe 150% nes peelee nw~

efve<keâ<e& 3. mhe° nw ›eâÙe cetuÙe keâe 120% + 3 ®. =  ›eâÙe cetuÙe keâe

150% nesiee~

›eâÙe cetuÙe keâe 30%(150-120) = 3 ®. nw

lees ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 100% = 
3

100 10
30
  ®.

 Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

        

20%

  ®heÙee3 

100%

 

100%

30%
+

u eeYe
= 50% 

efÛe$e mes mhe° nw efkeâ ›eâÙe cetuÙe keâe 20% ueeYe + 3 ®. =  ›eâÙe
cetuÙe keâe 50% ueeYe
Dele: ›eâÙe cetuÙe keâe 30% (50-20) = 3 ®. nw~

lees ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 100% = 
3

100 10
30
  ®.

Gòej

    ØeMve 10. oes šsueerefJ epeve leLee Skeâ j sef[Ùees keâe cet uÙe
          12600 ®. nw peyeefkeâ Skeâ šsueerefJepeve leLee oes jsef[Ùees keâe

cetuÙe 7350 ®. nw~ šsueerefJepeve keâe cetuÙe keäÙee nw ?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee šsueerefJepeve keâe cetuÙe = x ®. leLee jsef[Ùees keâe cetuÙe = y

®. nw~
ØeMveevegmeej,
     2x + y = 12600 ®. .......(i)

     x + 2y = 7350 ®. ......(ii)

meceerkeâjCe (i) ceW 2 mes iegCee keâjves hej
 4x + 2y = 25200  ®. ......(iii)

  x + 2y = 7350 ®. .......(ii)

        
–    –       –

3x = 17850 (meceer. (iii) mes meceer. (ii) Ieševes hej)

             x = 
17850

3
 5950 ®. Gòej

Dele: Skeâ šsueerefJepeve keâe cetuÙe 5950 ®. nw~
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 meeceevÙe mecePe hej

T.V.      T.V.   +        R       =   12600  

T.V.       +       R      R        =  7350  

T.V.       +       R      R        =  7350    

®.      

®.                

®.               

         (i)

(ii)

(iii)

12600    +   R      R      R   =   14700

                       R       R       R    =  14700 - 12600

                       R       R       R    =  2100

                                            R    =  700 ®.  

(ii+iii)

mhe° nw efkeâ Skeâ jsef[Ùees keâe cetuÙe 700 ®. nw, lees Skeâ
šsueerefJepeve keâe cetuÙe = 7350 -  nesiee meceerkeâjCe (ii)
mes 7350 - 1400  = 5950 ®.~
Dele: Skeâ šsueerefJepeve keâe cetuÙe 5950 ®. nesiee~

Gòej
   ØeMve 11. efkeâmeer Jemleg keâes 560 ®. ceW yesÛeves mes ngF& neefve

         720 ®. hej ngS ueeYe mes 50 ®. DeefOekeâ nw~ Jemleg keâe ›eâÙe
cetuÙe keäÙee nw?

 ØeefleMele JÙeJenej hej

  ueeYe  

560 ®.

neefve

720 ®
›eâ.cet.

efve<keâ<e& 1. neefve + ueeYe = 160 (720 - 560) ®. nesiee~
efve<keâ<e& 2. peyeefkeâ neefve ueeYe mes 50 ®. DeefOekeâ nw

Dele: neefve = ueeYe + 50 ®. nesiee~

efve<keâ<e& 3. Fme lejn mes
     neefve + ueeYe = 160 ®.     

(peesÌ[ves hej)
    

leLee neefve — ueeYe = 50 ®.

          neefve  = 
2

210
 ®.

    Dele: neefve   = 105 ®.~

efve<keâ<e& 4. peye neefve 105 ®. nw, lees Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe

=  efJe›eâÙe cetuÙe + neefve

= 560 + 105 = 665 ®. nesiee~ Gòej

   ØeMve 12. meleerMe Deheveer JemlegDeeW hej ›eâÙe cetuÙe mes 25%

        DeefOekeâ cetuÙe Debefkeâle keâjlee nw uesefkeâve Jen 12.5% keâer Útš

Øeoeve keâjlee nw~ Ùeefo Jen Jemleg keâes 875 ®. ceW yesÛelee nw, lees

Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe yeleeFS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ›eâÙe cetuÙe = 100 ®.

100 ®.   e DebefkeâlDeefOekeâ 25%  = 125 ®.

125 ®.  
Útšhej efye›eâer  12.5%  = 125 × .875

109.375 ®.

Ûetefkeâ Jemleg keâes 109.375 ®. ceW yesÛeves hej ›eâÙe cetuÙe

             = 100 ®. nw
lees Jemleg keâes 875 ®. ceW yesÛeves hej ›eâÙe cetuÙe

             = 
100 875

800
109.375


 ®. nesiee Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ 100 SJeb 125 leLee 100 SJeb 87.5 neWies~
Dele: Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe

            
100 100

875 800
125 87.5

     ®.
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    ØeMve 13. Skeâ ogkeâeveoej Deheves meeceeve hej Fme Øekeâej

         cetuÙe Debefkeâle keâjlee nw efkeâ 12
2

1
% keâceerMeve osves hej

Yeer Jen 10% ueeYe keâceelee nw~ Gme Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe keäÙee

nesiee efpemekeâe Debefkeâle cetuÙe 1100 ®. nes?

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ 100 SJeb 87.5 leLee 100 SJeb 110 neWies~

Dele: Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 
87.5 100

1100
100 110

 

                              · 875 ®. Gòej
   ØeMve 15. efkeâmeer IeÌ[er kesâ Debefkeâle cetuÙe hej 10% Útš

        osves kesâ yeeo IeÌ[er keâe efJe›eâÙe cetuÙe 1080 ®. nw~ Ùeefo Útš

ve oer peeleer, lees ogkeâeveoej keâes 20% ueeYe neslee IeÌ[er keâe

›eâÙe cetuÙe keäÙee nw?

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ nQ 100 SJeb 90

leLee 100 SJeb 120

 IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe = 
100 100

1080 1000
90 120

    ®.

Gòej

   ØeMve 16. jepesMe Skeâ Jemleg 900 ceW Kejerolee nw, Fme hej

        Jen Fme Øekeâej cetuÙe Debefkeâle keâjlee nw efkeâ 10% Útš osves

kesâ yeeo Yeer Gmes 10%  keâe ueeYe neslee nw~ Jemleg keâe Debefkeâle

cetuÙe %eele keâerefpeS~

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ nQ- 100 SJeb 90

leLee 100 SJeb 110

Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe

110 100
900 1100

100 90
    ®. Gòej

 ›eâÙe cetuÙe %eele keâjves mes mebyebefOele ØeMveeW kesâ efJeMues<eCe kesâ
heMÛeele Deye OÙeeve Gve ØeMveeW hej kesâbefõle keâjWies, efpeveceW efJe›eâÙe
cetuÙe %eele keâjves kesâ efueS keâne ieÙee nes~ DeeFS osKeW efJe›eâÙe
cetuÙe %eele keâjves mes mebyebefOele Skeâ meeOeejCe ØeMve–

   ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ ves Skeâ meeFefkeâue 500 ®. ceW Kejeroer~

                 15% ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS Gmes meeFefkeâue efkeâleves
®heÙes ceW yesÛevee nesiee ?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee meeFefkeâue keâe cetuÙe = 100 ®.

15% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 100 + 15 = 115 ®.

peye 100 ®. ›eâÙe cetuÙe nw, lees efJe›eâÙe cetuÙe = 115 ®.

peye 500 ®. ›eâÙe cetuÙe nw, lees efJe›eâÙe cetuÙe 
115

500
100

 

                                                     = 575 ®. Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes

15% ueeYe keâer yeele keâner ieF& nw, Dele: nceejer ieCevee kesâ Debkeâ

neWies- 100 SJeb 115

Ûetbefkeâ %eele keâer peeves Jeeueer jeefMe yeeo keâer jeefMe nw Dele: iegCee

keâer peeves Jeeueer efYevve nesieer 
115

100


meeFefkeâue keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
115

500 575
100

   ®.

Gòej

 Jemlegefve‰ efJeefOe

efJe›eâÙe cetuÙe =  ›eâÙe cetuÙe + ueeYe
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  ›eâÙe cetuÙe = 500 ®.,  ueeYe = 15%

Dele: efJe›eâÙe cetuÙe = 500 + 500  keâe 15%

 = 500 + 75

     efJe›eâÙe cetuÙe = 575 ®. Gòej
Skeâ o tmeje ØeMve osKeW

   ØeMve : Skeâ meeFefkeâue keâe ›eâÙe cetuÙe 604 ®. nw~ 25%

         neefve hej yesÛeves hej meeFefkeâue keâe efJe›eâÙe cetuÙe keäÙee nesiee?

 nue : ØeefleMele JÙeJenej hej

      

›e â.cet.
604 

neefve

efJe.cet.
 

25%

efve<keâ<e& : mhe° nw efJe›eâÙe cetuÙe ›eâÙe cetuÙe keâe 75% nw
 efJe›eâÙe cetuÙe =  ›eâÙe cetuÙe keâe 75%

= 604 × 
75

100
 =  453 ®.

Gòej
 ëe=bKeuee efJe›eâÙe hej ØeMve osKeW

   ØeMve : jece ves Skeâ jsef[Ùees 800 ®. ceW Kejeroe~ Fmes jece
        ves MÙeece keâes 20% ueeYe hej, MÙeece ves jnerce keâes 25%

ueeYe hej leLee jnerce ves megjsMe keâes 25% neefve hej yesÛe efoÙee~
jnerce keâe efJe›eâÙe cetuÙe yeleeFS?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

 jece keâe ›eâÙe cetuÙe = 800 ®.
jece keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 800 + 800  keâe 20%

= 960 ®.
MÙeece keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 960 + 960 keâe 25%

    = 960 + 240 = 1200 ®.
   jnerce keâe efJe›eâÙe cetuÙe  = 1200 - 1200 keâe 25%

= 1200-300   = 900 ®. Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ neWies 100 SJeb 120  yeÌ{evee nw
100 SJeb 125  yeÌ{evee nw

100 SJeb 75  Ieševee nw

jnerce keâe efJe›eâÙe cetuÙe =  
120 125 75

800
100 100 100

  

7200
900

8
  ®. Gòej

efJe›eâÙe cetuÙe hej DeeOeeefjle LeesÌ[e keâef"ve ØeMve osKeW

   ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ ves kegâÚ cee$ee ceW ÛeeJeue 150 ®. Øeefle
        kegbâleue keâer oj mes Kejeroe~ 10% ÛeeJeue Ûetns Kee ieS~ Mes<e

ÛeeJeue keâes Jen efkeâme oj mes yesÛes, efpememes Gmes 20% keâe ueeYe
nes mekesâ~

 nue : ØeefleMele JÙeJenej hej

150  ®.

Ûetns K ee ieS

100 Kg
90 Kg

150 20%  ®.h ej ueeYe hej 

10%

180 ®.cesW y es Ûee
 efJe›eâÙe ce tuÙe ®. =180 

90 Kg

efve<keâ<e& 1. 180 ®. ceW 90 efkeâ«ee. ÛeeJeue yesÛee, lees efJe›eâÙe cetuÙe Øeefle

efkeâ«ee. 
180

90
  2 ®.

efve<keâ<e& 2. efJe›eâÙe cetuÙe Øeefle kegbâleue = 2 × 100 = 200 ®. Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes

i. 10% Ûetns Kee ieS keâe DeLe& nw 10% keâer neefve ngF& Dele:
ieCevee kesâ Debkeâ neWies 100  SJeb 90
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ii. 20% ueeYe keâe DeLe& nw ieCevee kesâ Debkeâ neWies 100  SJeb 120

   Dele: efJe›eâÙe cetuÙe Øeefle kebgâleue 
100 120

150
90 100

  

        = 200 ®.Gòej

Fmeer efveÙece hej DeeOeeefjle otmeje ØeMve osKeW-

    ØeMve : Skeâ IeÌ[er 10% neefve hej 540 ®. ceW yesÛeer peeleer

   nw~ 25% ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS IeÌ[er efkeâleves ®. ceW

yesÛeer peeveer ÛeeefnS?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee IeÌ[er keâe cetuÙe x ®. nw

10% neefve hej yesÛeves hej efJe. cet. = 
90

100

x

  
90

100

x
 = 540

             x = 
100

540
90



   25%   ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS efJe.cet. = 
100 125

540
90 100

 

        = 750 ®.

 ØeefleMele JÙeJenej mes

 

neefve

90% ›eâÙe cetuÙe keâe

10%

›eâ.cet. 90% 540 = 

25% ueeYe

›eâ.cet.

25% ueeYe hej 
efJe›eâÙe cetuÙe  

= ›eâÙe cetuÙe
keâe 125%

efve<keâ<e& 1. mhe° nw 10% neefve hej cetuÙe = 540 ®. keâe DeLe& nw
›eâÙe cetuÙe keâe 90% = 540 ®.

efve<keâ<e& 2. 25% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe keâe DeLe& nw, ]]›eâÙe cetuÙe keâe
125% %eele keâjvee nw~

Ûetbefkeâ ›eâÙe cetuÙe keâe 90% = 540 ®.

lees ›eâÙe cetuÙe keâe 125% = 
540

125 750
90

   ®.

Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ - 100 SJeb 90 Ieševee nw
leLee 100 SJeb 125 yeÌ{evee nw~

Dele: efJe›eâÙe cetuÙe = 
100 125

540 750
90 100

    ®.

Gòej

 Jemlegefve‰ efJeefOe

1. Jen keâewve meer mebKÙee nw, efpemeceW 10%  keâce keâjves mes
mebKÙee 540 Øeehle nesieer~

2. Fme mebKÙee ceW 25% peesÌ[keâj Gòej Øeehle keâj ueW~
mhe° nw efkeâ Ssmeer mebKÙee 600 nesieer leLee 600  ceW 600  keâe

25% peesÌ[ves hej Øeehle nesiee

= 600 + 600 × 25%

= 600 + 600 × 
25

100

= 750 ®. Gòej

 met$e efJeefOe

Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW keâes nue keâjves kesâ efueS Skeâ met$e Yeer

efJekeâefmele efkeâÙee ieÙee nw, pees Fme Øekeâej nw-

efJe›eâÙe cetuÙe 100 % 125
540 750

100 % 90


   



ueeYe
neevf e

 ®.

Gòej

he$e-heef$ekeâeDeeW ceW ØeeÙe: Ùener met$e Trick kesâ veece mes efoÙee
jnlee nw, efpemes Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW keâes nue keâjves kesâ efueS
ØeefleÙeesieer Úe$e jš uesles nQ], uesefkeâve Ùeefo GheÙeg&òeâ ØeMve ceW LeesÌ[e
heefJele&ve nes peeS, lees Fme efš^keâ (Trick) keâes ueskeâj Úe$e

Confused nes peeles nQ~
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 osKeW heefjJeefle&le ØeMve-

   ØeMve : Skeâ uewche 25% ueeYe ueskeâj 35 ®. ceW yesÛee ieÙee~

              15% ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS uewche keâes efkeâleves ®heÙes ceW

yesÛee peevee ÛeeefnS?

 nue : ØeMve ceW neefve % keâer keâesF& yeele veneR nw~ Dele:

Trick  keâes nce kewâmes ueeiet keâjWies?

Ssmeer oMee ceW ‘ØeefleMele JÙeJenej keâe efveÙece’ SJeb ‘efYevve keâe

efveÙece’ nceW Confused nesves mes yeÛeelee nw~

 osKeW, ØeefleMele JÙeJenej kesâ efveÙece Devegmeej nue

25% ueeYe

›eâ.cet.

15% ueeYe

›eâ.cet.

› eâÙe cetuÙe keâe ›eâÙe cetuÙe keâe
125%  =  35    ®. 115% = ? 

efve<keâ<e& 1. ›eâÙe cetuÙe keâe 125% = 35 ®.

efve<keâ<e& 2. 15% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe =  ›eâÙe cetuÙe keâe 115%

35
115 32.20

125
   ®. Gòej

 efYevve kesâ efveÙece kesâ Devegmeej nue

ieCevee kesâ Debkeâ nQ- 100 SJeb 125 = Ieševee nw

leL ee 100 SJeb 115 = yeÌ{evee nw

(ØeLece Éeje Ieševee nw leLee efÉleerÙe Éeje yeÌ{evee nw~)

Dele: efJe›eâÙe cetuÙe 
100 115

35 32.20
125 100

    ®.

Gòej

 Skeâ ØeMve Deewj osKeW

   ØeMve : Skeâ IeÌ[er 25% ueeYe hej 750 ®. ceW yesÛeer ieF&~

        ceebie keâce nesves kesâ keâejCe Jemleg keâe cetuÙe efkeâlevee efveOee&efjle

efkeâÙee peeS efpememes kesâJeue 10%  keâer neefve nes~

nue : ØeefleMele JÙeJenej mes

  

neefv e

 › eâÙe cetuÙe keâe

10%

› eâ.cet. 90% = ?

25%

›eâ.cet.

 ›eâÙe cetuÙe keâe 125%

 = 750 ®.

efve<keâ<e& 1. ›eâÙe cetuÙe keâe 125% = 750 ®.

efve<keâ<e& 2. ›eâÙe cetuÙe keâe 90% = 
750

90 540
125

   ®.

Gòej

Dele: 10%  keâer neefve hej Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe 540 ®.

nesiee~

  efYevve kesâ efveÙece mes-

ieCevee kesâ Debkeâ neWies- 100 SJeb 125

  leLee 100 SJeb 90

Jemleg keâer efJe›eâÙe cetuÙe 
100 90

750 540
125 100

    ®.

Gòej

 Deye efJe›eâÙe cetuÙe hej DeeOeeefjle kegâÚ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

  ØeMve 1. Skeâ Jemleg 30% neefve hej 2100 ®. ceW  yesÛeer ieF&~

       Jemleg keâes  efkeâleves ®heÙes ceW yesÛee peevee ÛeeefnS efpememes

kesâJeue 8% keâer neefve nes?



ceve keâer ieefCele 3 7 2 uee Ye-nee fve

 nue : ØeefleMele JÙeJenej mes

 ›eâÙe cetuÙe keâe

30%

›eâ.cet. 70%  2100 =70%
 ›eâÙe cetuÙe keâe

8%

›eâ.cet. 92%  ? =92%

efve<keâ<e& 1. ›eâÙe cetuÙe keâe 70% = 2100 ®. nw

efve<keâ<e& 2. ›eâÙe cetuÙe keâe 92% =
2100

92 2760
70

   ®.

Gòej
Dele: Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 2760 ®. nesiee~

 efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ neWies- 100 SJeb 70 Ieševee nw

         leLee 100 SJeb 92  yeÌ{evee nw

Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
100 92

2100
70 100

  

     = 2760 ®. Gòej

   ØeMve 2. Skeâ Jemleg kegâÚ % neefve hej 1200 ®. ceW yesÛeer

       ieF&~ Ùeefo Fmes 10% ueeYe hej yesÛee peelee nw lees Fmekeâe

efJe›eâÙe cetuÙe 1650 ®. neslee~ Jemleg keâes efkeâleves ØeefleMele neefve

hej yesÛee ieÙee?

 nue : ØeefleMele JÙeJenej mes

   1200 ®.

?

›eâ.cet.

10% ueeYe

› eâ.cet.

 ›eâÙe cetuÙe keâe  
110% = 1650  ®.

efve<keâ<e&- mhe° nw efkeâ ›eâÙe cetuÙe keâe 110% = 1650 ®. DeLee&le

1650 ®. =  ›eâÙe cetuÙe keâe 110%

1200 ®. 
1200

110 80%
1650

    nesiee

Dele: Jemleg keâes 20% (100-80)  neefve hej yesÛee ieÙee~

   ØeMve 3. Skeâ Jemleg kegâÚ ®heÙes ceW 20% neefve hej yesÛeer

        ieF&~ Ùeefo Fmes 10% ueeYe hej yesÛee peelee lees 968 ®.

Øeehle nesles~ neefve hej Jemleg efkeâleves ®heÙes ceW yesÛeer ieF& Leer~

 nue : ØeefleMele JÙeJenej mes

    80%= ?

20%
10% ueeYe

›eâ.cet.

 efJee fJe›eâÙe cetuÙe 
 =   ›eâ.cet.keâe 

neefve

e fJe.cet.=
›eâ.cet.
keâe 

80%

110% = 968
›eâ.cet.

efve<keâ<e& 1. ›eâÙe cetuÙe keâe 110% = 968 ®.

efve<keâ<e& 2.  efJe›eâÙe cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe keâe 80%

 
968

80 704
110

   ®. Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes-

ieCevee kesâ Debkeâ neWies- 100 SJeb 80  Ieševee nw

         leLee 100 SJeb 110 yeÌ{evee nw

efJe›eâÙe cetuÙe = 
80 100

968 704
100 110

    ®.

Gòej

    ØeMve 4. Skeâ Jemleg 20% neefve hej 704 ®. ceW yesÛeer ieF&~

        Ùeefo Fmes 1056 ®. ceW yesÛee peelee nw, lees kegâÚ ØeefleMele

ueeYe neslee~ Jemleg hej efkeâlevee ØeefleMele ueeYe neslee?
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 nue :  ØeefleMele JÙeJenej mes

  
    

20%

? ueeYe

› eâ.cet. efJeefJe›eâÙe cetuÙe  
 =   ›eâ.cet.k eâe 80%

80% = 704 ®.
›eâ.cet.

1056 ®.

efve<keâ<e& 1. mhe° nw 704 ®. =  ›eâÙe cetuÙe keâe 80% nw,

       lees 1056  ®. =  ›eâÙe cetuÙe keâe 
80

1056
704



                     =  ›eâÙe cetuÙe keâe 120% nesiee~
efve<keâ<e& 2. ueeYe ØeefleMele = (120-100)% = 20%

Gòej
Dele: Jemleg keâes 1056 ®. ceW yesÛeves hej 20% ueeYe nesiee~

 efJe›eâÙe keâer oj %eele keâjvee
    ØeMve 5. Skeâ ogkeâeveoej keâes 1 ®. kesâ 36 meblejs yesÛeves hej

                 4%  keâer neefve nesleer nw~ 8% keâe ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS
Gmes meblejs efkeâme oj mes yesÛevee ÛeeefnS?

nue : met$e efJeefOe :

     ØeLece e fJe›eâÙe cetuÙe        efÉleerÙe efJe›eâÙe cetuÙe
   ØeL ece ueeYe efÉleerÙe ueeYe 
     - ØeLece neefve          - efÉleerÙe neefve 

100 +   %     %

%  %

   100 +
=

             
    
     -           

ØeLece efJe›eâÙe cetuÙe
ØeLece uee Ye

ØeLece neefve
100 +   %    

% 

            ×
100 + 

%

efÉle erÙe ueeY e
efÉleerÙ e nee fve-   

efÉleerÙ e 
ef Je›e âÙ e ce tuÙe =

)8100(
4100

36

1






1 1
108

36 96 32
  



DeLee&le 1 ®. kesâ 32 meblejs yesÛeves ÛeefnS~

 efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ neWies - 100 SJeb 96 Ieševee nw

leLee 100 SJeb 108 yeÌ{evee nw~

efJe›eâÙe cetuÙe 
1 100 108 1

36 96 100 32
   

DeLee&le Skeâ ®. kesâ 32 meblejs yesÛeves ÛeeefnS~ Gòej

  meeceevÙe mecePe hej :

      
36 meblej s

1 ®.ce sW 

 ®.ce sW mebleje   1
36

1

efve<keâ<e& 1. 
1

36
®. ceW 1 mebleje yesÛeves hej 4% neefve DeLee&le ›eâÙe

cetuÙe keâe 96% = 
1

36
 nesiee

efve<keâ<e& 2. 8% ueeYe hej meblejs keâer oj DeLee&le 108%

       
1 108

36 96
  nesiee~

      
1

32


DeLee&le 1 ®. kesâ 32 meblejs yesÛeves ÛeeefnS~ Gòej

   ØeMve 6. Skeâ JÙ eefò eâ Skeâ I eesÌ[e 600 ®.  ceW  yesÛelee nw,

         efpeme hej Gmes  efJe›eâÙe cetuÙe kesâ 
1

5
Yeeie kesâ yejeyej ueeYe

Øeehle keâjlee nw~ Jen Fmes efkeâme cetuÙe hej yesÛes efkeâ Gmes efJe›eâÙe

cetuÙe kesâ 
1

4
Yeeie kesâ yejeyej neefve nes ?
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nue : meeceevÙe mecePe hej

1

5
Yeeie kesâ yejeyej ueeYe keâe DeLe& nw 

100
20%

5
 ueeYe

leLee 1

4
Yeeie kesâ yejeyej neefve keâe DeLe& nw 

100
25%

4
 neefve~

Deye efYevve kesâ efveÙece mes-

ieCevee kesâ Debkeâ neWies- 100 Skeb 120 —yeÌ{evee nw

leLee 100 Skeb 75   —Ieševee nw

efJe›eâÙe cetuÙe 
100 75

600 375
120 100

    ®.

Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej nue

e fJe.cet.

efJe.cet. k eâe   ueeYe 

DeLee&le 20%
5

1

600 ®.
efJe.cet.

neefve= 25%
4

1

75% = ?

efve<keâ<e& 1. efJe›eâÙe cetuÙe keâe 120% = 600 ®. nw

efve<keâ<e& 2. lees efJe›eâÙe cetuÙe keâe 
600

75% 75 375
120

   ®. nesiee~

   ØeMve 7. Skeâ meypeer efJe›esâlee ves veeRyet  1 ®. kesâ 6 keâer oj mes

        Kejeros~ Fme hej 20% ueeYe keâceeves kesâ efueS Gmes 1 ®. kesâ

efkeâleves veeRyet keâer oj mes yesÛevee nesiee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 6 veeRyet KejeroW, leye ›eâÙe cetuÙe = 1 ®.
6 veeRyegDeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 1.20 ®. (20% ueeYe hej)

1.20 ®. ceW yesÛesiee = 6 veeRyet

1 ®. ceW yesÛesiee 
6

5
1.20

   veeRyet Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes

›eâÙe cetuÙe = 
1

6
 (Skeâ ®heÙes ceW 6 veeRyet)

ueeYe = 20%~ Dele: ieCevee kesâ Debkeâ = 100 SJeb 120 neWies~

20% ueeYe hej 1 ®. ceW yesÛes ieS veeRyet 
1 120 1

6 100 5
  

Ùeeveer 1 ®. kesâ 5 veeRyet yesÛes ieS~  Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

6 veer Ryet
1 ®.cesW    1®.cesW vee rRyet 

6

1

efve<keâ<e& 1. Skeâ veeRyet keâe cetuÙe 
1

6
®. nw~

efve<keâ<e& 2. 20% ueeYe hej veeRyet keâe cetuÙe 
1 120 1

6 100 5
  

  DeLee&le 20% ueeYe hej 1 ®. ceW 5 veeRyet Øeehle neWies~
 Gòej

 LeesÌ[e heefjJeefle&le ØeMve osKeW-
   ØeMve 8. Skeâ JÙeefòeâ kegâÚ Dece¤o 1 ®. kesâ 3 Deewj Gleves

        ner Dece¤o 1 ®. kesâ 2 keâer oj mes Kejerolee nw~ 20%

ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS Gmes efkeâme oj mes Dece¤o efJe›eâÙe
keâjvee ÛeeefnS?

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes-

ieCevee kesâ Debkeâ neWies- 100 SJeb 120
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(Skeâ ®heÙes kesâ 3 Dece¤o, lees 1 Dece¤o keâe cetuÙe 
1

3
 ®.

leLee 1 ®. kesâ 2 Dece¤o, lees 1 Dece¤o keâe cetuÙe =
1

2
®.)

Dece¤o Kejeroves keâer oj

 
1 1 1 120 1 5 6

2 2 3 100 2 6 5

 
       

  = 
1

2
DeLee&le 1 ®. kesâ 2 Dece¤o yesÛeves neWies~

Gòej

  ØeefleMele JÙeJenej mes-

   

1 ®. 1 ®.

(Dece¤oeW keâer mebKÙee meceeve veneR nw)

2 ®. 3 ®. 5 ®.

=+

        
  (6 Dece¤o)         (6 Dece¤o)         (12  Dece¤o)

Fme Øekeâej 5 ®. ceW 12 Dece¤o neWies

efve<keâ<e& 1. 5 ®. ceW 12 Dece¤o Øeehle nesles nQ~

efve<keâ<e& 2. 5 ®. hej 20% ueeYe = 6  ®.

     Dele: 6 ®. ceW 12 Dece¤o yesÛeves hej JÙeefòeâ keâes 20% ueeYe nesiee~

DeLee&le 1 ®. ceW 2 Dece¤o yesÛeves neWies~ Gòej

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW-

   ØeMve  9. Skeâ JÙeefòeâ oes ieeÙeW 500 ®. ceW Kejerolee nw~

        FveceW mes Skeâ keâes 12% neefve leLee otmejer keâes 8% ueeYe

hej yesÛelee nw~ ØelÙeskeâ ieeÙe keâe efJe›eâÙe cetuÙe keäÙee nw Ùeefo Gmes
hetjs meewos ceW ve ueeYe Øeehle ngDee ve neefve?

 nue : ØeefleMele JÙeJenej mes

           

8%

neefve
ueeYe

h enueer ieeÙe otmejer iee Ùe

efve<keâ<e& 1. mhe° nw henueer ieeÙe keâe 12% neefve leLee otmejer ieeÙe
keâe 8% ueeYe yejeyej nw (keäÙeeWefkeâ Fme meewos mes JÙeefòeâ keâes ve
ueeYe ngDee ve neefve)

efve<keâ<e& 2. Dele: oesveeW ieeÙeeW kesâ ›eâÙe cetuÙe ceW Devegheele = 8 : 12 Ùee
2 : 3 nesiee~

efve<keâ<e& 3. oesveeW ieeÙeeW keâe kegâue ›eâÙe cetuÙe = 500 ®. nw~
Dele: ›eâÙe cetuÙe 2 : 3  kesâ Devegheele ceW ›eâceMe: 200 SJeb 300

neWies~
efve<keâ<e& 4. 12% neefve hej yesÛeer ieF& ieeÙe = 200 – (200 keâe 12 %) =

176 ®. ceW leLee 8% ueeYe hej yesÛeer ieF& ieeÙe = 300 + (300

keâe 8%) = 324 ®. ceW
Dele: oesveeW ieeÙeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe ›eâceMe: 176 ®. SJeb 324

®. nesiee~ Gòej
    ØeMve 10. Skeâ Deeoceer ves 2 IeesÌ[s 500 ®. Øeefle IeesÌ[s keâer

        oj mes Kejeros, Gmeves Skeâ IeesÌ[e 15% ueeYe hej yesÛe
efoÙee~ otmeje IeesÌ[e efkeâmeer Øekeâej yeerceej nes ieÙee Deewj Gmekeâes
neefve hej yesÛevee heÌ[e~ Ùeefo hetjs meewos ceW Gmes kegâue 45 ®. keâer
neefve ngF& nes, lees otmejs IeesÌ[s keâe efJe›eâÙe cetuÙe keäÙee nw?

nue : ØeefleMele JÙeJenej mes

 efJe›eâÙe cetuÙe

15%

›eâ.cet.
500+ 500  15%keâe ›eâ.cet. efJe .cet.

ueeYe

= 575 ®.

henuee IeesÌ[e cesW= 500 ®.

neefve = 75 +45

otmeje IeesÌ[e cesW= 500 ®.
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efve<keâ<e& 1.  henues IeesÌ[s hej Deeoceer keâes 15% ueeYe DeLee&le henues

IeesÌ[s keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
115

500 575
100

   ®. nesiee~

Dele: henues IeesÌ[s hej ueeYe = 75 ®. keâe nesiee~

efve<keâ<e& 2. hetjs meewos ceW JÙeefòeâ keâes 45 ®. keâer neefve ngF& Dele: otmejs

IeesÌ[s keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 500- (75 + 45)

= 500 - 120 = 380 ®. nesiee~ Gòej

   ØeMve 11. Skeâ ogkeâeveoej 10 efkeâ«ee ÛeeJeue 600 ®. ceW

       Kejerolee nw~ Fmes yeÛeves hej Gmes 2 efkeâ«ee. ÛeeJeue kesâ efJe›eâÙe

cetuÙe kesâ yejeyej neefve nesleer nw~ ÛeeJeue keâe Øeefle efkeâ«ee. efJe›eâÙe

cetuÙe efkeâlevee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

1 efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe efJe›eâÙe cetuÙe = x ®. Øeefle efkeâ«ee.

Dele: 10 efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 10x ®.

Fme efJe›eâÙe hej neefve = 2  efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe efJe›eâÙe cetuÙe

   = 2x ®.

›eâÙe cetuÙe = neefve hej efJe›eâÙe cetuÙe +  neefve

600 = 10x + 2x

12x =  600

    x = 
600

50
12

 ®. Øeefle efkeâ«ee.

 Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

heüMve keâer Øeke=âefle mes mhe° nw efkeâ 600 ®. ceW 12 efkeâ«ee ÛeeJeue

yesÛelee nw~
Dele: 1  efkeâ«ee, ÛeeJeue keâe efJe›eâÙe cetuÙe

               
600

50
12

  ®. Gòej

 JÙeeJeneefjkeâ DeeOeej hej

    
 keâe e fJe›eâÙe cetuÙe›eâ.cet.

neefve2 Kg.
ÛeeJeue

10 Kg.

ÛeeJeue

+

10  Kg.

600 ®.

12 Kg  . ÛeeJeue

efve<keâ<e& 1. ogkeâeveoej 10 efkeâ«ee, ÛeeJeue Kejerolee nw 600 ®. ceW~
efve<keâ<e& 2. uesefkeâve ogkeâeveoej keâes yesÛeves hej 2 efkeâ«ee. neefve DeLee&le

12 efkeâ«ee. ÛeeJeue keâes yesÛelee nw 600 ®. ceW
Ûetbefkeâ 12 efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 600 ®. nw~

lees 1 efkeâ«ee ÛeeJeue keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 
600

12
= 50 ®.

 Gòej

 Deye efJe›eâÙe cetuÙe %eele keâjves mes mebyebefOele kegâÚ Ssmes ØeMveeW keâer

ÛeÛee& keâj jns nQ efpevnW nue keâjves kesâ efueS efJeMes<e ceeveefmekeâ

keâmejle veneR keâjveer heÌ[leer nw hejbleg meeJeOeeveer yejleveer heÌ[leer nw~

   ØeMve 1. Skeâ ogkeâeveoej ves 1400 ®. ceW 60 ope&ve keâuece

        Kejeros~ Fve hej 40 ®. YeeÌ[e leLee 24 ®. kegâueer Ûeepe&

ueiee~ 4  hewmee Øeefle keâuece Ûebgieer keâj osvee heÌ[e nes, lees 8%

ueeYe uesves kesâ efueS Øeefle ope&ve keâuece keâe efJe›eâÙe cetuÙe keäÙee

nw?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

8% ueeYe hej 60 ope&ve keâuece keâe efJe›eâÙe cetuÙe = (1400 ®.

+  kegâue KeÛe&) 
108

100
  nesiee~

Yee Ì[e ®.           = 40 

kegâueer     ®.= 24 

 Ûegbieer keâj hew mee Øeefle keâuece DeLee&le   = 4 

                       4 × 12 =  48   hewmes Øeefle ope&ve

  KeÛex
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lees 60 ope&ve keâe Ûegbieerkeâj = 60 ×48 = 2880 hewmee Ùee 28.80 ®.
Dele: kegâue KeÛee& = YeeÌ[e +  kegâueer +  Ûegbieer keâj

              = 40 + 24 + 28.80 = 92.80 ®.

kegâue KeÛeeX meefnle 60 ope&ve keâuece keâe ›eâÙe cetuÙe = 1400 +

92.80 ®. = 1492.80 ®.

8% ueeYe uesves hej 60 ope&ve keâuece keâe efJe›eâÙe cetuÙe

        =
108

1492.80
100

  = 1612.224 ®.

 lees Skeâ ope&ve keâuece keâe efJe›eâÙe cetuÙe ·
1612.224

60

    87.26 ®. Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

        

60
ope&ve
keâuece

YeeÌ[e ®.             40 

k egâueer     ®.    24 

 

Ûegbieer k eâj 
hewme s Ø eefl e ope&ve 

lee s ope&ve 
®.

k egâue K eÛe& 
®.   

      4 × 12

=  48

60   60 × 48 

             = 28.80 

= 40 + 24 

      + 28.80   = 92.80         

 

     

 

 

1400 ®.

            

92.80 KeÛee&

1400

60 ope &ve
keâuece keâe ›e â.cet.

®.
= 1400 + 92.80

= 1492.80 

60  

= 1492.80 

 ope&ve keâuece keâe 
›e âÙ e cetu Ùe ®.

efve<keâ<e& 1. 60 ope&ve keâuece keâe cetuÙe KeÛe& meefnle = 1492.80 ®. nw~
 efve<keâ<e& 2. 8% ueeYe hej 60 ope&ve keâuece keâe efJe›eâÙe cetuÙe =

   
108

1492.80
100

 = 1612.224 ®.

lees 1 ope&ve keâuece keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
1612.224

26.87
60

  ®.

Gòej

    ØeMve 2. keâesF& Jemleg 120 ®. ceW yesÛeer ieF&~ peye Ùen 165

          ®. ceW yesÛeer peeleer, lees efpeleveer henues neefve ngF& Leer Gmekeâe
DeeOee ueeYe neslee, Ùeefo 30% ueeYe Øeehle keâjvee nes, lees Jemleg keâe
efJe›eâÙe cetuÙe keäÙee nesiee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

efJe›eâÙe cetuÙe ceW Deblej = 165-120 = 45 ®. keâer
Ùeefo neefve = x nw

lees ueeYe 
1

2
 x nesiee

neefve + ueeYe = 45 ®.

45
2

 
x

x  

  
3

45
2


x
 

   
45 2

30
3


 x  ®.

  ›eâÙe cetuÙe = 120 + 30 = 150 ®.

    30% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe 
130

150 195
100

   ®.

Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

ue eYe = 
neefve

120 ®.
165 ®.

neefve keâe cetuÙe
2

nw

165 ®.

efve<keâ<e& 1. neefve + ueeYe = 165-120

neefve + 
2

neefve
=45 ®.

Dele: neefve 30 ®. nesieer
efve<keâ<e& 2. peye neefve 30 ®. nw, lees Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 120+30

=150 ®.
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Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 150 ®. nw,
lees 30% ueeYe hej Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe

=  195
100

30
150 


  ®. nesiee Gòej

 ›eâÙe SJeb efJe›eâÙe cetuÙe %eele keâjves mes mebyebefOele ØeMveeW hej ÛeÛee&
keâjves kesâ yeeo Deye ueeYe, neefve SJeb ueeYe-neefve % %eele keâjves

mes mebyebefOele ØeMveeW keâe efJeMues<eCe keâjWies~
Fme meboYe& ceW Basic yeeleeW keâer henues ner ÛeÛee& keâer pee Ûegkeâer nw~

ueeYe =  efJe›eâÙe cetuÙe - ›eâÙe cetuÙe
neefve =  ›eâÙe cetuÙe - efJe›eâÙe cetuÙe
ueeYe SJeb neefve ØeefleMele meowJe ›eâÙe cetuÙe hej efvekeâeuee peelee

nw Deewj Fmekeâe met$e efvecve Øekeâej nw-

ueeYe % 
cetuÙe›eâÙe

ueeYe 100


neefve %  cetuÙe›eâÙe
neefve 100



 Fmeer heÇkeâej ueeYe % SJeb neefve % %eele nes ueeYe, neefve %eele
keâjves keâe met$e nw-

ueeYe 
100

%ueeYecetuÙe ›eâÙe 


neefve 
100

%neefvecetuÙe ›eâÙe 


 osKeW Skeâ Ø eMve-
   ØeMve : 9000 ®. cetuÙe keâe Skeâ IeesÌ[e A Éeje B  keâes

             10% neefve hej yesÛee ieÙee~ B ves IeesÌ[s keâes hegve: A keâes 10%

ueeYe hej yesÛe efoÙee efkeâmes ueeYe ngDee Deewj efkeâmes neefve, leLee

efkeâlevee? ueeYe-neefve % Yeer %eele keâerefpeS~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

A ves B  keâes IeesÌ[e 10% neefve hej yesÛee DeLee&le A keâe efJe›eâÙe

cetuÙe = 
90

9000 8100
100

   ®. ceW

hegve: B ves A keâes 10% ueeYe hej DeLee&le B  keâe efJe›eâÙe cetuÙe =

110
8100 8910

100
   ®. ceW IeesÌ[e yesÛee~

meowJe OÙeeve jKeW- A keâe efJe›eâÙe cetuÙe 8100 ®. leLee efÉleerÙe
›eâÙe cetuÙe 8910 ®. nw~

Dele: A keâer neefve = 8910 - 8100 = 810 ®.

B  keâe ueeYe = 8910 - 8100 = 810 ®.

A keâe efveJesMe = 9000 ®. nw

lees A keâer ØeefleMele neefve = 
810 100

9%
9000




     leLee B keâe efveJesMe = 8100 ®. nw

lees B  keâe ØeefleMele ueeYe 
810

100 10%
8100

  

Fme Øekeâej A  keâes neefve SJeb B  keâes ueeYe ngDee leLee A  keâer
ØeefleMele neefve = 9% SJeb B  keâe ØeefleMele ueeYe =10% nw~

Gòej

  ØeefleMele JÙeJenej hej

      

10% neefve

900 ®.

A  ØeLecekeâe  
›eâÙe cetuÙe

B keâe 
›eâÙe cetuÙe

10% neefve hej
`B keâe ›eâÙe cetuÙe

=   8100 ®.
100

90
9000 ×=

  

10% ueeYe

B 

A   

keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
Ùee keâe e fÉleerÙe ›eâÙe cetuÙe 

A   keâe efÉleerÙe ›eâÙe cetuÙe

8910
100

110
8100 =×= ®.
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efve<keâ<e & 1.   mhe° nw 10% nee fve hej A  keâ e efJ e›eâÙe cet uÙe

90
9000 8100

100
   ®. nw leLee A   keâe efÉleerÙe ›eâÙe

cet uÙe DeLee&le B  keâ e efJe›eâÙe cetuÙe 10% ueeYe hej =

110
8100 8910

100
  ®. nw~

efve<keâ<e& 2. Fme lejn mes A keâer neefve = 8910 - 8100

 = 810 ®. keâer

A keâe efveJesMe 9000 ®. nw

lees A keâer ØeefleMele neefve 
810

100 9%
9000

  

Dele: A keâes 9% keâer neefve ngF&~  Gòej

efve<keâ<e& 3. B keâe ueeYe = B  keâe efJe›eâÙe cetuÙe - B keâe ›eâÙe cetuÙe =

8910 - 8100 = 810 ®.

Ûetbefkeâ B keâe efveJesMe 8100 ®. lees ueeYe = 810 ®. nw

Ùeefo B  keâe efveJesMe 100 ®. nw, lees ØeefleMele ueeYe

810
100 10%

8100
  

Dele: B  keâes 10% keâe ueeYe ngDee~  Gòej

 ØeefleMele ueeYe %eele keâjves keâe Deefle mejue Ø eMve osKeW-

    ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ ves kegâÚ efKeueewves 25 ®. ceW Kejeros

        leLee 30 ®. ceW yesÛes~ Gmekeâe ueeYe % %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

ueeYe % =  cetuÙe›eâÙe
ueeYe 100

ueeYe % = 
(30 25) 100 5 100

25 25

  


     = 20% Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej mes

      

X-efKeueewves X-efKeueewves

25 ®. keâs efKeueewves 30 ®. keâs efKeueewves

efve<keâ<e& 1. Ûetbefkeâ 25 ®. kesâ efKeueewves hej 5 ®. ueeYe nw~

efve<keâ<e& 2. FmeefueS ueeYe ØeefleMele 
5

100 20%
25

  

Gòej
 osKeW, ueeYe neefve keâe Deefle ØeÛeefuele ØeMve

   ØeMve : 25 JemlegDeeW keâe ›eâÙe cetuÙe 20  JemlegDeeW kesâ efJe›eâÙe
         cetuÙe kesâ yejeyej nw~ ueeYe % %eele keâerefpeS~

nue : 1. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Skeâ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 1 ®. nw
25 JemlegDeeW keâe ›eâÙe cetuÙe = 25 ®.

= 20 JemlegDeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe
20 JemlegDeeW keâe ›eâÙe cetuÙe = 20 ®.
peyeefkeâ 20 JemlegDeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 25 ®.
Ûetbefkeâ 20 ®. hej ueeYe = 5 ®. nw,

lees 100 ®. hej ØeefleMele ueeYe 
5

100 25%
20

  

Gòej

 met$e efJeefOe

ueeYe %  100
mebKÙee keâer WJemlegDees›eâÙe 

mebKÙee keâer JemlegDeeWefJe›eâÙe  mebKÙee - Jeâer JemlegDeeW›eâÙe 

25 20 5
100 100 25%

20 20


    
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 nue : meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ 25 JemlegSb Kejerokeâj 20 JemlegSb yesÛeves mes
kegâue ›eâÙe cetuÙe keâer Øeeefhle nes peeleer nw DeLee&le ueeYe kesâ ¤he ceW
5 JemlegSb Mes<e jnleer nQ~
Dele: 20 Jemleg hej ueeYe = 5

      100 Jemleg hej ØeefleMele ueeYe 
5

100 25%
20

   Gòej

 meeceevÙe JÙeJenej hej

X-®. X-®.

25 

  

JemlegDeesW keâe 
›eâÙe cetuÙe

20 Jemle gDeesW keâe 
›e âÙe cetuÙeefJe

5 JemlegSb ueeYe keâs ¤he
cesW Me s<e yeÛe i eF&

=

efve<keâ<e& 1. mhe° nw 20 JemlegDeeW kesâ efJe›eâÙe hej 5 JemlegDeeW keâe ueeYe nw
efve<keâ<e& 2. Dele: ØeefleMele ueeYe DeLee&le 100  JemlegDeeW kesâ efJe›eâÙe hej

%25100
20

5
  Gòej

 GheÙeg&òeâ ØeMve keâe heefjJeefle&le ¤he osKeW-
   ØeMve : 25 JemlegDeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe 20  JemlegDeeW kesâ ›eâÙe

        cetuÙe kesâ yejeyej nw, lees ueeYe Ùee neefve % keäÙee nesiee?

 nue : meeceevÙe JÙeJenej hej

X-®. X-®.

25 

  

JemlegDeesW keâe 
efJe ›eâÙe cetuÙe

20 JemlegDeesW keâe 
›eâÙe cetuÙe

5 J emlegSb ne efve  keâs ¤he ceW
Deuei e mes osv eer h eÌ[e r

=

efve<keâ<e& 1. mhe° nw 25 JemlegDeeW keâe efJe›eâÙe keâjkesâ 5 JemlegDeeW kesâ ›eâÙe
cetuÙe kesâ yejeyej neefve nesleer nw~

efve<keâ<e& 2. Dele: ØeefleMele neefve DeLee&le 100 JemlegDeeW kesâ efJe›eâÙe keâjkesâ
20 JemlegDeeW kesâ ›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej neefve nesieer~
Fme Øekeâej neefve % = 20%  Gòej

 ØeMve : 11 meblejs 10 ®. kesâ Kejeros peeles nQ leLee 10

            meblejs 11 ®. kesâ yesÛes peeles nQ~ ueeYe % %eele keâerefpeS~

nue : ueIeg efJeefOe

Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW keâes nue keâjves kesâ efueS meeceevÙele: Ùen

Trick yeleeF& peeleer nw-

›e âÙe ce tuÙe

efJe› eâÙe cetuÙe

®heÙe e me bleje

10

11

11

10

–

–

ØeefleMele ueeYe 
11 11 10 10

100 21%
10 10

  
  



 meeceevÙe JÙeJenej hej

 

21 ®. ueeYe %

100 ®.

110 mebblejesW 
keâe ›eâÙe cetuÙe  100 ®.

10
11

110
×

110 me blejesW 
k eâe efJe›eâÙe cetuÙe 

×

= 121 ®.

11
10

110

efve<keâ<e& 1. 11 meblejeW keâe ›eâÙe cetuÙe = 10 ®.
110 meblejeW keâe ›eâÙe cetuÙe = 100 ®. nesiee

(10 iegvee efkeâÙee ieÙee)
efve<keâ<e& 2. 10 meblejeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 11 ®.

110 meblejeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 121 ®. nesiee
(11 iegvee efkeâÙee ieÙee)

efve<keâ<e& 3.  Ûetbefkeâ 110 meblejeW keâe ›eâÙe cetuÙe = 100 ®. nw
peyeefkeâ 110 meblejeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 121 ®. nw
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Dele: ueeYe =  efJe›eâÙe cetuÙe - ›eâÙe cetuÙe

          = 121 – 100 = 21 ®.
 ueeYe % = 21% Gòej

 meb#eshe ceW

1 meblejs keâe ›eâÙe cetuÙe = 
10

11

1 meblejs keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 
11

10

ueeYe % = 

11 10

10 11 100
10

11




       =
121 100 11

100
110 10


   21%

 Fmeer Øekeâej keâe Skeâ o tmeje ØeMve osKeW-

   ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ 8 hesve 9 ®. kesâ Kejerolee nw Deewj 9 hesve

               8 ®. ceW yesÛelee nw ueeYe Ùee neefve ØeefleMele %eele keâerefpeS~

nue : ueIeg efJeefOe

          

hesve keâe rcele

8

9

9

8

% ueeYe Ùee neefve 
8 8 9 9

100
9 9

  
 



  = 
64 81

100
81




    = 20.98%

'–'   efÛeÖ mes %eele neslee nw efkeâ JÙeefòeâ keâes neefve ngF&~

Gòej

 meeceevÙe JÙeJenej hej

efve<keâ<e& 1. 8  hesve keâe ›eâÙe cetuÙe = 9 ®.

64 hesve keâe ›eâÙe cetuÙe = 72 ®. nesiee
(8 iegvee efkeâÙee ieÙee)

efve<keâ<e& 2. 9 hesve keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 8 ®.

81 hesve keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 72 ®. nesiee

(9 iegvee efkeâÙee ieÙee)

efve<keâ<e& 3.  Fme Øekeâej JÙeefòeâ 72 ®. ceW 64 hesve Kejerolee nw leLee 72

®. ceW 81 hesve yesÛelee nw

Dele: JÙeefòeâ keâes neefve 17(81-64) hesve keâer ngF&~

efve<keâ<e& 4.  Ûetbefkeâ 81 hesve hej neefve = 17 hesve keâer nw

lees 100 hesve hej neefve DeLee&le neefve ØeefleMele

= 
17

100 20.98%
81
   Gòej

 LeesÌ[e Iegceekeâj ØeMve Fme Øekeâej Yeer hetÚe pee mekeâlee nw
  ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ 5 ®. kesâ 10 Deb[s yesÛelee nw leLee 20%

        ueeYe Øeehle keâjlee nw~ Jen 5 ®. kesâ efkeâleves Deb[s Kejerolee
nw?

 ØeefleMele JÙeJenej mes

20% 10   20%

 = 2   

k eâe
D eb[e

5   

10

®. cesW 
 Deb[e

yes Ûee  ieÙee 

 

5   ®. cesW 

10 Deb[e

5 20%

= 10+10 20%

= 12

 ®. ceW ueeYe 
  hej kegâu e Deb[e

keâ e
D eb[ e

 

 
 

 
 

efve<keâ<e& 1. Ûetbefkeâ 5 ®. ceW 10 Deb[e yesÛee ieÙee
efve<keâ<e& 2. 20% ueeYe hej 5 ®. ceW Kejeroe ieÙee Deb[e

120
10 12

100
   Deb[e Gòej
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 yesF&ceeve ogkeâeveoej Deewj keâce leewue
oes Øekeâej kesâ ØeMve hetÚs peeles nQ Skeâ ceW Gmekeâe ØeefleMele ueeYe hetÚe

peelee nw SJeb otmejs ceW Gmekeâer leewue keâer DeMegefæ~
 osKeW Ø eMve

   ØeMve : Skeâ yesF&ceeve ogkeâeveoej ›eâ Ùe cetuÙe hej meeceeve
         yesÛeves keâe oe Jee keâjlee nw, hejb leg 960 «eece kesâ yeeš keâe

   ØeÙeesie keâjlee nw Gmekeâe ueeYe %  yeleeSb~

nue : met$e efJeefOe

Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW keâes nue keâjves kesâ efueS met$e nw-

      
     ye sF&ceeveer efkeâÙee ieÙee Yeej

uee Ye % =
yesF&ceeveer kesâ yeeo efoÙee ieÙee Yeej

× 100

ueeYe % = 
 1000 960

100
960




       
40 1

100 4 %
960 6

    Gòej

 hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 1 efkeâ«ee. (1000 «eece) ceeue keâe ›eâÙe cetuÙe 100 ®. nw~

960 «eece ceeue keâe ›eâÙe cetuÙe 
00

960 96
1000


   ®.

leLee 960 «eece ceeue keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 1000 «eece keâe ›eâÙe
cetuÙe = 100 ®. [keäÙeeWefkeâ ogkeâeveoej meeceeve keâer leewue 1 efkeâuees
(1000 «eece) yeleelee nw Deewj «eenkeâ mes Gmekesâ ›eâÙe cetuÙe kesâ
yejeyej 100 ®. Jemetue keâjlee nw, JeemleJe ceW Gmeves 960 «eece
ner leewuee efpemekeâe ›eâÙe cetuÙe 96 ®. Lee~ Fme Øekeâej Jen 96

®. keâe meeceeve 100 ®. ceW yesÛelee nw]
 ueeYe = 100 - 96 = 4 ®.

 ØeefleMele ueeYe 
4 1

100 % 4 %
96 6

 
   

 Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Ùeneb hej ogkeâeveoej keâes Iešleewueer kesâ keâejCe ueeYe nes jne nw~

ogkeâeveoej Éeje Skeâ efkeâuees«eece kesâ mLeeve hej 960 «eece leewuee
pee jne nw~
Dele: ueeYe = 1000 - 960 = 40 «eece
Ûetbefkeâ 960 «eece hej ueeYe nw = 40 «eece keâe

lees ueeYe ØeefleMele = 
40 1

100 4 %
960 6

  Gòej

 osKeW heefjJeefle&le ØeMve
   ØeMve : Skeâ ogkeâeveoej ›eâÙe cetuÙe mes 10% neefve hej

        yesÛeves keâe oeJee keâjlee nw hejbleg 1 efkeâ«ee. kesâ mLeeve hej
kesâJeue 850  «eece Yeej kesâ yeeš keâe ØeÙeesie keâjlee nw~ Gmekeâe
ueeYe Ùee neefve ØeefleMele %eele keâjW~

nue : met$e efJeefOe

mener Yeej 10 0 +   %ueeYe
100 +  e fueÙee ieÙee ueeYe - ueer ieÙee r neefve ieuele Ye ej=

100 % 1000

100 10 850


 



ueeYe

100 + ueeYe % = 
1000

90
850



 ueeYe % =
90000

100
850



 ueeYe % = 
100 15

5 %
17 17

  Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej hej

50

›eâÙe 
cetuÙe 

1
00

0
 «e
ece

9
 

0
0
«ee
ce 

10% neefve

›eâÙe c etuÙe 
keâe  90%

 = efJe› eâÙe 
cetuÙe

yesÛee r ieF & 
cee$ee
«eec e

=850

 

50 «e ece 
ueeYe n es jne nw

9
 

00
«ee
ce 

efve<keâ<e& 1. mhe° nw efkeâ 850 «eece meeceeve yesÛeves hej 50 «eece ueeYe
nes jne nw~
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efve<keâ<e& 2. Ûetbefkeâ 850 «eece hej ueeYe = 50 «eece

 «eece hej ueeYe ØeefleMele 
50

100 %
850

 
   

· 
00

17

 15
5 %

17
  Gòej

   ØeMve : Skeâ yesF&ceeve ogkeâeveoej ›eâÙe cetuÙe mes kesâJeue 5%

        ueeYe hej meeceeve yesÛeves keâe oeJee keâjlee nw uesefkeâve Jen 900

«eece Yeej keâe ØeÙeesie keâjlee nw, Gmekeâe JeemleefJekeâ ueeYe
ØeefleMele efkeâlevee nw?

 nue : ØeefleMele JÙeJenej hej

5% ueeYe

›eâÙe 
cetuÙe

›eâÙe cetuÙe 
keâe 105%

= efJe›eâ Ùe ce tuÙe

y esÛeer ieF & 
cee$ ee

« eece = 900

150 «eece

1050 
«eece
keâe
cetuÙe

ueeY e

efve<keâ<e& 1. mhe° nw 900 «eece meeceeve yesÛeves hej 150 «eece ueeYe nes
jne nw~
efve<keâ<e& 2. Ûetbefkeâ 900 «eece hej ueeYe = 150 «eece,

lees 100 «eece DeLee&le ØeefleMele ueeYe

150 2
100 % 16 %

900 3

 
    

 Gòej

 Skeâ Deewj heefjJeefle&le ØeMve osKeW

     ØeMve-Skeâ keâheÌ[e efJe›esâlee yeepeej ceW ceboer keâer efmLeefle ceW
         ›eâÙe cetuÙe mes 10% keâce hej keâheÌ[e yesÛelee nw hejbleg JeemleJe

ceW Gmes 15% keâe ueeYe neslee nw~ Jen Skeâ ceeršj kesâ mLeeve hej
efkeâlevee ceehelee nw?

nue : met$e efJeefOe :

mener  Ye ej 100 +   %ueeYe

100 +  efueÙee ieÙee ueeYe 
- uee r ieÙee r neefve

ieuele Yeej=

100 15 100 (1 )

100 10






mecs ee.r ceešr j
ieuele Yeej

ieuele Yeej = 26.7890
115

100
 mesceer. Gòej

   ØeMve- Ùeefo ›eâÙe cetuÙe Deewj efJe›eâÙe cetuÙe keâe Devegheele 5 :  6

                 nw, lees ueeYe efkeâleves ØeefleMele ngDee?

  nue : ØeefleMele JÙeJenej hej

      
6 cee$ee

›eâ Ùe cet uÙe

5 cee$ee

efJe›eâÙe cetuÙe

ueeYe cee$ee= 6 - 5 = 1     

      ueeYe =  efJe›eâÙe cetuÙe - ›eâÙe cetuÙe
= 6 - 5 = 1 cee$ee

efve<keâ<e& 1. Ûetbefkeâ 5 cee$ee ›eâÙe cetuÙe hej ueeYe = 1 cee$ee keâe

efve<keâ<e& 2. lees 100 cee$ee ›eâÙe cetuÙe hej ueeYe

 
1

100 20%
5

    Gòej

 Skeâ h eefjJeefle&le ØeMve osKeW

    ØeMve- Ùeefo ›eâÙe cetuÙe Deewj efJe›eâÙe cetuÙe keâe Devegheele 6 : 5

   nes, lees neefve efkeâleves ØeefleMele ngF&?

 nue : ØeefleMele JÙeJenej hej

6 cee$ee

›eâÙe cetuÙe

5 cee$ ee

efJe›eâÙ e cetuÙe

neefve ›eâÙe ce tuÙe - efJe›eâ Ùe cetuÙe= 

= 6 - 5 = 1   cee$ee

efve<keâ<e& 1. Ûetbefkeâ 6 cee$ee ›eâÙe keâjves hej neefve = 1 cee$ee nw
efve<keâ<e& 2. lees 100 cee$ee ›eâÙe keâjves hej neefve DeLee&le ØeefleMele neefve
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1 50
100 % %

6 3

 
    

  
2

16 %
3

 Gòej

peye keâesF& JÙeefòeâ oes JemlegSb x  ®. ceW yesÛelee ns Skeâ keâes y%

ueeYe hej leLee otmejs keâes y% neefve hej yesÛes lees meowJe Gmes
Fme meewos hej neefve ner nesieer~

 % neefve = 
GYeÙe e fve‰ %

10

2

GoenjCeeLe& ØeMve
ØeMve 1. Skeâ JÙeefòeâ oes IeÌ[er 1500 ®. ceW yesÛelee nw~ Skeâ keâes 15%

ueeYe hej leLee otmejs hej 15% neefve nesleer nw~ lees JÙeefòeâ keâes
efkeâlevee % ueeYe Ùee neefve nesieer?

nue : GYeÙeefJe‰ % = 15%

Dele: FmeceW JÙeefòeâ keâes ncesMee neefve ner nesieer~

% neefve = 
GYeÙe e fve‰ %

10

2

             = 

2
15

10

 
  

     = 2.25%  Gòej

ØeMve 2. Skeâ JÙeeheejer oes IeesÌ[s keâes 30000 ®. ceW yesÛelee nw, henues
IeesÌ[s keâes 10% neefve hej leLee otmejs keâes 10% ueeYe hej

yesÛee~ Gmes kegâue efkeâlevee ØeefleMele ueeYe Ùee neefve nesiee?
nue : FmeceW JÙeeheejer keâes neefve nesieer~

% neefve = 

2
10

10

 
  

= 1% Gòej

GoenjCeeLe& ØeMve
   ØeMve 1. keâesF& JÙeefòeâ efkeâmeer Jemleg keâes 100 ®heÙes ceW yesÛekeâj

                10 ®heÙes ueeYe Øeehle keâjlee nw, lees ueeYe keâe ØeefleMele keäÙee
nesiee?

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

efJe›eâÙe cetuÙe 100 ®. hej ueeYe = 10 ®.
lees ›eâÙe cetuÙe = 100 - 10 = 90 ®.

Ûetbefkeâ 90 ®. ›eâÙe cetuÙe hej ueeYe = 10 ®.

lees 100 ®. hej ØeefleMele ueeYe 
10 1

100 11 %
90 9

  

Gòej
   ØeMve 2. A ves Skeâ Jemleg 400 ®heÙes ceW Kejeroer~ Jen Gmes

             B keâes 20% ueeYe hej yesÛelee nw, B Gme Jemleg keâes C keâes
10% ueeYe hej yesÛelee nw~ C ves B keâes efkeâleves ®heÙes ÛegkeâeS?

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee Debkeâ neWies-  100 SJeb 120 leLee 100 SJeb 110

Dele: C  keâe ›eâÙe cetuÙe 
120 110

400 528
100 100

    ®.

Gòej

 ØeefleMele JÙeJenej mes

A keâe
›eâÙe cetuÙe

= 400 ®.

20% ueeYe

400
B keâe ›eâÙe cetuÙe 
= 400 + 400  20%keâe 
= 480 ®.  

A B

           

10% ueeYe

480 ®.

C  keâe ›eâÙe cetuÙe 
= 480 + 480  10% k eâe 
= 480 + 48

= 528   ®.

C

efve<keâ<e& 1. mhe° nw A keâe ›eâÙe cetuÙe 400 ®. nw, lees A keâe efJe›eâÙe

cetuÙe 20% ueeYe hej DeLee&le B keâe ›eâÙe cetuÙe = 400 + 400

keâe 20% = 480 ®.

efve<keâ<e& 2. B keâe ›eâÙe cetuÙe 480 ®. nw, lees B keâe efJe›eâÙe cetuÙe

10% ueeYe hej DeLee&le C keâe ›eâÙe cetuÙe = 480 + 480 keâe 10%

= 480 + 48 = 528 ®. Gòej



ceve keâer ieefCele 3 8 5 uee Ye-nee fve

    ØeMve 3. Skeâ heâue efJe›esâlee 9 ®. Øeefle efkeâ«ee. Deece  yesÛelee

        nw, leye Gmes 20% neefve nesleer nw~ 5% ueeYe keâceeves kesâ

efueS Gmes Skeâ efkeâ«ee. Deece efkeâme oj mes yesÛeves neWies?

  nue : ØeefleMele JÙeJenej mes

             
80% = 9 ®. nw

20%  neefve

1     keâe ›eâÙe cetuÙeefkeâ«ee.

Deece

efve<keâ<e& 1. mhe° nw 1 efkeâ«ee. Deece kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 80% = 9 ®.
efve<keâ<e& 2. lees 1 efkeâ«ee. Deece kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 105% DeLee&le 5%

ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe 
9

105
80

 

= 11.81  ®. Øeefle efkeâ«ee. Gòej
    ØeMve 4. Skeâ hegmlekeâ efJe›esâlee ves Skeâ hegmlekeâ 10% neefve

        hej yesÛeer~ Ùeefo Gmeves Jener hegmlekeâ 108 ®. DeefOekeâ cetuÙe
hej yesÛeer nesleer, lees Gmes 10% ueeYe efceuee neslee~ leodvegmeej,

Gme hegmlekeâ keâer ueeiele efkeâleveer nw?

  nue : ØeefleMele JÙeJenej mes

  

hegmle keâ keâe ›eâ.cet.

1 0
0%

ueeYe
neefve

90%

20% = 108   ®. nw~

efve<keâ<e& 1. mhe° nw hegmlekeâ kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 20% = 108 ®.
efve<keâ<e& 2. lees hegmlekeâ kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 100% DeLee&le ›eâÙe cetuÙe

108
100 540

20
   ®. Gòej

   ØeMve 5. jengue ves oes IeefÌ[Ùeeb 1500 ®. ceW Kejeroer~ Gmeves
       Skeâ IeÌ[er 20% neefve hej yesÛeer Deewj otmejer IeÌ[er 20%

ueeYe hej~ Ùeefo oesveeW IeefÌ[ÙeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe Skeâ meceeve nw,
lees oesveeW IeefÌ[ÙeeW keâe ›eâÙe cetuÙe efkeâlevee nw?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

  

1500 ®.

h enueer IeÌ[er he j ueeYe otmejer IeÌ[er hej nee fve        20% 20%    

efve<keâ<e& 1. henueer IeÌ[er hej 20% ueeYe = otmejer IeÌ[er hej 20%

nee fve
DeLee&le henueer IeÌ[er kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 120% =  otmejer IeÌ[er
kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 80%  nesiee~

henueer Ie Ì[er keâe ›eâÙe cetuÙe 
otmeje r IeÌ[e r keâe ›eâÙe cetuÙe 3

2

120

80
==

Dele: henueer IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe : otmejer IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe
= 2 : 3 nesiee~

efve<keâ<e& 2. Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 2 + 3 = 5

efve<keâ<e& 3. henueer IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe 
2

1500 600
5

   ®.

leLee otmejer IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe 
3

1500 900
5

   ®.

Dele: oesveeW IeefÌ[ÙeeW keâe ›eâÙe cetuÙe ›eâceMe: 600 ®. SJeb 900

®. nesiee Gòej
   ØeMve 6. Skeâ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe Gmekesâ efJe›eâÙe cetuÙe keâe

                  40% nw~ leodvegmeej, Gmekeâe efJe›eâÙe cetuÙe, Gmekesâ ›eâÙe
cetuÙe kesâ efkeâleves ØeefleMele nw?

 nue : ØeefleMele JÙeJenej mes

  

efJe.cet.

100%

›eâ.cet.
=  4 0%efJe.ce t. k eâe 
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efve<keâ<e& 1. 40%  ›eâÙe cetuÙe nw, lees efJe›eâÙe cetuÙe = 100%

efve<keâ<e& 2. 100% ›eâ Ùe cetuÙe nesiee, lee s efJe›eâÙe cetuÙe nesiee

100
100 % 250%

40

 
   

Dele: Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe 250% nesiee ›eâÙe cetuÙe kesâ~
Gòej

   ØeMve 7. efkeâmeer Jemleg keâes Debefkeâle cetuÙe kesâ 
3

4
hej yesÛeves mes

              25%  keâe ueeYe neslee nw~ Debefkeâle cetuÙe Deewj ›eâÙe cetuÙe keâe
Devegheele keäÙee nesiee?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

        

Deb efkeâle cetuÙe

4

3
= 75%

›eâÙ e cetuÙe

ueeYe
Debefkeâle cetuÙe keâe 75%

=  12 %›eâÙe cetuÙe keâe  5

25%

efve<keâ<e& 1. mhe° nw Debefkeâle cetuÙe keâe 75% =  ›eâÙe cetuÙe keâe 125%

efve<keâ<e& 2. Dele: 
125 5

5:3
75 3

  
Deeb fkeâle cetuÙe
›eâÙe cetuÙe

 Gòej

    ØeMve 8. jcesMe ves 5 IeesÌ[s leLee 13 ieeÙeW 10,000 ®. ceW
         Kejeroer~ Gmeves IeesÌ[eW keâes 15% ueeYe hej leLee ieeÙeeW keâes

10% neefve hej yesÛee~ Ùeefo kegâue ueeYe 375 ®. efceuee nes, lees
Skeâ IeesÌ[s Deewj Skeâ ieeÙe keâe Deueie-Deueie cetuÙe %eele keâerefpeS~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

5. IeesÌ[s 13   ieeÙes W

10,000   ®.+

     15% ueeYe 10% neefve

5 IeesÌ[eW kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 115% + 13 ieeÙeeW kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe
90%

=10,000 + 375 10,375 ®.

  Ùeefo 15%ueeYe  Ùeefo 15%ueeYe

5 IeesÌ[eW kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 115% + 13 ieeÙeeW kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe

115%

=10,000 + 10,000 keâe 15%  11,500  ®.

efve<keâ<e& 1. mhe° nw 13 ieeÙeeW kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 25%

= 11,500 – 10,375

13 ieeÙeeW kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 25% = 1,125 ®. nesiee

lees 13 ieeÙeeW keâe ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 100%

= 
1,125 100

4500
25


 ®.

efve<keâ<e& 2. FmeefueS Skeâ ieeÙe keâe ›eâÙe cetuÙe 
4500

13


  
2

346
13

 ®.

efve<keâ<e& 3. mhe° nw efkeâ 5  IeesÌ[eW Deewj 13 ieeÙeeW keâe ›eâÙe cetuÙe =

10,000  ®. nw

lees 5 IeesÌ[eW keâe ›eâÙe cetuÙe = 10,000 – 13 ieeÙeeW keâe ›eâÙe cetuÙe

= 10000 – 4500  5500  ®.

Fme Øekeâej Skeâ IeesÌÌ[s keâe ›eâÙe cetuÙe 
5,500

5


              = 1100 ®.

Dele: Skeâ IeesÌ[s keâe cetuÙe 1,100 ®. leLee Skeâ ieeÙe keâe cetuÙe

2
346

13
®. nw~ Gòej

    ØeMve 9. Ùeefo 12  JemlegDeeW keâe ›eâ Ùe c etuÙe 9  JemlegDeeW

        JemlegDeeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej nes, lees ueeYe-ØeefleMele
%eele keâerefpeS~
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 nue : meeceevÙe mecePe hej

›eâÙe 

12 Jemle g

}eYe

efJe›e âÙe 

9 Jemleg

ce tuÙe
cetuÙe

efve<keâ<e& 1. Ûetbefkeâ 9 Jemleg kesâ efJe›eâÙe hej ueeYe = 3 Jemleg keâer

efve<keâ<e& 2. lees 100 Jemleg kesâ efJe›eâÙe hej ueeYe ØeefleMele

3 1
100 33 %

9 3
    Gòej

   ØeMve 10. Skeâ ope&ve yee@ue hesve ye sÛeves hej Skeâ ogkeâeveoej

      keâes 4 yee@ue hesve kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej ueeYe ngDee~

Gmekeâe ueeYe ØeefleMele efkeâlevee nw?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

›eâÙe 

Skeâ ope&ve hesve

}eYe

efJe›eâÙe 
cetuÙe

cetuÙe

efve<keâ<e& 1. Ûetbefkeâ 8 yee@ue hesve yesÛeves hej ueeYe = 4 hesve keâe

efve<keâ<e& 2. lees 100 yee@ue hesve yesÛeves hej ueeYe DeLee&le ueeYe

ØeefleMele = 
4

100 50%
8
   Gòej

   ØeMve 11. Ùeefo 15 cespeeW keâe ›eâÙe cetuÙe, 20 cespeeW kesâ efJe›eâÙe
        cetuÙe kesâ yejeyej nes, lees neefve ØeefleMele %eele keâerefpeS~

  nue : meeceevÙe mecePe hej

   

›eâÙe cetuÙe

1
5
 ce

spe
20 cespe

neefve

efJe›e âÙe 
ce tuÙe

efve<keâ<e& 1. Ûetbefkeâ 20 cespe yesÛeves hej neefve = 5 cespe keâer

efve<keâ<e& 2. lees 100 cespe yesÛeves hej neefve DeLee&le

neefve ØeefleMele
5

100 25%
20

    Gòej

    ØeMve 12. Deb[eW kesâ YeeJe 20% efiej peeves mes Skeâ JÙeefòeâ

               45 ®. ceW  15 Deb[s DeefOekeâ Kejero mekeâlee nw~ Iešer oj

leLee hetJe& oj %eele keâerefpeS~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

hetJe& cesW

Deye
YeeJe  keâceer  cesW % 20

45 ®. cesW Deb[s

+

15 Deb[s

45 ®.cesW 

efve<keâ<e& 1.  mhe° nw efkeâ 45 ®. kesâ 20% ceW 15 Deb[s efceueles nQ~

45 ®. keâe 20% = 15 Deb[e

9 ®. ceW =  15 Deb[e
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efve<keâ<e& 2. Skeâ Deb[e keâe cetuÙe 
15


 ®. = 60 hewmee Gòej

efve<keâ<e& 3. Skeâ Deb[e keâe cetuÙe 60 hewmee nw

lees Deb[s keâe hetJe& YeeJe 
100

60
80

   (efYevve kesâ efveÙece mes)

         = 75 hewmee Gòej

Dele: Deb[s keâe hetJe& YeeJe 75 hewmee Lee pees 20% keâceer hej 60

hewmee nes ieÙee~

    ØeMve 13. Ûeerveer kesâ cetuÙe ceW 25% Je=efæ nesves hej 400 ®.

        ceW 10 efkeâ«ee. keâce Ûeerveer Øeehle nesleer nw, lees Ûeerveer keâe hetJe& YeeJe

SJeb veÙee YeeJe %eele keâerefpeS~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

        

hetJe& cesW

Deye
25%  Je=efæ hej

Ûeerveer ®.400 

400 ®.cesW Ûeerv eer

10 Kg keâce

efve<keâ<e& 1. mebhetCe& hetJe& cee$ee DeLee&le 10 efkeâ«ee. Ûeerveer Deewj Øeehle keâjves

kesâ efueS 25% yeÌ{e YeeJe (400  keâe 25%) 100 ®.  osvee

nesiee~

efve<keâ<e& 2. 400 ®. keâe 25% = 10 efkeâ«ee. Ûeerveer

100 ®. ceW = 10 efkeâ«ee. Ûeerveer

yeÌ{s ngS YeeJe hej Skeâ efkeâ«ee. Ûeerveer 
100

10


       = 10 ®. Øeefle efkeâ«ee.

efve<keâ<e& 3. Ûeerveer keâe hetJe& YeeJe 
100

10
125

 

= 8 ®. Øeefle efkeâ«ee.

(efYevve kesâ efveÙece mes)

Dele: Ûeerveer keâe hetJe& YeeJe 8 ®. Øeefle efkeâ«ee. Lee~ 25%  Je=efæ

nesves hej 10 ®. Øeefle efkeâ«ee. nes ieÙee~  Gòej

   heüMve 14. Skeâ hebmeejer Dehevee ceeue ›eâÙe cetuÙe hej yesÛeves

        keâe oeJee keâjlee nw hejbleg Jen 1 efkeâuees«eece yeeš kesâ mLeeve

hej 800 «eece kesâ Pet"s yeeš keâe ØeÙeesie keâjlee nw~ yeleeFS Gmes

efkeâleves ØeefleMele ueeYe neslee nw?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

      
efJe› eâÙe cetuÙe 

ueeYe 200   «eece

800    «eece1000   «ee ce

›eâÙe cetuÙe 

efve<keâ<e& 1. Ûetbefkeâ 800 «eece efJe›eâÙe hej ueeYe nw = 200 «eece

efve<keâ<e& 2. lees 100 «eece efJe›eâÙe hej ØeefleMele ueeYe

200
100 25%

800
  

Gòej

   ØeMve 15. Skeâ J Ùeeheejer ves 150 efkeäJebšue Ûevee 300 ®.

       Øeefle efkeäJebšue kesâ YeeJe mes Kejeroe~ 90 efkeäJebšue Ûevee 10%

ueeYe mes Deewj 30 efkeäJebšue Ûevee keâes 5% neefve hej yesÛee~ Mes<e

Ûevee Øeefle efkeäJebšue efkeâme YeeJe mes yesÛes efkeâ kegâue ueeiele hej Gmes

8% ueeYe nes?
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 nue : meeceevÙe mecePe hej

150 = 150 × 300 = 45,000 ef keäJe bšue Ûeve e k eâe cetuÙe  ®.

8% , , ueeYe hej cetuÙe  ®.= 45 000 ×         = 48 600

90 10% = 90 × 300 ×         = 29700 efkeäJebšue Ûevee  uee Ye hej   ®.

30 efkeäJebšue Ûevee 5% nee fve hej = 30 × 300 ×         = 8550 ®.

Me s<e 

Mes<e  efke äJebšue Ûevee= 150 - 90  = 30-30  

100

108

100

110

100

95

efve<keâ<e& 1. 150 efkeäJebšue Ûevee keâe cetuÙe = 150 × 300

 = 45,000 ®.

8% ueeYe 150 efkeäJebšue Ûevee keâe cetuÙe 
100

108
000,45 

 = 48,600 ®.

efve<keâ<e& 2. 90 efkeäJebšue Ûevee keâe cetuÙe 10% ueeYe hej

= 90× 300 ×
110

100
= 29,700 ®.

efve<keâ<e& 3. 30 efkeäJebšue Ûevee keâe cetuÙe 5% neefve hej

= 30 × 300 ×  550,8
100

95
 ®.

efve<keâ<e& 4. mhe° nw Mes<e yeÛee Ûevee = 150 – (90 + 30) = 30

efkeäJebšue Ûevee keâe cetuÙe nesiee =  hetjs Ûevee keâe 8% ueeYe hej
cetuÙe - 90  efkeäJebšue Ûevee keâe cetuÙe 10% ueeYe hej - 30

efkeäJebšue Ûevee keâe cetuÙe 5% neefve hej~
DeLee&le Mes<e 30 efkeäJebšue Ûevee keâe cetuÙe =  (48,600 - 29,700

- 8,550) ®. = 10,350 ®.

efve<keâ<e& 5. Ûetbefkeâ Mes<e 30 efkeäJebšue Ûevee keâe cetuÙe = 10,350 ®. nw

lees Skeâ efkeäJebšue Ûevee keâe efJe›eâÙe cetuÙe  
10,350

30


= 345 ®. nesiee~  Gòej

DeYÙeeme ØeMve
1. Skeâ Deeoceer 2,160 ®. ceW oes hebKes Kejerolee nw~ Skeâ hebKee

15% kesâ ueeYe hej Deewj otmeje 9% keâer neefve hej yesÛe keâj

Gmes hetjs meewos ceW ve ueeYe neslee nw ve neefve~ nj hebKes keâe ›eâÙe

cetuÙe %eele keâerefpeS~

2. efkeâmeer Jemleg keâes 10% Útš oskeâj 8% ueeYe hej yesÛeves kesâ

efueS, Debefkeâle cetuÙe kesâ efueS ueeiele cetuÙe ceW efkeâleves ØeefleMele

Je=efæ keâjveer nesieer?

3. Skeâ hegmlekeâ Gmekesâ cegefõle cetuÙe hej 10% Útš oskeâj yesÛeer
ieF& Deewj Jener hegmlekeâ cegefõle cetuÙe hej 20% Útš kesâ meeLe
Kejeroer ieF& Leer~ leodvegmeej, Ùeefo Fme hetjs meewos ceW ueeYe,
10 ®. keâe jne nes, lees Gme hegmlekeâ keâe cegefõle cetuÙe
efkeâlevee Lee?

4. A, Skeâ Jemleg B keâes 20% ueeYe hej yesÛe oslee nw Deewj 'B'

Gmes C keâes 25% ueeYe hej yesÛelee nw~ leodvegmeej Ùeefo C

Gme Jemleg kesâ 1, 200 ®. os, lees Gme Jemleg keâe DeejbefYekeâ
ueeiele cetuÙe efkeâlevee Lee?

5. Skeâ JÙeeheejer ves Deheveer ueeiele keâercele hej 40%  ueeYe

peesÌ[ves kesâ yeeo Deheveer JemlegDeeW keâer efJe›eâÙe keâercele 700 ®.

efveOee&efjle keâer keäÙeeWefkeâ keâercele kesâ Fme mlej hej efye›eâer yengle

keâce Leer, Dele: Gmeves 10% ueeYe hej efJe›eâÙe keâercele leÙe

keâjves keâe efveCe&Ùe efueÙee~ veF& efJe›eâÙe keâercele %eele keâerefpeS~

6. A Skeâ meeFefkeâue B  keâes 5% ueeYe hej yesÛelee nw~ B Gmeer

keâes C  keâes 10% ueeYe hej yesÛe oslee nw~ leodvegmeej Ùeefo C ves

2,310 ®. efoS neW, lees A keâe ueeiele cetuÙe efkeâleves ®heÙes nw?

7. Skeâ Deeoceer keâes Skeâ Jemleg 10  % neefve hej yesÛeves keâer

Dehes#ee 10% ueeYe hej yesÛeves mes 18 ®. DeefOekeâ efceueles nQ~

Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~
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8. Skeâ ØekeâeMekeâ ves Skeâ hegmlekeâ keâer 2000 ØeefleÙeeb 70,000 ®.

keâer ueeiele hej ÚeheeR~ Gmeves vecetvee ØeefleÙeeW kesâ ™he ceW 400

ØeefleÙeeb efve:Megukeâ yeebš oer~ Gmeves cegefõle keâercele hej 30%

Útš oer Deewj nj hegmlekeâ hej cegefõle keâercele 75 ®. nw~

Gmekeâe ueeYe Ùee neefve ØeefleMele keäÙee nw?

9. Skeâ efKeueewvee ieeÌ[er hej 400 ®. Debefkeâle nw Deewj ieCesMe

hetpee kesâ oewjeve Gmes 8% Útš hej yesÛee ieÙee~ Skeâ ogkeâeveoej

8% Útš keâer Iees<eCee keâjlee nw~ Ùeefo Jen 16% keâer Dekesâueer

Útš keâer Iees<eCee keâjs, lees Gmes nesves Jeeueer neefve efkeâleveer
nesieer?

10. leerve neLeeW mes iegpejves Jeeueer Skeâ peceerve keâer keâercele kegâue
65% yeÌ{er~ Ùeefo henues Deewj otmejs efJe›esâleeDeeW ves ›eâceMe:
20% Deewj 25% ueeYe keâceeÙee, lees leermejs efJe›esâlee Éeje
Deefpe&le ueeYe %eele keâerefpeS~

11. Skeâ hegmlekeâ efJe›esâlee hegmlekeâ keâes 10%  keâšewleer hej yesÛe keâj
8% ueeYe keâceelee nw~ ›eâÙe cetuÙe keâe Debefkeâle cetuÙe kesâ meeLe
Devegheele %eele keâerefpeS~

12. Skeâ hetâue Jeeues ves 240 iegueeye, 9 ®. Øeefle ope&ve keâer oj mes
Kejeros~ Ùeefo Jen GvnW 1 ®. Øeefle hetâue keâer oj hej yesÛes, lees
Gmekesâ ueeYe keâe ØeefleMele efkeâlevee nesiee?

13. Skeâ JÙeeheejer, Deheves KejerooejeW keâes 25% Útš oskeâj Yeer,
25% ueeYe Øeehle keâj ueslee nw~ leodvegmeej, Ùeefo Gmekeâer
Jemleg keâe ueeiele cetuÙe 720 ®. nes, lees Gmekeâe Debefkeâle
cetuÙe efkeâlevee nesiee?

14. Skeâ ogkeâeveoej ves Skeâ Jemleg hej 9% Útš keâe ØemleeJe efkeâÙee,
eEkeâleg Gmeves Gmekeâe cetuÙe, Gmekesâ ueeiele cetuÙe mes 25%

DeefOekeâ Debefkeâle keâj efoÙee~ leovegmeej, Gmekesâ ueeYe keâe ØeefleMele
%eele keâerefpeS~

15. Skeâ JÙeefòeâ, 20 JemlegSb Skeâ ®heÙes keâer keâercele hej yesÛeves hej
20% ueeYe Øeehle keâj ueslee nw~ leodvegmeej, Gmekesâ Éeje Skeâ
®heÙes ceW Kejeroer ieF& JemlegDeeW keâer mebKÙee efkeâleveer Leer?

16. Skeâ JÙeefòeâ Skeâ ®heÙes ceW 36 meblejs yesÛelee nw Deewj Gmes 4%

neefve nesleer nw~ Jen 8% ueeYe keâceeves kesâ efueS Skeâ ®heÙes ceW
efkeâleves meblejs yesÛes?

17. Skeâ meewos keâe oes-efleneF& Yeeie 5% kesâ ueeYe hej yesÛee ieÙee
Deewj Mes<e 2% keâer neefve hej~ Ùeefo kegâue ueeYe 400 ®.
ngDee, lees ®heÙeeW ceW meewos keâe cetuÙe yeleeFÙes~

18. kegâÚ še@efheâÙeeb 10 ®. ceW 11 keâer oj mes Kejeroer ieF& nQ Deewj
Gleveer ner mebKÙee 10 ®. ceW 9 keâer oj mes~ Ùeefo meYeer keâes
1 ®. Øeefle še@heâer keâer oj mes yesÛee peeS, lees ueeYe Ùee neefve
% efkeâlevee nw?

19. Skeâ efkeâmeeve ves 80 efkeâ«ee. Deeuet 384  ®. ceW Kejeros Deewj

Gmes Gleveer neefve hej yesÛee efpeleveer jeefMe Gmes 16  efkeâ«ee.

Deeuet yesÛe keâj Øeehle ngF&~ efJe›eâÙe cetuÙe Øeefle efkeâ«ee. efkeâleveer

nw?

20. Deece kesâ oece cesW 20% keâer keâceer mes Skeâ JÙeefòeâ 160 ®. ceW

10 Deece DeefOekeâ Kejero mekeâlee nw~ keâceer mes henues Deece keâe

oece keäÙee Lee?

21. Skeâ ogkeâeveoej 10 ®heÙes Øeefle 7 hesve keâer oj mes hesve Kejero

keâj ueeÙee Deewj Gmeves GvnW 40% ueeYe hej yesÛee~ leodvegmeej,

efkeâmeer Kejerooej keâes 10 ®heÙes  ceW efkeâleves hesve efceues?

22. Skeâ heâue efJe›esâlee, efveÙele cetuÙe hej Deece yesÛekeâj 20% ueeYe

Øeehle keâj ueslee nw~ Ùeefo Jen GvneR DeeceeW keâes Øeefle Deece 1 ®.

keâercele yeÌ{ekeâj yesÛes, lees Gmekeâe ueeYe 40% nes mekeâlee nw~

leodvegmeej, ØeLece efmLeefle kesâ Devegmeej Skeâ Deece keâe efye›eâer-cetuÙe

efkeâlevee Lee?

23. Ùeefo 15 ces]peeW keâe ueeiele cetuÙe 20 ces]peeW kesâ efye›eâer cetuÙe kesâ

yejeyej nes, lees Gve hej neefve keâe ØeefleMele efkeâlevee nw?

24. Skeâ JÙeefòeâ ves oes JemlegSb Øeefle Jemleg 5,000 ®heÙes keâer oj mes

yesÛeeR~ GmeceW Gmes ve lees keâesF& ueeYe ngDee, ve neefve~ Ùeefo

JÙeefòeâ ves Skeâ Jemleg keâes 25% ueeYe hej yesÛee, lees Gmeves

otmejer Jemleg efkeâleves ØeefleMele neefve hej yesÛeer nw?

25. Skeâ Jemleg 144 ®heÙes ceW yesÛeves hej Skeâ JÙeefòeâ keâes pees ueeYe

neslee nw, Jen ueeYe  ØeefleMele Gme Jemleg kesâ ueeiele cetuÙe kesâ

yejeyej nw~ leovegmeej, Gme Jemleg keâe ueeiele cetuÙe %eele

keâerefpeS~
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26. ›eâÙe cetuÙe Deewj efJe›eâÙe cetuÙe keâe Devegheele 5 : 4 nw, neefve

heÇefleçele %eele keâerefpeS~

27. efveefkeâlee ves 30 efkeâ«ee. iesnbt 9.50 ®. Øeefle efkeâ«ee. leLee 40

efkeâ«ee. iesntb, 8.50 ®. Øeefle efkeâ«ee. kesâ YeeJe mes Kejeroe Deewj

GvnW efceuee efoÙee~ efceßeCe keâes Gmeves 8.90 ®. Øeefle efkeâ«ee.

kesâ YeeJe mes yesÛee~ meewos ceW Gmekeâe ueeYe Ùee neefve efkeâleveer

jner?

28. jefJe kegâÚ še@efHeâÙeeb Skeâ ®heÙes keâer 2 keâer oj mes Kejerolee nw

Deewj GvnW Skeâ ®heÙes keâer 5 keâer oj mes yesÛelee nw~ Gmekeâer

neefve keâe ØeefleMele efkeâleveer nw?

29. Skeâ jsef[Ùees keâes 990 ®. ceW 10% kesâ ueeYe hej yesÛee peelee

nw~ Ùeefo Gmes 890 ®.ceW yesÛee ieÙee neslee, lees Gme hej

efkeâlevee JeemleefJekeâ ueeYe Ùee neefve nesleer?

30. 10 meblejeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe, 13 meblejeW kesâ ueeiele cetuÙe kesâ

yejeyej nw leodvegmeej, ueeYe keâe ØeefleMele efkeâlevee nw?

31. Ùeefo efkeâmeer Jemleg kesâ efJe›eâÙe cetuÙe keâes ogiegvee keâj efoÙee

peeS, lees Fme hej nesves Jeeuee neefve ØeefleMele meceeve ueeYe

ØeefleMele ceW heefjJee|lele nes peelee nw~ Jemleg hej nesves Jeeuee

neefve ØeefleMele nw—

32. Skeâ JÙeeqkeäle ves 12 JemlegSb 12 ®. ceW Kejerokeâj 1.25 ®.

Øeefle Jemleg kesâ YeeJe mes yesÛe oer, meewos ceW Gmekeâe ueeYe

ØeefleMele efkeâlevee nw?

33. Skeâ JÙeefòeâ ves kegâÚ Deb[s 5 ®heÙes ceW 3 keâer oj mes Kejeros

Deewj GvnW 12 ®heÙes ceW 5 keâer oj mes yesÛe efoÙee~ leodvegmeej,

Ùeefo Gmeves Deb[eW mes 143 ®heÙes Øeehle efkeâS neW, lees Gmekesâ

Kejeros Deb[eW keâer mebKÙee efkeâleveer Leer?

34. Skeâ Jemleg keâes efkeâmeer cetuÙe hej yesÛeves hej Skeâ JÙeeqòeâ keâes

20% keâe ueeYe neslee nw~ Ùeefo Jen Gmes ogiegves cetuÙe hej

yesÛes, lees efkeâleves ØeefleMele ueeYe nesiee?

35. Skeâ Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe 20% keâce keâjves hej Gmekeâer

efye›eâer ceW 80% keâer Je=efæ nes ieF&~ leodvegmeej, Gmekeâer kegâue

efye›eâer JeemleJe ceW efkeâleveer ØeYeeefJele ngF&?

36. Skeâ Jemleg keâes Gmekesâ Debefkeâle cetuÙe kesâ 
2

3
 hej yesÛeves mes

10% keâer neefve nesleer nw~ Ùeefo Gme Jemleg keâes Gmekesâ Debefkeâle

cetuÙe hej yesÛee peeS, lees efkeâleves ØeefleMele ueeYe nesiee?

37. Skeâ hegmlekeâ keâer 12 ØeefleÙeeb 1800 ®heÙes ceW yesÛeves hej 3

ØeefleÙeeW kesâ ueeiele cetuÙe kesâ yejeyej ueeYe ngDee, lees Skeâ Øeefle

keâe ueeiele cetuÙe keäÙee nw?

38. 3 ®. ceW 7 meblejs keâer oj mes meblejs Kejeros peeles nw~ Øeefle

mewkeâÌ[e meblejs efkeâme oj hej yesÛes peeSb efkeâ 33% ueeYe nes?

39. efkeâmeer Jemleg keâe ueeiele cetuÙe Gmekesâ efveOee&efjle cetuÙe keâe

64% nw~ leodvegmeej, efveOee&efjle cetuÙe hej 12% Útš osves hej

Gme hej ueeYe keâe ØeefleMele efkeâlevee jnsiee?

40. Skeâ efJe›esâlee ves Deheveer JemlegDeeW keâe 
3

4
 efnmmee 24% ueeYe

hej yesÛee Deewj Mes<e Yeeie ueeiele cetuÙe hej yesÛe efoÙee~

leodvegmeej, Gmekeâe kegâue ueeYe efkeâleves ØeefleMele jne?

41. vecekeâ kesâ cetuÙe ceW 20% keâer keâceer nesves hej Skeâ Kejerooej

100 ®. ceW 4 efkeâ«ee. vecekeâ Deewj Kejero ueslee nw~ vecekeâ

keâe Ieše ngDee cetuÙe Øeefle efkeâ«ee. efkeâlevee nw?

42. Ùeefo efkeâmeer Jemleg keâes  200% kesâ ueeYe mes yesÛee peelee nw, lees

Fmekesâ ›eâÙe cetuÙe keâe Fmekesâ efJe›eâÙe cetuÙe mes Devegheele keäÙee

nesiee?

43. Ùeefo DeeueefheveeW kesâ c etuÙe c eW 4 ®heÙes Øeefl e ope&ve keâer keâceer

nes ieF& nes, lees 48 ®heÙes ceW 12 Dee fOekeâ Deeuehee rve Keje roer

pee mekeâlee r nw~ cetuÙe ceW  keâceer nesves kesâ yeeo DeeueefheveeW keâe

Øeefle ope&ve cetuÙe nw—

44. efkeâmeer Jemleg keâes  524 ®. ceW yesÛeves mes Glevee ner ueeYe neslee

nw efpelevee Gmes  452 ®. ceW yesÛeves mes neefve nesleer nw, lees Gme

Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe efkeâlevee nw?

45. X Éeje  1,50,000 ®. cetuÙe keâe cekeâeve  5% ueeYe hej Y

keâes yesÛee peelee nw~ Y Gmes hegve: X keâes 2% neefve hej yesÛe

oslee nw~ leye Fme ›eâÙe-efJe›eâÙe keâe heefjCeece keäÙee jne?
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46. Skeâ JÙeeheejer ves Skeâ Jemleg 20% neefve hej yesÛeer~ Ùeefo Gmeves
Gmekeâe efJe›eâÙe cetuÙe 100 ®. yeÌ{e efoÙee neslee, lees Gmes 5%

ueeYe efceuelee~ leodvegmeej, Gme Jemleg keâe ueeiele cetuÙe (®heÙeeW
ceW) efkeâlevee Lee?

47. A, B keâes Skeâ Jemleg 10% ueeYe hej yesÛelee nw~ B Gmes C keâes

1
7 %

2
 ueeYe hej yesÛelee nw Deewj C Gmes 25% neefve hej yesÛe

oslee nw~ Ùeefo efvecee&lee A kesâ efueS Gmekeâer cetue ueeiele 3200

®. jner nes, lees C ves Gmekesâ SJepe cesW efkeâlevee cetuÙe Øeehle
efkeâÙee Lee?

48. Skeâ JÙeefòeâ ves Skeâ Jemleg 20% neefve hej yesÛeer~ Ùeefo Jen Gmes
200 ®. pÙeeoe hej yesÛe heelee, lees Gmes 5% ueeYe efceuee
neslee~ leodvegmeej, Gme Jemleg keâe ueeiele-cetuÙe efkeâlevee nw?

49. Skeâ ogkeâeveoej Skeâ Jemleg kesâ Debefkeâle cetuÙe hej 12% keâer
Útš oskeâj Yeer 21% ueeYe Øeehle keâj ueslee nw~ leodvegmeej,
Gmekeâe Debefkeâle cetuÙe, Gmekesâ ueeiele cetuÙe mes efkeâlevee ØeefleMele
pÙeeoe nw?

50. Skeâ ogkeâeveoej ves Skeâ Jemleg keâe 
3

4
 Yeeie 20% ueeYe hej yesÛee

Deewj Mes<e Yeeie Gmekesâ ueeiele cetuÙe hej yesÛe efoÙee~ leodvegmeej,
Fme hetjs meewos ceW Gmekeâe JeemleefJekeâ ueeYe efkeâlevee jne?

51. 21 JemlegDeeW kesâ yesÛeves hej ngF& neefve GveceW 3 JemlegDeeW kesâ
ueeiele cetuÙe kesâ yejeyej nw~ leodvegmeej, Jen neefve efkeâleves
ØeefleMele nw?

52. Skeâ JÙeeheejer ves Skeâ Jemleg keâe cetuÙe Fme lejn Debefkeâle efkeâÙee,
leeefkeâ Gmes 25% ueeYe efceue mekesâ~ hej Gmeves Gme cetuÙe hej
16% Útš Yeer oer~ leo dvegmeej, Gmekeâe JeemleefJekeâ ueeYe

efkeâlevee nesiee?

53. 10% Útš oskeâj Yeer Debefkeâle cetuÙe hej 20% ueeYe Øeehle

keâjves kesâ efueS, Gme Jemleg kesâ ueeiele cetuÙe ceW efkeâleveer Je=efæ

keâjveer nesieer?

54. Skeâ efJe›esâlee keâes 36 meblejs yesÛeves hej 4 meblejeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙe

kesâ yejeyej neefve nesleer nw~ leodvegmeej, Gmekeâer neefve efkeâleves

ØeefleMele nw?

55. Ùeefo 12  hesveeW keâe ueeiele cetuÙe 8 hesveeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ

yejeyej nes lees Gve hej ueeYe efkeâleves ØeefleMele nw?

56. ÛeeJeue keâer keâercele ceW 20%  keâer keâceer nes peeves hej Skeâ

«eenkeâ 800 ®. ceW 12.5  efkeâ«ee. ÛeeJeue p]Ùeeoe Kejero ueslee

nw~ leodvegmeej, ÛeeJeue keâer cetue keâercele Øeefle ef›eâ«ee. efkeâleveer

nw?

57. Skeâ keâheÌ[e efJe›esâlee 33  ceeršj keâheÌ[e yesÛekeâj, 11  ceeršj

keâheÌ[s kesâ efye›eâer cetuÙe kesâ yejeyej ueeYe Øeehle keâj ueslee nw~

leodvegmeej, Gmekeâe ueeYe efkeâlevee nw?

58. Ûeerveer keâer keâercele ceW 20% keâceer nes peeves hej ßeer Yeõ 320

®. ceW 5 efkeâ«ee. Ûeerveer pÙeeoe Kejero uesles nQ~ leodvegmeej,

Ûeerveer keâer cetue keâercele efkeâleveer nw?

59. 17 ieWoeW keâes 720 ®. ceW yesÛeves hej GveceW 5 ieWoeW kesâ ueeiele

cetuÙe kesâ yejeyej neefve ngF& nw~ leodvegmeej, Skeâ ieWo keâe

ueeiele cetuÙe (®.   ceW) efkeâlevee nw?

60. ieerlee ves Yetefce keâer Skeâ huee@š 96,000 ®. ceW Kejeroe nw~

Gmeves Gmekeâe 
2

5
 Yeeie 6% neefve hej yesÛe efoÙee nw~ Jen

Deye Mes<e Yeeie yesÛekeâj kegâue ueeYe 10% keâceevee Ûeenleer nw~
leodvegmeej, Gmes Mes<e Yeeie efkeâleves ØeefleMele ueeYe hej yesÛevee

nesiee?

61. Skeâ JÙeeheejer keâes 25 ceeršj keâheÌ[e yesÛeves hej 5 ceeršj keâheÌ[s

kesâ efye›eâer cetuÙe kesâ yejeyej ueeYe Øeehle neslee nw~ leodvegmeej,

Gme JÙeeheejer keâe ueeYe efkeâleves ØeefleMele nw?

62. Skeâ JÙeefòeâ 3 ieeÙeW Deewj 8 yekeâefjÙeeb 47,200 ®. ceW Kejerolee

nw~ Ùeefo Gmeves 8 ieeÙeW Deewj 3 yekeâefjÙeeb Kejeroer nesleeR, lees

Gmes 53,000 ®. Deewj osves nesles~ leodvegmeej, Skeâ ieeÙe keâe
›eâÙe cetuÙe efkeâlevee nw?

63. Skeâ ceMeerve keâe Debefkeâle cetuÙe 6,800 ®. nw Deewj Gme hej

10% Útš GheueyOe nw~ Gmekeâe ogkeâeveoej Gme hej ceewmece

ve jnves hej Kejerooej keâes Deefleefjòeâ Útš oslee nw Deewj

Gmes 5202 ®. ceW yesÛe oslee nw~ leodvegmeej Jen ceewmeceer Útš

efkeâleveer Leer?
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64. Skeâ JÙeeheejer oes yewue, ØelÙeskeâ 8,400 ®. hej yesÛelee nw Deewj
Gve hej ve ueeYe keâceelee nw, ve neefve~ leodvegmeej, Ùeefo
Gmeves GveceW mes Skeâ keâes 20% ueeYe hej yesÛee nw, lees otmejs
keâes efkeâleveer neefve hej yesÛee nesiee?

65. 1 ®heÙes ceW 4  JemlegSb yesÛe keâj Skeâ Deeoceer keâes 4% neefve
nesleer nw~ Ùeefo Gmeves Skeâ ®heÙes ceW leerve JemlegSb yesÛeer nesleer

lees Gmes ueeYe efkeâlevee neslee?
66. Skeâ JÙeeheejer oes keâej 1500000 ®. ceW yesÛelee nw~ Gmeves

henues keâej keâes 20% neefve hej leLee otmejs keâej keâes 20%

ueeYe hej yesÛee, lees JÙeeheejer keâes efkeâlevee % ueeYe Ùee neefve
nesiee?

67. Skeâ ogkeâeveoej oes ceesyeeFue 20000 ceW yesÛelee nw, Gmeves
henues ceesyeeFue keâes 40% neefve hej leLee otmejs keâes 40%

ueeYe hej yesÛee lees Gmes kegâue efkeâlevee ØeeefleMele ueeYe Ùee
neefve nesiee?

DeYÙeeme ØeMveeW keâe nue

 nue 1.  meeceevÙe mecePe hej

h enuee hebKee                  otmeje hebKe e
15% uee Ye 9% neefve

efve<keâ<e& 1. mhe° nw henues hebKee keâe 15%, otmejs hebKe kesâ 9%  kesâ

yejeyej nw (keäÙeeWefkeâ hetjs meewos ceW Deeoceer keâes ve ueeYe ngDee Deewj

ve neefve)~

efve<keâ<e& 2. henues hebKee kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 15% = otmejs hebKes kesâ ›eâÙe

cetuÙe keâe  9%  ]

         
henues hebKee ›eâÙe cetuÙe  
otmejs  hebKes  ›eâÙe cetuÙe keâe

keâe 
=  9

3:5
15



efve<keâ<e& 3. oesveeW hebKeeW kesâ ›eâÙe cetuÙeeW ceW 3 : 5 keâe Devegheele nw~ Dele:

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 3 + 5 = 8

efve<keâ<e& 4. Dele: henues hebKee keâe ›eâÙe cetuÙe = 
3

2160
8



               = 810®.

 leLee otmejs hebKee keâe ›eâÙe cetuÙe 
5

2,160 1,350
8

   ®.

Gòej

 nue 2.  ØeefleMele JÙeJenej mes

Debefkeâle 
cetuÙe 

10% Útš

Deb efkeâle cetuÙe 
k eâe 

 
90%

=

108%

 › eâÙe cetuÙe 
keâe 

De
befke
âle
 c
etu
Ùe

keâ
e 

  
9

0
%

› eâÙe cetuÙe 
k eâe 108% nw~

efve<keâ<e& 1.  Ûetbefkeâ Jemleg hej 10% Útš oskeâj 8% ueeYe hej yesÛee

peelee nw~

efve<keâ<e& 2. Dele: Jemleg kesâ Debefkeâle cetuÙe keâe 90% = Jemleg kesâ ›eâÙe

cetuÙe keâe 108% ~

Jemleg keâs Debefkeâle ce tuÙe  
Jemleg keâs ›eâÙe cetuÙe  

108 6

90 5
 

efve<keâ<e& 3.

Debefkeâle 
cetuÙe 

6 cee$e e 5 cee$e e 

›eâÙe cetuÙe

1 ce e$ee keâer Je=efæ

Ûetbefkeâ ueeiele Ùee ›eâÙe cetuÙe 5  cee$ee nw, lees Debefkeâle cetuÙe kesâ

efueS Je=efæ = 1 cee$ee~

lees ›eâÙe cetuÙe 100  cee$ee nes, lees Debefkeâle cetuÙe ceW ØeefleMele
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Je=efæ %20100
5

1


Dele: Debefkeâle cetuÙe kesâ efueS ›eâÙe cetuÙe ceW 20%  Je=efæ keâjveer
nesieer~  Gòej

 nue 3.  ØeefleMele JÙeJenej mes

        

10%  Útš

cegefõle cetuÙe 
keâe 

 
90%

= hegmlekeâ k eâe 
efJe.  cetuÙe 

cegefõle 
cetuÙe 90%

hegm lekeâ

            

20%  Útš

cegefõle cetuÙe 
keâe 

 
80%

= hegmle keâ keâe 
›eâÙe cetuÙe 

h egmlek eâ

      

cegefõle cetuÙe 
keâe 

 
90%

= efJe›eâ Ùe cetuÙe  

cegefõle cetuÙe 
keâe 

 
80%

= ›eâÙe cetuÙe 

efve<keâ<e& 1. mhe° nw efkeâ cegefõle cetuÙe keâe 90%  efJe›eâÙe cetuÙe SJeb

cegefõle cetuÙe keâe 80% ›eâÙe cetuÙe nw~

FmeefueS ueeYe =  efJe›eâÙe cetuÙe – ›eâÙe cetuÙe

       ueeYe = (90 - 80)%  10%

efve<keâ<e& 2. Ûetbefkeâ cegefõle cetuÙe hej 10% ueeYe 10 ®. kesâ yejeyej nw~

Dele: cegefõle cetuÙe keâe 10% = 10 ®. nw

FmeefueS cegefõle cetuÙe keâe 100% DeLee&le cegefõle cetuÙe = 100 ®.

 Gòej

 nue 4.  ØeefleMele JÙeJenej mes

 

20%     ueeYe

100% 100%

A keâe 
›eâÙe cetuÙe

B keâe ›eâÙe cetuÙe

= A kesâ ›eâÙe cetuÙe
k eâe  120%

        
100% 100%B keâe 

›eâÙe cetuÙe

C 

= 1200 

keâe ›eâÙe cetuÙe 
®.  

120%  25% 
= 30%

k eâe 

efve<keâ<e& 1. B  keâe ›eâÙe cetuÙe = A kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 120%

efve<keâ<e& 2. A kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 120%  hej 25% ueeYe = C keâe ›eâÙe

cetuÙe nw  (keäÙeeWefkeâ B, C keâes 25% ueeYe hej Jemleg yesÛelee nw)~

efve<keâ<e& 3. A kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 120% ×  1200
100

125
 ®. nesiee

A keâe ›eâÙe cetuÙe 800100
150

1200
 ®.

(pees efkeâ Jemleg keâer DeejbefYekeâ ueeiele nw)~

Dele: Jemleg keâer DeejbefYekeâ ueeiele = 800 ®.
Gòej

ueIeg efJeefOe

Jemleg keâe DeejbefYekeâ ueeiele cetuÙe

= 
1200 100 100

120 125

 


 ®.

= 800 ®.
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 nue 5.  ØeefleMele JÙeJenej mes

 

40%     

100% 100%

 
ueeiele keâer ce le

ueeiele keâerce le keâe 
keâe 140% = 700

ueeYe

10%  

100%

 
ueeiele keâer cele ueeiele keâercele keâe 100%

ueeYe

110% = ?

efve<keâ<e& 1. 40% ueeYe hej ueeiele keâercele 140% nesieer DeLee&le ueeiele

keâercele keâe 140% = 700 ®. efoÙee nw~

efve<keâ<e& 2. 10% ueeYe nsleg ueeiele keâercele keâe 110% %eele keâjvee

nesiee~

efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ ueeiele keâercele keâe 140% = 700 ®.~

lees ueeiele keâercele keâe 110%  550110
140

700
 ®.

Gòej

nue 6. DeYÙeeme ØeMve 4 keâe nue osKeW~ (Gòej 2,000 ®.)

 nue 7.  ØeefleMele JÙeJenej mes

 

10%  

100%

 
Jemleg k eâe 
›eâÙe cetuÙe

100%

ueeYe
10%   nee fve

ueeYe neefve  +  =18®.
=›eâÙe cetuÙe keâe  20%

 
Jemleg keâe 
›eâÙe cetuÙe

efve<keâ<e& 1. Deeoceer keâes ›eâÙe cetuÙe hej 10% neefve keâer Dehes#ee 10%

ueeYe hej yesÛeves mes 18 ®. DeefOekeâ Øeehle neslee nw DeLee&le ›eâÙe

cetuÙe keâe 20% (10% ueeYe + 10% neefve) = 18 ®. nw~

efve<keâ<e& 2. Ûetbefkeâ ›eâÙe cetuÙe keâe 20% = 18 ®. nw

lees ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 100% 
18

100 90
20

   ®. nesiee

Gòej

 nue 8.  meeceevÙe mecePe hej

2000 hegml ekeâ
ueeiele ®.= 70,000 

1600 hegmlekeâ    400 efve:Megukeâ

(1600 hegmlekeâ keâe r keâ ercele  
= 1600 × 75 = 1 20,000 , ® ).

(cegefõle keâercele ®.)75 

    30% Útš cetuÙe = 1,20,000 
70

100


= 84,000 ®.
       ueeYe = 84,000 - 70,000

= 14,000 ®.
efve<keâ<e& 1. 2000 hegmlekeâeW keâer ueeiele cetuÙe = 70,000 ®. nw lees 1

hegmlekeâ keâe ueeiele cetuÙe 
70,000

35
2000

  ®.

efve<keâ<e& 2. 400  hegmlekeWâ efve:Megukeâ yeebšer ieFË lees Mes<e hegmlekeâeW keâe
cegefõle cetuÙe DeLee&le Mes<e hegmlekeWâ 1600 (2000 - 400)  keâe
cegefõle cetuÙe = 1600 × 75

                   = 1,20,000 ®.
efve<keâ<e& 3. 30% Útš hej Mes<e hegmlekeâeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe

= 1,20,000 × 
70

100
= 84,000 ®. nesiee~

efve<keâ<e& 4. Dele: ueeYe =  efJe›eâÙe cetuÙe - ueeiele cetuÙe
                            = 84,000 - 70,000 = 14,000 ®.
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Ûetbefkeâ 70,000 ®. ueeiele hej ueeYe = 14,000  ®. nw lees

ØeefleMele ueeYe %20100
000,70

000,14


Dele: ØekeâeMekeâ keâes hegmlekeâ yesÛeves hej 20% ueeYe ngDee~
Gòej

 nue 9.  ØeefleMele JÙeJenej mes

 
Debefkeâle 
cetuÙe

Ú tš

400 

92%= 

ke âe 

368   ®.
=338.56  

(

®.
iee Ì[er keâe 

368   ®.

368 

9 2%

keâe 
  

=400®.

   

Útš
 

Debefkeâle cetuÙe 
 ®.400   keâe400   84 %

= 336 ®.

efve<keâ<e& 1. ieeÌ[er kesâ Debefkeâle cetuÙe 400 hej 8% Útš kesâ yeeo ieeÌ[er

keâe cetuÙe = 
92

400
100

 = 368 ®. nesiee hejbleg ogkeâeveoej Éeje

hegve: 8% Útš keâer Iees< eCee kesâ yeeo ieeÌ[er keâe efJ e›eâÙe c etuÙe

92
368 338.56

100
   ®.nes peeSiee~

efve<keâ<e& 2. Ùeefo ieeÌ[er hej Fkeâªe 16% Útš oer peeleer nw lees ieeÌ[er

keâe efJe›eâÙe cetuÙe nesiee 
84

400 336
100

   ®.~

efve<keâ<e& 3. Fme lejn mes 16% Dekesâueer Útš hej ogkeâeveoej keâes neefve

nesieer~ Dele: neefve = 338.56 – 336 = 2.56 ®.

Dele: ogkeâeveoej keâes 16% Dekesâueer Útš hej 2.56  keâer neefve ngF&~

Gòej

 nue 10.  meeceevÙe mecePe hej

efve<keâ<e& 1. leerve neLeeW mes iegpejves Jeeueer peceerve keâer keâercele ceW kegâue
Je=efæ 65% nw DeLee&le leerve neLeeW mes iegpejves kesâ yeeo peceerve
keâer keâercele 165% nes ieF&~

efve<keâ<e& 2.  henuee efJe›esâlee 20% ueeYe Øeehle efkeâÙee DeLee&le Gmekeâe
efJe›eâÙe cetuÙe 120% nw~

efve<keâ<e& 3. otmeje efJe›esâlee 25% ueeYe Øeehle efkeâÙee 120% hej otmejs
efJe›esâlee keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 120 keâe 25% = 150%

efve<keâ<e& 4. Deye Fme 150% hej efkeâlevee Je=efæ keâjW efkeâ 165% nes
peeS DeLee&le 150 keâe x% = 165

                                                150 165
100

  
x

165 100
110%

150


 x

DeLee&le 150% hej 10% ueeYe keâceeves mes peceerve keâer keâercele
165% nes peeSieer~
Dele: leermejs efJe›esâlee keâes 10% ueeYe ngDee~ Gòej

 nue 11.  ØeefleMele JÙeJenej mes

Útš
 

he gmlekeâ Debefkeâle  k eâe  
 cetuÙe =100%

Debefkeâle ce tuÙe keâe 90%

=  108%›eâÙe cetuÙe keâe 

efve<keâ<e& 1. mhe° nw ›eâÙe cetuÙe keâe 108% = Debefkeâle cetuÙe keâe 90%

nw

90 5

108 6
 

›eâÙe cetuÙe
Deeb fkeâle cetuÙe

efve<keâ<e& 2. Dele: ›eâÙe cetuÙe Debefkeâle cetuÙe = 5 : 6 nesiee
Gòej
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 nue 12.  meeceevÙe mecePe hej

efve<keâ<e& 1. 12 hetâue (Skeâ ope&ve) keâe cetuÙe = 9 ®. nw~
efve<keâ<e& 2. Ùeefo Skeâ hetâue Skeâ ®heÙes ces yesÛes, lees 12 hetâue keâe cetuÙe

= 12 ®. nesiee~ Fme lejn mes hetâue efJe›esâlee keâes 3 ®heÙes (12-9)

keâe ueeYe nesiee~
efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ 9 ®. keâe hetâue yesÛeves hej ueeYe = 3 ®. keâe nw

lees 100 ®. keâe hetâue yesÛeves hej ØeefleMele ueeYe

              
90 5

108 6
 

›eâÙe cetuÙe
Deeb fkeâle cetuÙe  Gòej

 nue 13.   efYevve kesâ efveÙece mes

nceejer ieCevee kesâ Debkeâ — 100 SJeb (100-25) leLee 100 SJeb
(100 + 25) DeLee&le 100 SJeb 75 leLee 100 SJeb 125 neWies~
Debefkeâle cetuÙe DeefOekeâ nesiee keäÙeeWefkeâ Fme 25% Útš kesâ yeeo Yeer
25% ueeYe nw~

Dele: Debefkeâle cetuÙe =  ueeiele cetuÙe ×
125 100

100 75
  nesiee

    
125 100

720 1200
100 75

     ®.Gòej

  nue 14.   ØeefleMele JÙeJenej mes

Útš
 

De befkeâle
 

  ueeiele
 keâe

= 

125%

cetuÙe
cetuÙe

efve<keâ<e& 1. Debefkeâle cetuÙe, ueeiele cetuÙe keâe 125% nw, lees 125% hej

9% keâer Útš 
1

125 113.75%
100


  

efve<keâ<e& 2. Debefkeâle cetuÙe hej 9% Útš kesâ yeeo Jemleg keâe cetuÙe =

113.75% nes peeSiee~
efve<keâ<e& 3. Dele: ueeYe =  efJe›eâÙe cetuÙe - ›eâÙe cetuÙe

113.75 - 100 = 13.75%  Gòej

 nue 15.  meeceevÙe mecePe hej

 

20 Jemle gSb

20 Jemle gSb

 20% ueeYe 

1 ®.

1 ®. +

efve<keâ<e& 1. 20 JemlegSb hej 20% ueeYe = 24 kemlegSb~
efve<keâ<e& 2. Dele: 1 ®heÙes ceW 24 Jemleg Kejeroer ieÙeer nw~
nue 16. GoenjCeeLe& ØeMve kesâ DeeOeej hej nue keâjW~

Gòej (32)

 nue 17.  meeceevÙe mecePe hej

     

Mes<e DeLee&le  Yeeie neefve hej yes Ûee ieÙee2% 

Yeeie ueeYe hej yesÛee ieÙee5% 

3

1

3

2

100

100

100

efve<keâ<e& 1. ceeve ueerefpeS hetje meewoe hetCeeËkeâ ceW 300 keâe nw lees 300

kesâ 
3

2
Yeeie DeLee&le 200  keâes 5% ueeYe hej yesÛee ieÙee, lees

ueeYe = 200 × 5% = 10 ®.ceW
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efve<keâ<e& 2. Mes< e Y eeie DeL ee& le 100 (300 - 200) hej 2% neef ve
= 2 ®.

efve<keâ<e& 3. hetjs meewos ceW ueeYe = 10 – 2 =  8 ®.~
efve<keâ<e& 4. Ûetbefkeâ 8 ®. ueeYe nw = 300 ®. kesâ meewos hej

lees 400 ®. keâe ueeYe nesiee 
300

400 15, 000
8

    ®.

hej  Gòej

  nue 18.  meeceevÙe mecePe hej

10 11 ®. ceW  keâer oj mes 

Kejerove s hej 
×10 = 900 ®. 990 

še @efhe âÙeeb
11

990

10 9 ®. ceW  keâer oj mes 

Kejerove s hej 
×10 = 1100 ®. 990 

še @efhe âÙeeb
9

990

Kejeroves keâs efueS
e foS ieS 

1980 še@ef heâÙee b

990 990  + 900 + 1100  ®.
2000 ®.

efve<keâ<e& 1. 1980 še@efheâÙeeW keâes Kejeroves kesâ efueS 2000 ®. efoS ieS~
efve<keâ<e& 2. peyeefkeâ Skeâ še@heâer Skeâ ®heÙes ceW yesÛeer ieF& DeLee&le 1980

še@efheâÙeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 1980 ®. nesiee~ Dele: ogkeâeveoej
keâes neefve ngF& = 2000 - 1980 = 20 ®. keâer~

efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ 2000 ®. keâer še@heâer hej neefve nw = 20 ®. keâer~
lees 100 ®. kesâ še@heâer hej ØeefleMele neefve

20
100

2000
   = 1% Gòej

 nue 19.  meeceevÙe mecePe hej

            
80   efkeâ« ee. Deeuet

       384 ®. cesW

efve<keâ<e& 1. Ûetbefkeâ 384 ®. ceW 80 efkeâ«ee. Deeuet Kejeroer ieF&

  lees 1 efkeâ«ee.  Deeuet keâe cetuÙe 
384

4.8
80

  ®. Øeefle efkeâ«ee.

efve<keâ<e& 2. efJe›eâÙe cetuÙe ceW 16 efkeâ«ee. Deeuet kesâ cetuÙe kesâ yejeyej neefve
nw], Dele: 384 ®. yesÛee ieÙee Deeuet = 80 + 16 = 96 efkeâ«ee.

efve<keâ<e& 3. Dele: 384 ®. ceW 96 efkeâ«ee. Deeuet neefve hej Øeehle nesleer

nw, lees Øeefle efkeâ«ee. Deeuet keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
384

4
96

  ®.

Gòej

 nue 20.  meeceevÙe mecePe hej

    

het Je& 

Deye YeeJe  keâceer  cesW 20% 

Deece 160 ®. cesW 

+

10   DeeceDeece

160 ®. cesW 

efve<keâ<e& 1. mhe° nw 160 ®. kesâ 20% ceW 10 Deece efceueles nQ

160 ®. keâe 20% = 10 Deece

           32 ®. ceW = 10 Deece

efve<keâ<e& 2. lees Skeâ Deece keâe cetuÙe =
32

10
3.2 ®.

efve<keâ<e& 3. Iešs YeeJe hej Skeâ Deece keâe cetuÙe 3.2 ®. nw

lees Deece keâe hetJe& YeeJe = 3.2 × 
100

4
80

 ®.  Gòej

 nue 21.  meeceevÙe mecePe hej

e fv e< keâ <e & 1.  7   h esveeW keâe e fJ e›eâÙ e c etuÙe 40%  ueeYe hej

140
10 14

100
   ®. nw~
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DeLee&le ogkeâeveoej 14 ®. ceW 7 hesve yesÛelee nw
efve<keâ<e& 2. Ûetbefkeâ ogkeâeveoej 14 ®. ceW yesÛelee nw = 7 hesve

lees 10 ®. ceW yesÛesiee = 
7

10 5
14
   hesve Gòej

 nue 22.  meeceevÙe mecePe hej

efve<keâ<e& 1.    ceeve ueerefpeS DeeceeW keâe JeemleefJekeâ cetuÙe x ®. nw, lees

20% ueeYe hej yesÛeves mes efJe›eâÙe cetuÙe = 
120 6

100 5
 

x
x ®.

nes peeSiee~

efve<keâ<e& 2.  Ùeefo Øeefle Deece keâer keâercele 1 ®. yeÌ{leer nw, lees ueeYe

40% nes peelee nw DeLee&le 
6

1
5
 

x
x keâe 140%

6 5 140
5

5 100


   

x
x x

efve<keâ<e& 3.  ØeLece efmLeefle kesâ Devegmeej Skeâ Deece keâe efye›eâer cetuÙe

DeLee&le 20% ueeYe hej efye›eâer cetuÙe =
120

5
100



= 6 ®. Gòej

 nue 23.  meeceevÙe mecePe hej

 

›eâÙe cetuÙe
15 cespe keâe 15

5   5 cespe  neefve 

=

 
ce spe keâe20 

efJe›eâÙe cetuÙe

                     
neefve efJe›eâÙe cetuÙe - › eâÙe cetuÙe
neefve keâer

= 

= 20-15 = 5 

efve<keâ<e& 1.   20 cespe yesÛeves hej neefve  = 5 cespe keâer
e fv e<k eâ< e& 2 .  lees 100  c esp e y esÛ eve s  h ej Ø eef leM ele nee fv e

5
  100 25%
20

    Gòej

 nue 24.  meeceevÙe mecePe hej

 oesveeW JemlegDeeW keâe kegâue efJe.cet. = 5,000 + 5,000

 10,000 ®.

   otmejer Jemle g Yeer
  ®. ces yesÛeer ieF&5,000 

henueer Jemleg
 ®. ce s yesÛeer ieF& 5,000 

efve<keâ<e& 1. henueer Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe 5000 ®. nw, lees ueeYe =
25% nw DeLee&le ›eâÙe cetuÙe keâe 125% = 5,000 ®.

lees ›eâÙe cetuÙe 
100

5,000 4,000
125

   ®.

Dele: henueer Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 4,000 ®. nw~

efve<keâ<e& 2. Dele: otmejer Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 10,000-4,000 =

6,000 ®. nesiee~ peyeefkeâ Ùeneb hej otmejer Jemleg Yeer 5,000

®heÙes ceW yesÛeer peeleer nw DeLee&le otmejer Jemleg keâes yesÛeves hej
neefve nesieer~ Dele: neefve = 6,000 - 5,000 = 1,000 ®. keâer~

efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ 6,000 ®. kesâ efJe›eâÙe hej neefve = 1,000 ®. keâer nw
lees 100 ®. kesâ efJe›eâÙe hej neefve ØeefleMele

%
3

2
16100

00,60

00,10
 Gòej

nue 25. mJeÙeb nue keâjW~
Hint - 80 keâe 180% = 144 ®. Gòej

 nue 26.  meeceevÙe mecePe hej

efoÙee nw 
4

5


cetuÙeefJe›eâÙe
cetuÙe›eâÙe



ceve keâer ieefCele 4 0 0 uee Ye-nee fve

efve<keâ<e& 1. neefve =  ›eâÙe cetuÙe - efJe›eâÙe cetuÙe nesiee
Dele: neefve = 5 - 4 = 1  keâer~

efve<keâ<e& 2. Ûetbefkeâ 5 cee$ee ›eâÙe hej neefve = 1 cee$ee keâer

lees 100 cee$ee ›eâÙe hej neefve ØeefleMele =
1

5
 × 100 = 20%

 nue 27.  meeceevÙe mecePe hej

efve<keâ<e& 1. 30 efkeâ«ee. iesntb keâe cetuÙe  9.50 ®. Øeefle efkeâ«ee. Kejeroe
ieÙee Deewj 8.90 ®. Øeefle efkeâ«ee. (efceßeCe ceW) keâer oj mes yesÛee
ieÙee~ mhe° nw efkeâ 30 efkeâ«ee. hej Øeefle efkeâ«ee. 60 hewmee leLee kegâue
18 ®. keâer neefve ngF& nw~

efve<keâ<e& 2. 40 efkeâ«ee. iesntb  8.50 Øeefle efkeâ«ee. keâer oj mes Kejeroe ieÙee
nw Deewj 8.90 ®. Øeefle efkeâ«ee. (efceßeCe ceW) keâer oj mes yesÛee
ieÙee~ mhe° nw efkeâ 40 efkeâ«ee. hej Øeefle efkeâ«ee. 40 hewmee leLee
kegâue 16 ®. ueeYe ngDee nw~

efve<keâ<e& 3. kegâue neefve = 18 – 16 = 2 ®. Gòej
nue 28. mJeÙeb nue keâjW (Gòej 60%)

nue 29. mJeÙeb nue keâjW (Gòej 10 ®. keâerr neefve)

  nue 30.  meeceevÙe mecePe hej

efve<keâ<e& 1. 10 meblejeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 13 meblejeW kesâ ueeiele cetuÙe
efve<keâ<e& 2. Ûetbefkeâ 10 mebleje yesÛeves hej ueeYe = 3 mebleje keâe~

lees 100 mebleje yesÛeves hej ØeefleMele ueeYe 100
10

3


 = 30%  Gòej

 nue 31.  meeceevÙe mecePe hej

efve<keâ<e& 1. ceeve ueerefpeS Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 100 ®. nw leLee neefve
x%  nw, lees efJe›eâÙe cetuÙe = (100 - x) ®. nesiee~

efve<keâ<e& 2. Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe ogiegvee keâj efoÙee peeS, lees neefve kesâ

yejeyej ueeYe neslee nw Ùeeefve keâer 2 × efJe›eâÙe cetuÙe =  2 (100 - x)

= 100 + x

efve<keâ<e& 3. Dele: 200 - 2x = 100 + x nesiee

DeLee&le 
100 1

% 33 %
3 3

 x nesiee Gòej

 nue 32.  meeceevÙe mecePe hej

efve<keâ<e& 1. 12 Jemleg 12 ®. ceW Kejeroe DeLee&le Skeâ Jemleg Skeâ ®heÙes

ceW Kejerolee nw~

efve<keâ<e& 2. Skeâ Jemleg keâes yesÛelee nw 1.25 ®. ceW~ Dele: Gmes ueeYe

neslee nw 0.25 ®. keâe (1.25 – 1.00)~

efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ 1 ®heÙes keâer Jemleg yesÛeves hej ueeYe = 0.25 ®. keâe, lees

100  ®he Ùes keâe r  J emle g y esÛe v es hej Ø eefl eMele ueeYe

0.25
100 %

1

 
     = 25%  Gòej

 nue 33.  meeceevÙe mecePe hej

efve<keâ<e& 1. 3 Deb[eW keâe ›eâÙe cetuÙe = 5 ®.

lees 1 Deb[s keâe ›eâÙe cetuÙe   = 
3

5
®. nesiee

efve<keâ<e& 2. 5 Deb[eW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 12 ®.

lees 1 Deb[s keâe efJe›eâÙe  cetuÙe 
12

5
 ®.

efve<keâ<e& 3. ueeYe =  efJe›eâÙe cetuÙe - ›eâÙe cetuÙe 
12 5

5 3
 

                                                       =
11

15
®.

efve<keâ<e& 4. Ûetbefkeâ 
11

15
®. keâe ueeYe Øeehle neslee nw, Skeâ Deb[s kesâ efJe›eâÙe hej

lees 143 ®. keâe ueeYe Øeehle nesiee 
15

143
11

 

= 195 Deb[s Gòej



ceve keâer ieefCele 4 0 1 uee Ye-nee fve

 nue 34.  ØeefleMele JÙeJenej mes

 
Jemleg k eâe
›eâÙe cetuÙe 100%

ueeYe

120%

efJe.cet iegvee  = 2 
›eâ.cet.kesâ 40% 

ueeYe hej 

› eâ.cet.

= 120 × 2
= 240%

efve<keâ<e& 1. ueeYe =  efJe›eâÙe cetuÙe - ›eâÙe cetuÙe
efve<keâ<e& 2. ueeYe = 240 - 100 = 140% Gòej

  nue 35.   ØeefleMele JÙeJenej mes

           100%

keâce

efJe›eâ Ùe
cetuÙe

efJe›eâ Ùe keâe 
cetuÙe 80%

          

efJe›eâÙe cetuÙe cesW 
Je=efæ D eLee&le keâ e

80%

80 

80% =64%

efJe› eâÙ e cetuÙe 
ke âe 80%

efJ e› eâÙe cetuÙe keâe 144%

(64 + 80)%   nw

efve<keâ<e& 1. efJe›eâÙe cetuÙe ceW 20% keâceer keâjves kesâ yeeo efJe›eâÙe cetuÙe
keâe 80% Øeehle nesiee~

efve<keâ<e& 2. Ùeefo Fme 80% hej Jemleg yesÛeer peeleer nw, lees efJe›eâÙe ceW

80% Je=efæ nesleer nw DeLee&le efJe›eâÙe 
180

80 144%
100

  

nes peelee nw~

efve<keâ<e& 3. Fme Øekeâej kegâue efye›eâer ceW JeemleefJekeâ Je=efæ =  (144-

100%) = 44% nesleer nw~
Dele: kegâue efye›eâer JeemleJe ceW 44% Je=efæ keâer nw~

Gòej

 nue 36.  meeceevÙe mecePe hej

     

100

100

100

Deb efkeâle 
cetuÙe

10%

100

100

neefve

Debefkeâle cetuÙe

keâe  Yeeie

›eâÙe ce tuÙe
2
3

efve<keâ<e& 1. ceeve ueerefpeS Debefkeâle cetuÙe 300 ®. nw Fmekesâ 
3

2
Yeeie

DeLee&le 200 ®. hej yesÛeves hej 10% keâer neefve nesleer nw~

efve<keâ<e& 2. ›eâÙe cetuÙe 
180

80 144%
100

   ®. nesiee~

efve<keâ<e& 3. Dele: ueeYe = 300 
2000 2700 2000

9 9


 

                        
700

9
 ®. keâe

efve<keâ<e& 4. Ûetbefkeâ 
9

2000
®. kesâ efJe›eâÙe hej ueeYe 

700

9
 ®. nw~

lees 100 ®. kesâ efJe›eâÙe hej ØeefleMele ueeYe

700

9
 × 

9

2000
×100 = 35%  Gòej

nue 37. mJeÙeb keâjW  (Gòej-120 ®.)

 nue 38.  meeceevÙe mecePe hej

efve<keâ<e& 1. 7 meblejeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 3 ®. nw, lees 1 meblejs keâe

efJe›eâÙe cetuÙe = 
7

3
®. nesiee~



ceve keâer ieefCele 4 0 2 uee Ye-nee fve

efve<keâ<e& 2. 33% ueeYe hej 1 meblejs keâe cetuÙe = 
100

133

7

3
 ®.

nesiee, lees 33% ueeYe hej ner 100 meblejeW keâe cetuÙe

     = 
100

133

7

3
 ×100 ®. = 57 ®. nesiee Gòej

 nue 39.  meeceevÙe mecePe hej

100%efv eO ee& efjle
cetuÙe

efJe›eâÙ e 
cetuÙe 100%efv eO ee&efjle

cetuÙe

ueeiele ce tuÙe
Ùee 

›eâÙe cetuÙe

64% 88% =

efve<keâ<e& 1. mhe<š nw efkeâ efveOee&efjle cetuÙe keâe 64% ueeiele cetuÙe nw

peyeefkeâ efveOee&efjle cetuÙe hej 12% Útš DeLee&le efveOee&efjle cetuÙe

keâe 88% efJe›eâÙe cetuÙe nw~

efve<keâ<e& 2. Fme Øekeâej ueeYe =  efveOee&efjle cetuÙe keâe 24% (88-64)

nesiee~

efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ 64 hej ueeYe = 24 keâe nw

lees 100 hej ØeefleMele ueeYe = 
24

100 37.5%
64

 

Gòej
nue 40. mJeÙeb keâjW (Gòej 18%)

 nue 41.  meeceevÙe mecePe hej

vecekeâ

vecekeâ

100 ®. hetJe& cesW

20% ke âceer nesves hej
100 ®. Deye 

(4  Kg   DeefOekeâ Øeehle neslee nw)1 Kg 1 Kg 1  Kg 1 Kg
++ + +

4 Kg

efve<keâ<e& 1. mhe° nw 100 ®. ceW 20% keâceer heMÛeele 4 efkeâ«ee. vecekeâ
DeefOekeâ Øeehle neslee nw~

efve<keâ<e& 2. Dele: 100 ®. kesâ 20% cetuÙe ceW 4 efkeâ«ee. vecekeâ Øeehle
nesiee~
100 ®. keâe 20% = 4 efkeâ«ee. vecekeâ
20 ®. = 4 efkeâ«ee. vecekeâ

lees 1 efkeâ«ee. vecekeâ keâe cetuÙe 
20

5
4

   ®. Gòej

Fme Øekeâej vecekeâ kesâ cetuÙe ceW 20% keâceer kesâ heMÛeele vecekeâ
keâe Ieše ngDee cetuÙe 5 ®. Øeefle efkeâ«ee. nesiee~

 nue 42.  ØeefleMele JÙeJenej mes

          

100%

100%

100%

›eâÙe cetuÙe

200% ueeYe

 

efJe›eâ Ùe cetuÙe 

· 300%

efve<keâ<e& 1. mhe° ›eâÙe cetuÙe 100% nw, lees efJe›eâÙe cetuÙe 300%

nesiee~

efve<keâ<e& 2. Dele: ›eâÙe cetuÙe : efJe›eâÙe cetuÙe = 100 : 300 1 : 3

nesiee Gòej
nue 43. mJeÙeb keâjW (Gòej 12 ®.)
nue 44. mJeÙeb keâjW (Gòej 488 ®.)

 nue 45.  ØeefleMele JÙeJenej mes

     100%

5%ueeYe 

x  105%keâe 
= y keâe ›eâ.cet.

2% neefve

x keâe ›eâ.cet. 

=105 × 

=10 2.9%

100

98

x y y x



ceve keâer ieefCele 4 0 3 uee Ye-nee fve

efve<keâ<e& 1. Fme ›eâÙe-efJe›eâÙe ceW x  keâes Deble ceW 102.9% Øeehle ngDee
DeLee&le x keâes ueeYe ngDee DeLee&le ueeYe = 105 –102.9

                                                      = 2.1% keâe
efve<keâ<e& 2. x keâe ueeYe = 1,50,000 keâe 2.1% nw DeLee&le x keâe ueeYe

= 1,50,000 × 
2.1

3150
100

 ®. Gòej

 nue 46.  ØeefleMele JÙeJenej mes

   
100%

20% neefve

Jemleg keâe
cetuÙe›eâÙe 

20%

5%

neefv e

ueeYe 100  = 25%®.
›eâÙe cetuÙe

efve<keâ<e& 1. ›eâÙe cetuÙe keâe  25% = 100 ®. nw

efve<keâ<e& 2. lees ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 100% 
100

100
25

 

= 400 ®. Gòej
nue 47. GoenjCe ØeMve 4 kesâ DeeOeej hej nue keâjW~

(Gòej 2838 ®.)
nue 48. DeYÙeeme ØeMve 46 kesâ DeeOeej hej nue keâjW~

(Gòej-800 ®.)

 nue 49.  ØeefleMele JÙeJenej mes

100%

12% Útš

Debefkeâle
cetuÙe Debefkeâ le cetuÙe

keâe nw~88%  Debefkeâle 
cetuÙe keâ e

88%

›eâÙe cetuÙe hej 

DeL ee&le ›eâ. cet. 
keâe  nw121%

21% ueeYe

efve<keâ<e& 1. Debefkeâle cetuÙe hej 12% Útš DeLee&le Debefkeâle cetuÙe keâe

88% hej Yeer ueeYe 21% nw~

efve<keâ<e& 2. Ùeeveer Debefkeâle cetuÙe keâe 88% =  ›eâÙe cetuÙe keâe 121% nesiee

88

121


cetuÙe›eâÙe
cetuÙeDebefkeâle

efve<keâ<e& 3. Fme Øekeâej Debefkeâle cetuÙe 121 nesiee, leye ueeiele cetuÙe 88

nesiee~

oesveeW keâe Deblej = 121-88 = 33

efve<keâ<e& 4. Ûetbefkeâ ueeiele cetuÙe 88 nw, lees Debefkeâle cetuÙe 33 pÙeeoe nw,

Ùeefo ueeiele cetuÙe 100 nes, lees Debefkeâle cetuÙe ØeefleMele DeefOekeâ

nesiee~ 
33

100 37.5%
88

  

Gòej
nue 50. DeYÙeeme ØeMve 36 kesâ DeeOeej hej nue keâjW~

(Gòej-15%)

 nue 51.  meeceevÙe mecePe hej

21  gJemle gSb

3 Jemleg keâer neefve

24 JemlegSb
keâ gue

efve<keâ<e& 1. mhe° nw 21 JemlegSb yesÛeves hej neefve, 3 Jemleg kesâ ueeiele kesâ

yejeyej nw~

efve<keâ<e& 2. Ùeeveer efkeâ 24 Jemleg hej neefve = 3 Jemleg keâer

lees 100 Jemleg hej ØeefleMele neefve 
3

100
24

 

1
12 %

2
  Gòej



ceve keâer ieefCele 4 0 4 uee Ye-nee fve

 nue 52.  ØeefleMele JÙeJenej mes

    100%Debefkeâle 
cetuÙe 

100%

Debefkeâle cetuÙe
keâe 84%

= efJe.cet.
Debefkeâle 
cetuÙe 

›eâ Ùe cetuÙe
keâ e 125%

efve<keâ<e& 1. mhe° nw Debefkeâle cetuÙe keâe 100% =  ›eâÙe cetuÙe keâe
125% nw~

efve<keâ<e& 2. lees Debefkeâle cetuÙe keâe 84%

= 
125

84 105%
100

 

efve<keâ<e& 3. Debefkeâle cetuÙe hej 16% Útš kesâ yeeo Yeer efJe.cet. ›eâÙe cetuÙe
keâe 105% nw DeLee&le ueeYe nes jne~ueeYe =105–100 = 5%

Gòej
Dele: JÙeeheejer keâes Debefkeâle cetuÙe hej 16% Útš kesâ yeeo Yeer
5% ueeYe nesiee~

 nue 53.  ØeefleMele JÙeJenej mes

100%Debefkeâle 
cetuÙe 

100%90%
Debefkeâle 
cetuÙe 

Debefkeâle cetuÙe
keâ e nw120% 

ueeYe

efve<keâ<e& 1. Debefkeâle cetuÙe hej 10% Útš DeLee&le Debefkeâle cetuÙe keâe
90% ceW efkeâlevee Je=efæ keâjW efkeâ Debefkeâle cetuÙe keâe 120% nes
peeS~

efve<keâ<e& 2. mhe° nw 90% ceW Je=efæ keâjveer nesieer = 30 keâer
lees ueeiele cebW Je=efæ DeLee&le 100%  ceW Je=efæ keâjveer nesieer

30
100

90
 

1
33 %

3
 Gòej

nue 54. mJeÙeb nue keâjW~ (Gòej-10%)

nue 55. mJeÙeb nue keâjW~ (Gòej-50%)

  nue 56.  meeceevÙe mecePe hej

   

ÛeeJeue

 hetJe& cesW ®. ces W800 

ÛeeJeue 12.5 Kg

Deye  ®. cesW    keâercele cesW keâceer hej800 20% 
+

efve<keâ<e& 1. mhe° nw efkeâ 800 ®. keâe 20% efpelevee nesiee Gleves ceW

ner 12.5  efkeâ«ee. Deefleefjòeâ ÛeeJeue Øeehle ngDee nw~

efve<keâ<e& 2. Dele: 800 ®. keâe 20% ceW 12.5  efkeâ«ee. ÛeeJeue Øeehle

nesiee~ 800 ®. keâe 20% = 12.5 efkeâ«ee. ÛeeJeue

160 ®. = 12.5 efkeâ«ee. ÛeeJeue

lees 1 efkeâ«ee. ÛeeJeue = 
160

12.80
12.5

 ®.

efve<keâ<e& 3. ÛeeJeue keâe hetJe& YeeJe = 
100

12.8 16
80

   ®.

Gòej

 nue 57.  meeceevÙe mecePe hej

       
efJe›eâÙe efkeâÙee 
ceeršj keâheÌ[e33 

22 ceeršj keâheÌ[e 
›eâÙe efkeâÙ ee



ceve keâer ieefCele 4 0 5 uee Ye-nee fve

efve<keâ<e& 1. 33 ceer. keâheÌ[e yesÛekeâj keâheÌ[e efJe›esâlee 11 ceer. keâheÌ[s kesâ

efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej ueeYe Øeehle keâj ueslee nw DeLee&le 22

ceer. keâheÌ[s keâe ›eâÙe cetuÙe yejeyej nw 33 ceer. keâheÌ[s kesâ efJe›eâÙe
cetuÙe kesâ~

efve<keâ<e& 2. mhe° nw 22 ceeršj keâheÌ[e ›eâÙe hej ueeYe = 11 ceeršj keâe
efve<keâ<e& 3. lees 100 ceeršj ›eâÙe hej ØeefleMele ueeYe

                         
11

100 50
22

   % Gòej

nue 58. DeYÙeeme 56 kesâ DeeOeej hej nue keâjW~ (Gòej-16)

  nue 59.  meeceevÙe mecePe hej

      
efJe›e âÙe cet.

= 720 ®.

neefve iesWo keâer5 

17 iesWo

efve<keâ<e& 1. mhe° nw 12(17-5) ieWoeW keâe ›eâÙe cetuÙe = 720 ®. nw

efve<keâ<e& 2. lees 1 ieWo keâe ›eâÙe cetuÙe 
720

60
12

  ®.

Gòej

  nue 60.  meeceevÙe mecePe hej

    

Mes<e Yeei e =

Ye eie nee fve
hej yesÛee ieÙee

6% 

5

3

5

2

›eâ .cet. 
®.= 96,000 

(huee@š)

ceevee kegâue ›eâ.cet. = 1,000 ®.

 10% ueeYe = 100 ®.

       
2

5
ueeYe = 

2

5
× 1000 = 400 ®.

       
3

5
ueeYe = 

2

5
× 1000 = 600 ®.

400 ®. 6% neefve = 400 keâe 6% = 24 ®.

600 ®. hej kegâue ueeYe ÛeeefnS = 100 + 24 = 124

100 ®. hej ueeYe = 
124

5
 = 20

3

2
%

Gòej

nue 61. DeYÙeeme ØeMve 57 kesâ DeeOeej hej nue keâjW~

 (Gòej-25%)

nue 62. GoenjCeeLe& ØeMve 13 kesâ DeeOeej hej nue keâjW~

 (Gòej-1200 ®.)

  nue 63.   ØeefleMele JÙeJenej mes

    

10% Útš

Debefkeâle ce tuÙe

6 00 ®.8

ceMeerve

Debefkeâle cetuÙe
keâe   90%

efve<keâ<e& 1. Debefkeâle cetuÙe 6800 ®. hej 10% Útš kesâ yeeo cetuÙe

90
6800 6120

100
   ®.



ceve keâer ieefCele 4 0 6 uee Ye-nee fve

efve<keâ<e& 2. peyeefkeâ ceMeerve 5202 ®. ceW yesÛeer pee jner nw Dele: ceMeerve

hej Deefleefjòeâ Útš osveer heÌ[sieer, lees Útš = 6120 – 5202  =

918 ®. keâer

efve<keâ<e& 3. Ûetbefkeâ 6120 ®. hej Útš = 918 ®. keâer nw, lees 100 ®.

hej ØeefleMele Útš 
918

100 15%
6120

   Gòej

  nue 64.  meeceevÙe mecePe hej

  

oesveeW yewueeW keâe kegâue cetuÙe (2 × 8,400)

henuee ye wue ®. ceW     otm eje yew ue ®.(8,400)  (8,400) 

(20% ueeYe hej nw)

efve<keâ<e& 1. oesveeW yewueeW keâe ›eâÙe cetuÙe = 2×8,400 =16,800 ®. nw~

efve<keâ<e& 2. henuee yewue 8400 ®. ceW efpemeceW 20% ueeYe Meeefceue nw

DeLee&le henues yewue keâe ›eâÙe cetuÙe =
100

8400 7,000
120

  ®.

efve<keâ<e& 3. lees otmejs yewue keâe ›eâÙe cetuÙe nesiee =  16,800  –

7000=9800 ®. peyeefkeâ Fmes 8,400 ®. ceW yesÛee pee jne nw~

Dele: neefve nes jner nw otmejs yewue hej~ neefve = 9,800 – 8400

= 1400 ®. keâer

efve<keâ<e& 4. Ûetbefkeâ otmejs yewue kesâ cetuÙe ceW DeLee&le 9800 ®.

  hej neefve = 1400 ®. keâer, lees 100 ®heÙes hej neefve ØeefleMele

       
1400 100

100 %
9800 7

  

Dele: otmejs yewue keâes 
2

14 %
7

neefve hej yesÛee~

Gòej

  nue 65.   ØeefleMele JÙeJenej mes

    
 

4

1 ›e â.cet.
keâe  96%

   
3

1 = ›eâ.cet.

1
96%

4


%12896

4

1
3

1

3

1


Dele: ueeYe = 28%Gòej

nue 66.  met$e efJeefOe

GYeÙeefve‰ ueeYe leLee neefve = 20%

 neefve = 

2
20

10

 
  

          = 4% neefve Gòej

nue 67.  met$e efJeefOe

GYeÙeefve‰ ueeYe Deewj neefve = 40%

FmeceW JÙeeheejer keâes neefve nesieer~

 neefve = 

2
40

10

 
  

          = 4
2

         = 16% neefve Gòej
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hejer#ee ØeMve
ØeMve 1. Ùeefo efkeâmeer Jemleg keâer ueeiele 20% Deewj 25% keâer oes
Deeveg›eâefcekeâ keâšewleer keâjves kesâ yeeo ®. P Deeleer nw, lees Gme
Jemleg keâer cetue keâercele keäÙee Leer?

(a) ®. 
4

5P
(b) ®. 

5

4P

(c) ®. 
3

5P
(d) ®. 

5

3P

S.S.C. keâebmšsyeue (G.D.) hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee Debefkeâle cetuÙe x nw~
ØeMveev egmeej








 







 


100

25100

100

20100
  P x

100

75

100

80
 x

5

3
P  x

5P

3


Dele: Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe
3

5P
®. nw~

  efYevve kesâ efveÙece mes

P × 
100 100 5P

80 75 3
 

ØeMve 2. Skeâ hegâškeâj-efJe›esâlee, Leeskeâ-efJe›esâlee mes 40 hesve, 36

hesveeW keâer Debefkeâle keâercele hej Kejerolee nw~ Ùeefo Jen GvnW 1%

yeós hej yesÛelee nes, lees Gmekeâe ØeefleMele ueeYe keäÙee nesiee?
(a) 9% (b) 10%

(c)
9

1
10 % (d) 11%

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee 36 hesveeW keâe Debefkeâle cetuÙe = 100 ®heÙes
  hegâškeâj efJe›esâlee keâe 40 hesveeW keâe ›eâÙe cetuÙe = 100 ®heÙes

  40  hesveeW keâe Debefkeâle cetuÙe 40
36

100


  1% yeós hej hegâškeâj efJe›esâlee keâe efJe›eâÙe cetuÙe
100

1100

9

1000 


 99
9

10
  110 ®heÙes

 ueeYe % = 
40 hesveeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe – 40 hesveeW keâe ›eâÙe cetuÙe

40 hesveeW keâe ›eâÙe cetuÙe   
 × 100

      100
100

100110



  10%

ØeMve 3. Skeâ ceesyeeFue heâesve keâe Debefkeâle cetuÙe ®. 1,500  nw
Deewj Gme hej 10% keâer Útš ØemleeefJele nw~ leovegmeej, efkeâmeer
«eenkeâ keâes efkeâleveer Útš Deefleefjòeâ oer peeveer ÛeeefnS leeefkeâ
Gmekeâe JeemleefJekeâ cetuÙe ®. 1,242  nes peeS?
(a) 10% (b) 8%

(c) 12% (d) 18%

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000, 2001, 2005, 2006,

2008

Gòej—(b)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee oer ieF& Deefleefjòeâ Útš r nw~

 efJe›eâÙe cetuÙe · Debefkeâle cetuÙe 
100100

)r)(100r(100 21






100100

r)(10010)(1001500
1242






100

r)(1009015
1242




 1350

1001242
r)(100




 100 – r = 92

   r = 100 – 92  8%
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  efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ efueS efYevve kesâ Debkeâ neWies- 100 SJeb 90 leLee 100 SJeb
(100–x)

peneb x Deefleefjòeâ Útš nw~

efJe›eâÙe cetuÙe = Debefkeâle cetuÙe × 
90 100

100 100

 
 
 

x

1242 = 1500 × 
90 100

100 100

 
 
 

x

(100 – x) = 
1242 10

135



100 – x = 92

 x = 100 – 92 = 8%

Dele: Deefleefjòeâ Útš keâer oj 8% nw~

ØeMve 4. Skeâ ogkeâeveoej Skeâ Jemleg kesâ Debefkeâle cetuÙe hej 12%

keâer Útš oskeâj Yeer 21% ueeYe Øeehle keâj ueslee nw~ leovegmeej

Gmek eâe Debe fkeâle c etuÙe, G mekesâ u eeiele c etuÙe me s efkeâl evee
pÙeeoe nw?

(a) 25% (b) 30%

(c) 37.5% (d) 42.5%

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

efJe›eâÙe cetuÙe  = Debefkeâle cetuÙe ×  
100

)12100( 

efJe›eâÙe cetuÙe  = Debefkeâle cetuÙe  × 
100

88

Deye ØeMve mes

ueeiele cetuÙe × 
100

121
 = Debefkeâle cetuÙe × 

100

88

cetuÙeueeiele 
cetuÙe  Debefkeâle

 = 
100

121
 × 

88

100
 

88

121

DeLee&le Ùeefo Debefkeâle cetuÙe 121 nesiee leye ueeiele cetuÙe 88 nesiee~
oesveeW keâe Deblej = 121 – 88  = 33

 Debefkeâle cetuÙe keâe Gmekesâ ueeiele cetuÙe mes DeefOekeâlee ØeefleMele

100
88

88121





    100
88

33


2

75
  37.5%

met$e efJeefOe

Debefkeâle cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe × Útš
ueeYe




100

100

ceevee ueeiele cetuÙe x leLee Debefkeâle cetuÙe, ueeiele cetuÙe mes r% pÙeeoe
nw~

12)(100

21100

100

r100







 xx

    
100 r 121

100 88




         100 × 88 + 88r = 121 × 100

 100 × 8 + 8r = 11  × 100

 800 – 1100 = – 8r

 
300

r
8

  37.5%

ØeMve 5. Skeâ JÙeeheejer ves Deheveer ueeiele keâercele hej 40%

ueeYe peesÌ[ves kesâ yeeo Deheveer JemlegDeeW keâer efJe›eâÙe keâercele 700

®. efveOee&efjle keâer~ keäÙeeWefkeâ keâercele kesâ Fme mlej hej efye›eâer
yengle keâce Leer, Dele: Gmeves 10% ueeYe hej efJe›eâÙe keâercele
leÙe keâjves keâe efveCe&Ùe efueÙee~ veF& efJe›eâÙe keâercele %eele keâerefpeS~
(a) 500 ®. (b) 550 ®.
(c) 450 ®. (d) 490 ®.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

700
100

40





keâerceleueeiele keâerceleueeiele 

     140 × ueeiele keâercele = 70000
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ueeiele keâercele
70000

500
140

  ®.

Deye veÙee efJe›eâÙe cetuÙe
110

500 550
100

   ®.

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ ueeiele keâercele keâe 140% = 700 ®.

 ueeiele keâercele (100%) = 
700

100
140

 = 500 ®.

veF& efJe›eâÙe keâercele ueeiele keâercele keâe 110% (keäÙeeWefkeâ 10%

ueeYe) nw~

 veF & efJe›eâÙe keâercele = 500 × 
110

100

                        = 550 ®.
ØeMve 6. Skeâ ogkeâeveoej keâes Skeâ Jemleg kesâ Debefkeâle cetuÙe hej
10% keâer Útš osves kesâ yeeo 17% keâe ueeYe neslee nw~ Ùeefo
Gme Jemleg keâes Útš efoS efyevee Debefkeâle cetuÙe hej yesÛee peelee
nw, lees ueeYe keâer ØeefleMelelee %eele keâjW~
(a) 30% (b) 37%

(c) 23% (d) 27%

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe = 100 ®. nw
Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 90 ®.

Deye Jemleg keâe ueeiele cetuÙe
117

90
100

 

Jemleg keâe ueeiele cetuÙe 
117

10090


1000

13


Deye Jemleg keâes Debefkeâle cetuÙe hej yesÛeves hej efJe›eâÙe cetuÙe = 100

ueeYe 100

13

1000
13

1000
100

% 




300
100 30%

1000
  

 meeceevÙe mecePe hej

mhe° nw efkeâ Debefkeâle cetuÙe keâe 90% = ›eâÙe cetuÙe keâe 117%

 
Deeb kf e âle ceut Ùe 
›eâÙe ceut Ùe = 

117

90

 ØeefleMele ueeYe = 
117 90

100
90




                 = 
27

100 30%
90

 

ØeMve 7. Skeâ efJe›esâlee Deheves ceeue hej ueeiele cetuÙe mes 20%

DeefOekeâ cetuÙe Debefkeâle keâjlee nw Deewj Deheves «eenkeâeW keâes 10%

keâer Útš oslee n w~ Gmekeâe ueeYe ØeefleMele efkeâlevee nw?
(a) 6% (b) 7%

(c) 8% (d) 9%

S.S.C. keâebmšsyeue (G.D.) hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee Jemleg keâe ueeiele cetuÙe = 100 ®.

 Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe 100 20
100 120

100

 
   

 
®.

 10% keâer Útš kesâ yeeo Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe
100

10100
120




9
120 108

100
  

       DeYeer° ueeYe 108 100
% 100 8%

100


  

 met$e efJeefOe

DeefOekeâ cetuÙe = + 20%, Útš = –10%

Dele: ueeYe Ùee neefve = + 20  – 10  + 
20 10

100



                      = 10 – 2

                      = 8%

8% Oeveelcekeâ nw Dele: 8% keâe ueeYe nesiee~
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ØeMve 8. Skeâ JÙeefòeâ ves Skeâ Jemleg ®. 1500 ceW Kejeroer Deewj
ueeiele cetuÙe mes 25% DeefOekeâ hej Gmes yesÛe efoÙee~ Ùeefo Gmes
Fme hej ®. 75 keâj kesâ ™he ceW osvee heÌ[e nw, lees Gmekesâ
efveJeue ueeYe keâer ØeefleMelelee keäÙee nesieer?

(a) 25% (b) 30%

(c) 15% (d) 20%

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 1500 ®.

 efJe›eâÙe cetuÙe 






 


100

25100
1500

125
1500 1875

100
   ®.

keâj kesâ ™he ceW oer ieF& OevejeefMe = 75 ®heÙes

 Mes<e OevejeefMe = 1875 – 75

  = 1800

DeYeer° ueeYe 1800 1500
% 100

1500


 

    
300

100 20%
1500

  

 ØeefleMele JÙeJenej mes

  1500  ®.

›eâ.cet.

1500  ®.

7525%

ueeYe efveJeue ueeYe

keâj} 

mhe° nw ›eâÙe cetuÙe keâe 25% =  efveJeue ueeYe + keâj

 efveJeue ueeYe = 1500 × 
25

75
100



                  = 375  – 75  = 300

 efveJeue ØeefleMele ueeYe = 
300

100
1500



                            = 20%

ØeMve 9. Skeâ Deeoceer keâes ®. 450 ceW Skeâ Jemleg yesÛeves hej

10% keâer neefve nesleer nw~ Ùeefo Jen Gmes ®. 540 ceW yesÛelee nw,

lees Gmes efkeâleves ØeefleMele DeefYeueeYe Ùee neefve nesieer?

(a) 8% DeefYeueeYe (b) 8% neefve

(c) 9% DeefYeueeYe (d) 9% neefve

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = x ®heÙes
ØeMveev egmeej

450
100

10100








 
x

450
100

90
x

500
90

100450



x  ®heÙes

hegve: Jemleg 540 ®heÙes ceW yesÛeves hej ueeYe = 540 – 500   40

®heÙes

 DeYeer° ueeYe keâe ØeefleMele 100
500

40
  8%

 meeceevÙe mecePe hej

mhe° nw ›eâÙe cetuÙe keâe 90% = 450

 ›eâÙe cetuÙe = 450 × 
100

90
= 500 ®.

Jemleg 540 ceW yesÛeves hej ueeYe = 540 – 500 = 40

 ØeefleMele ueeYe = 
40

100 8%
500

 
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ØeMve 10. Ùeefo Skeâ ogkeâeveoej efKeueewves hej 20% keâer Útš
osvee Ûeenlee nw, lees Gmes Jen 300 ®. ceW yesÛevee heÌ[siee~ Ùeefo
Jen Gmes ®. 405 ceW yesÛelee nw, lees Fmekesâ ueeYe keâe ØeefleMele
efkeâlevee nesiee?
(a) 8% (b) 6%

(c) 5% (d) 4%

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2015

Gòej—(a)  nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee efKeueewves keâer keâercele x ®. nw~
ØeMveev egmeej

300
100

20100







 
x

  300
10

8
x

8

3000
x 375

Deye 405 ®. ceW yesÛeves hej ueeYe % 100
375

375405





100
375

30
  8%

 meeceevÙe mecePe hej

›eâÙe cetuÙe keâe 80% = 300

 ›eâÙe cetuÙe = 300 × 
100

80
= 375 ®.

efKeueewves keâes 405 ®. ceW yesÛeves hej ueeYe = 405 – 375  = 30  ®.

 ØeefleMele ueeYe = 
30

100 8%
375

 

ØeMve 11. Skeâ efJe›esâlee ves Skeâ meeFefkeâue 10% kesâ ueeYe hej
yesÛee~ Ùeefo Jen meeFefkeâue 10% keâce keâercele hej Kejerolee
Deewj Gmes ®. 60 DeefOekeâ hej yesÛelee, lees Gmes 25% keâe ueeYe

neslee~ meeFefkeâue keâe ueeiele cetuÙe Lee–
(a) ®. 2600 (b) ®. 2000

(c) ®. 2200 (d) ®. 2400

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee meeFefkeâue keâe ›eâÙe cetuÙe = x ®heÙes

efJe›eâÙe cetuÙe 110 11

100 10

x x
 

10% keâce keâercele hej Kejeroves hej ueeiele cetuÙe
10

9

100

90 xx





60 ®. DeefOekeâ hej yesÛeves hej efJe›eâÙe cetuÙe 60
10

11


x

ØeMveev egmeej

100

25

10

9

10

9
60

10

11


xxx

60
40

9

10

9

10

11


xxx

60
40

93644


 xxx

60
40

4544


 xx

–x = – 2400
x = 2400

 Dele: meeFefkeâue keâe ueeiele cetuÙe 2400 ®heÙes Lee~

 ØeefleMele JÙeJenej efJeefOe

10% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 110%

10% keâce = 90% + 25% ueeYe = 90 + 22 .5 = 112.5%

112.5 – 110  = 2.5% = 60
5% = 120

100% = 2400

ØeMve 12. 100 hegmlekeâeW keâe ueeiele cetuÙe 60 hegmlekeâeW kesâ

efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej nw~ ueeYe DeLeJee neefve keâer ØeefleMelelee nw-

(a) 67% (b) 66
2

%
3

(c) 66% (d) 67
1

3
%

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)



ceve keâer ieefCele 4 1 2 uee Ye-nee fve

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee Skeâ hegmlekeâ keâe cetuÙe 10 ®. nw~
 100 hegmlekeâeW keâe ›eâÙe cetuÙe = 100 × 10  1000 ®.

60 hegmlekeâeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 1000 ®.

 100 hegmlekeâeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe
60

1001000


5000

3


ueeYe % 100
1000

1000
3

5000






  %
3

2
66

3

200


 meeceevÙe mecePe hej

ØeMveev egmeej
100 JemlegDeeW keâe ueeiele cetuÙe = 60 JemlegDeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe

ueeiele ceut Ùe 
eJf e›eâÙe ceut Ùe =

60

100

ueeiele ceut Ùe 
eJf e›eâÙe ceut Ùe =

3

5

Dele: ueeiele cetuÙe : efJe›eâÙe cetuÙe = 3 : 5

ueeYe = 5 – 3 = 2

 ueeYe% =
2

100
3


        = 
2

66
3

%

ØeMve 13. Ùeefo 25 kegâefme&ÙeeW keâe ueeiele cetuÙe 30 kegâefme&ÙeeW kesâ
efye›eâer cetuÙe kesâ yejeyej nw, lees neefve keâe ØeefleMele efkeâlevee nw?

(a) %
3

2
16 (b) 25%

(c) 20% (d) 5%

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee Skeâ kegâmeea keâe ueeiele cetuÙe = 100 ®heÙes

 25 kegâefme&ÙeeW keâe ueeiele cetuÙe = 2500 ®heÙes

ØeMveev egmeej

30 kegâefme&ÙeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 2500 ®heÙes

 1 kegâmeea keâe efJe›eâÙe cetuÙe
30

2500
 ®heÙes

  neefve % 100
)(





cetuÙe›eâÙe 
cetuÙeefJe›eâÙe cetuÙe›eâÙe 

100
100

30

2500
100






100
10030

25003000







%
3

2
16

30

500
  ]

 meeceevÙe mecePe hej

25 kegâefme&ÙeeW keâe ueeiele cetuÙe = 30 kegâefme&ÙeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe

ueeiele ceut Ùe 
eJf e›eâÙe ceut Ùe =

30

25

ueeiele ceut Ùe 
eJf e›eâÙe ceut Ùe =

6

5

Dele: ueeiele cetuÙe : efJe›eâÙe cetuÙe = 6 : 5

neefve = 6 – 5 = 1

 neefve% = 
1

100
6


         = 16
2

3
%

ØeMve 14. Ùeefo Skeâ Deeoceer hebKes keâe efye›eâer cetuÙe ®. 1,250

mes Iešekeâj ®. 1,000 keâj oslee nw lees Gmekeâer neefve 20%

yeÌ{ peeleer n w~ hebKes keâe ueeiele cetuÙe (®heÙes ceW) efkeâlevee nw?

(a) ®. 2,400 (b) ®. 2,500

(c) ®. 2,350 (d) ®. 2,450

 S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)
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 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee hebKes keâe ueeiele cetuÙe = x ®heÙes
 1250 ®heÙes ceW yesÛeves hej neefve = (x – 1250) ®heÙes .....(i)

hegve: 1000 ®heÙes ceW yesÛeves hej neefve = (x – 1000) ®heÙes .....(ii)

 neefve ØeefleMele ceW Je=efæ

20100
)1250(

)1250()1000(






x

xx

20100
1250

)12501000(






x

20
1250

25000


x

2
1250

2500


x

2500 = 2x – 2500

    2x = 2500 + 2500

     x =
2

5000
= 2500

 meeceevÙe mecePe hej

neefve keâe 20% = 1250 – 1000 = 250

neefve = 
100

20
 250 = 1250%

›eâÙe cetuÙe = efJe›eâÙe cetuÙe + neefve

               = 1250 + 1250 = 2500 ®.
ØeMve 15. Skeâ šer.Jeer. efvecee&lee Øeefle ®. 9,900 keâer oj hej

oes šer. Jeer. yesÛelee nw~ Gmeves henues hej 10% keâe ueeYe
keâceeÙee Deewj otmejs hej  10% keâer neefve G"eF&~ efveJeue neefve

Ùee ueeYe keâe ØeefleMele keäÙee nesiee?

(a) %
99

1
1  ueeYe (b) %

99

1
1  neefve

(c) 1% ueeYe (d) 1% neefve

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

henues šer.Jeer. hej 10% keâe ueeYe neslee nw, Dele: henues šer.Jeer.

keâe ›eâÙe cetuÙe = 9900 × 
110

100
 9000 ®heÙes

otmejs šer.Jeer. hej Gmes 10% keâer neefve nesleer nw, Dele: šer.Jeer. keâe

›eâÙe cetuÙe = 9900 × 
90

100
 11000 ®heÙes

kegâue ›eâÙe cetuÙe = 9000 + 11000  20000 ®heÙes
kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = 9900 × 2  19800 ®heÙes
neefve = 20000 – 19800   200 ®heÙes

 neefve % = 
20000

200
 × 100  1%

met$e efJeefOe-

DeYeer° neefve % = %
100

1010
1010 







 


                = [ – 1]% = 1% keâer neefve
ØeMve 16. Skeâ ogkeâeveoej oes kewâcejs meceeve keâercele hej

Kejerolee n w~ Jen Skeâ kewâceje 18% kesâ ueeYe hej yesÛe oslee n w
Deewj otmejs kewâcejs keâes henues kewâcejs kesâ efJe›eâÙe cetuÙe mes 10%

keâce keâercele hej yesÛelee nw~ kegâue ueeYe DeLeJee neefve keâer
ØeefleMelelee nw-

(a)12 .1% ueeYe (b) 12 .1% neefve
(c)12 .2% ueeYe (d) 11 .1% neefve

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee oesveeW kewâcejeW keâer meceeve keâercele = 100 ®heÙes

henues kewâcejs keâe efJe›eâÙe cetuÙe 






 


100

18100
100

    = 118  ®heÙes

 otmejs kewâcejs keâe efJe›eâÙe cetuÙe 






 


100

10100
118
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10

9
118 = 106.2

 kegâue ›eâÙe cetuÙe = 100 + 100 = 200 ®heÙes
leLee kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = 118 + 106.2  224.2

 DeYeer° ueeYe % 100



cetuÙe›eâÙe 

cetuÙe›eâÙe cetuÙeefJe›eâÙe 

                     100
200

2002.224



   12.1% ueeYe

ØeMve 17.  Ùeefo Skeâ ®heÙes ceW 4 keâer oj mes kesâues Kejeros

peeSb, lees Skeâ ®heÙes ceW efkeâleves kesâues yesÛes peeSb efkeâ 133 %
3 keâe

ueeYe nes?
(a) 3 (b) 2

(c) 2.5 (d) 4

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee 1 kesâues keâe efJe›eâÙe cetuÙe x ®. nw~

  1 kesâues keâe ›eâÙe cetuÙe
4

1
 ®.

ØeMveev egmeej

100

4

1
4

1

3

1
33 





















x

100

4

1
4

14

3

100


















 



x


3

100
(4x – 1) × 100


3

1
 4x – 1

4x 
3

1
1 

4x 
3

4


3

1
x

Dele: %
3

1
33  ueeYe nsleg Skeâ ®heÙes ceW leerve kesâues yesÛeves neWies~

 meeceevÙe mecePe hej

4 kesâues ceW mes 3 kesâues yesÛeves hej 1 kesâues keâe DeLee&le 
1

3
 Ùee

1
33 %

3
keâe ueeYe nesiee Dele: Gòej = 3 kesâuee~

ØeMve 18. Skeâ heâue efJe›esâlee ®. 600 ceW 240 mesye Kejerolee
nw~ GveceW mes kegâÚ mesye Kejeye nQ Deewj heWâkeâ efoS peeles nQ~ Jen
Øeefle ®. 3.50 kesâ efnmeeye mes Mes<e mesye yesÛe oslee nw Deewj ®.
198 keâe ueeYe keâceelee n w~ heWâkesâ ieS mesyeeW keâe ØeefleMele keäÙee
nw?
(a) 6% (b) 8%

(c) 5% (d) 7%

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

240 mesye keâe ›eâÙe cetuÙe = 600 ®.
ceevee Kejeye mesyeeW keâer mebKÙee x nw~
Deye ØeMve mes
(240 – x) × 3.5 – 600  = 198

240 – x = 
5.3

798

240 – x = 228
          x = 12

Deye heWâkesâ ieS mesyeeW keâe ØeefleMele %5100
240

12


 meeceevÙe mecePe hej

mesyeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 600 + 198 = 798 ®.
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efJe›eâerle kegâue mesye = 
798

228
3.5



Kejeye mesye = 240 – 228  = 12

ØeMve 19. Ùeefo efkeâmeer Jemleg keâes  200% kesâ ueeYe mes yesÛee

peelee nw, lees Fmekesâ ›eâÙe cetuÙe keâe Fmekesâ efJe›eâÙe cetuÙe mes
Devegheele nesiee~
(a) 1 :2 (b) 2 :1
(c) 1 :3 (d) 3:1

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

 nue : meeceevÙe mecePe hej

ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 100 ®. nw~

 efJe›eâÙe cetuÙe = 100 + 100 keâe 
200

100

                 = 100 + 200 = 300

 DeYeer„ Devegheele = 100 : 300  = 1 : 3

ØeMve 20. Skeâ Jemleg kesâ efvecee&Ce keâer keâercele, GmeceW GheÙeesie ceW
Deeves Jeeueer meece«eer, ßece leLee Deefleefjkeäle JÙeÙe keâer ueeiele,
pees  3 : 4 : 1 kesâ Devegheele ceW ueieleer nw, hej efveYe&j keâjleer nw~

Ùeefo meece«eer hej ueeiele JÙeÙe  67.50 ®. DeeS, lees Jemleg keâer

keâercele efkeâleveer nesieer?
(a) 180 ®. (b) 122.50 ®.
(c) 380 ®. (d) 540 ®.

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee,  2006

Gòej—(a)

 nue : Devegheeeflekeâ mecePe hej

leerveeW JÙeÙeeW keâe Devegheele = 3 : 4 :  1

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 3 + 4 +1 = 8

efoÙee n w—  meece«eer hej ueeiele JÙeÙe = 67.50 ®.

 Jemleg keâer keâercele = 
8

67.50
3



= 22.50 × 8 = 180.00 ®.

 meeceevÙe mecePe hej

 3 Deevegheeeflekeâ ceeve = 67.50

 8 Deevegheeeflekeâ ceeve =
8

67.50
3


                        = 180

ØeMve 21. Skeâ Jemleg 12% ueeYe hej yesÛeer ieF&~ Ùeefo Gmekeâe
ueeiele cetuÙe 10% keâce neslee Deewj efye›eâer cetuÙe ®. 5.75

DeefOekeâ neslee, lees ueeYe 30% nes peelee~ leovegmeej, Gme hej
20% ueeYe heeves kesâ efueS Gmes efkeâleves ®heÙeeW ceW yesÛevee
ÛeeefnS?
(a) ®. 115 (b) ®. 120

(c) ®. 138 (d) ®. 215

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 100 ®.

12% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 100 + 100 keâe 12% = 112 ®.

(ØeLece efJe›eâÙe cetuÙe)

10% keâce hej Jemleg keâe ueeiele cetuÙe = 100 – 100 keâe 10%

                                                   = 90 ®.

10% keâce ueeiele Jeeueer Jemleg keâe 30% ueeYe hej efJe.cet. = 90  + 90

keâe 30% = 117 ®. (efÉleerÙe efJe›eâÙe cetuÙe )
oesveeW efJe›eâÙe cetuÙe ceW Deblej = 117 – 112 = 5 ®.

Deblej 5 ®. nw, lees ›eâÙe cetuÙe = 100 ®.

Deblej 5.75 ®. nw, lees ›eâÙe cetuÙe 115
5

10075.5



 ®.

115 ®. Jeeueer Jemleg keâe 20% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 115 + 115

keâe 20% = 138 ®.
ØeMve  22 . Skeâ Jemleg keâes ®. 170 ceW yesÛeves hej, Skeâ
ogkeâeveoej keâes 15% keâer neefve nesleer nw~ leovegmeej, Gmes
20% ueeYe heeves kesâ efueS Gme Jemleg keâes efkeâleves ®heÙeesb ceW
yesÛevee ÛeeefnS?
(a)215.50 (b) 212.50
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(c) 240 (d) 210

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ neWies– 100 SJeb 85 leLee 120 SJeb 100

Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
100 120

170
85 100

  

2 120  240 ®.

 nue : hejchejeiele efJeefOe

    ceevee Jemleg keâe cetuÙe x ®. nw~
  ØeMveevegmeej

x – x keâe 15% = 170

15
170

100

x
x


 

17
170

20

x


170 20
200

17
x


  ®.

  20% ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe
= 200 + 200 keâe 20%

200 20
200 240

100


   ®.

ØeMve 23. efkeâmeer Jemleg keâes 4% Deewj 6% kesâ ueeYe hej yesÛeves
hej oesveeW efJe›eâÙe cetuÙeeW ceW veieo Deblej 3 ®. nw~ oesveeW

efJe›eâÙe cetuÙeeW keâe Devegheele nw—

(a) 51 : 52 (b) 52 : 53

(c) 51 : 53 (d) 52 : 55

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003, 2001

Gòej—(b)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee Jemleg keâe cetuÙe x ®. nw~
 ØeMve mes

106 104
3

100 100

x
x


  

2x = 300
  x = 150

4% ueeYe hej yesÛeves hej efJe›eâÙe cetuÙe = 
104

150 156
100

   ®.

6% ueeYe hej yesÛeves hej efJe›eâÙe cetuÙe = 
106

150 159
100

   ®.

 oesveeW efJe›eâÙe cetuÙeeW keâe Devegheele = 156 : 159

  = 52  : 53

 meeceevÙe mecePe hej

 (6 – 4 = 2)% = 3 ®.


3

100% 100 150
2

   ®.

 oesveeW efJe›eâÙe cetuÙeeW keâe Devegheele

                
104 106

150 :150 52 : 53
100 100

   

ØeMve 24. Skeâ  JÙeeqke äle ves oes yekeâef jÙeeb 1008 ®. ceW

Kejeroer~ FveceW m es Skeâ keâes Gme ves 20% keâ er neefv e hej l eLee

otmejer keâ es 44% kesâ  ueeYe hej yesÛe efoÙee~ Ùeefo oe sveeW

yekeâe fjÙeeb Skeâ  ner cet uÙe hej yesÛeer ieF& neW , lees pees yekeâjer

neefv e hej ye sÛeer ieF& Gmeke âe ›eâÙe cetuÙe Lee—

(a) 648 ®. (b) 360 ®.

(c) 568 ®. (d) 440 ®.

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee,  2004

Gòej—(a)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee Skeâ yekeâjer keâe cetuÙe x ®heÙes nw~

 otmejer yekeâjer keâe cetuÙe = (1008 – x) ®heÙes

80 144
(1008 )

100 100
x x   

80x = 1008 × 144 – 144x


1008 144

648
224

x


  ®heÙes
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 meeceevÙe mecePe hej

ØeLece yekeâjer kesâ ›eâ. cet. keâe 80% = efÉleerÙe yekeâjer kesâ ›eâ. cet.
keâe 144%

ØeLece y ekeâjer keâe ›eâÙe cetuÙ e
efÉleerÙe y ekeâjer keâe ›e âÙe  cetu Ùe =

144 9

80 5


ØeLece yekeâjer (›eâce cetuÙe) : efÉleerÙe yekeâjer (›eâÙe cetuÙe) = 9 : 5

neefve hej yesÛeer ieÙeer yekeâjer keâe ›eâÙe cetuÙe = 1008 × 
9

14

                  = 648  ®heÙes
ØeMve 25. Skeâ Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe ®. 1551 nw~ Gmes

%
3

1
33  Útš hej yesÛee peelee nw~ Gme Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe

efkeâlevee n w?
(a) ®. 517 (b) ®. 1034

(c) ®. 1043 (d) ®. 2068

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

efJe›eâÙe cetuÙe = Debefkeâle cetuÙe × 
100

)100( Útš

 = 1551 × 



















100
3

1
33100

 = 1551 × 
100

3

100
100

 = 1551 × 
300

200

= 1034 ®heÙes

 efYevve kesâ efveÙece hej

ieCevee kesâ Debkeâ = 100 – 
1

33
3

 SJeb 100

= 
2

66
3

 SJeb 100

= 2 SJeb 3

 efJe›eâÙe cetuÙe = 1551 ×
2

3

                       = 1034 ®heÙes
ØeMve 26. A ves Skeâ Jemleg keâes 22.5% ueeYe hej B keâes yesÛee
Deewj B ves Gmeer Jemleg keâes 7.5% ueeYe hej C keâes yesÛee~ C ves
Gme Jemleg kesâ efueS 5267 ®. Deewj 50 hewmes efoS~ A ves Jen
Jemleg efkeâleves ceW Kejeroer Leer?
(a) 3500 ®. (b) 4000 ®.
(c) 4500 ®. (d) 5000 ®.
R.R.B. peccet-ßeerveiej (Stenographer) hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee A ves Gme Jemleg keâes x ®heÙes ceW Kejeroe Lee~
ØeMve mes

x × 
100

)5.22100( 
 × 

100

)5.7100( 
 = 5267.50

x × 
100

5.122
 × 

100

5.107
 = 5267.50

x = 
5.1075.122

10010050.5267




 4000 ®heÙes

ØeMve 27. ceveespe Skeâ jsef[Ùees keâes Gmekesâ cetuÙe kesâ leerve-

ÛeewLeeF& oece ceW Kejerolee nw leLee Gmekesâ cetuÙe mes 20%

DeefOekeâ oece ceW yesÛe oslee nw~ ceveespe keâes efkeâleves ØeefleMele ueeYe

ngDee?

(a) 20% (b) 45%

(c) 60% (d) 75%

R.R.B. yebieueewj (T.C./C.C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee j sef[Ùees keâe cetuÙe 100 ®. nw~

Kejero cetuÙe = 100 keâe 
4

3
 75 ®.
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efJe›eâÙe cetuÙe = 100 × 
100

)20100( 

                 = 120 ®.
ueeYe = 120 – 75   45  ®.

ueeYe % = 
75

10045 
 60%

 Sefkeâkeâ efveÙece hej

75% hej ueeYe = 45%

100 hej ueeYe = 
100

45
75



                     = 60%

ØeMve 28. Skeâ ogkeâeveoej Deheves meeceeveeW keâe ÛeewLeeF& 10%

neefve hej yesÛelee nw~ Jen Mes<e ceeue keâe ›eâÙe cetuÙe mes Skeâ TbÛes

ØeefleMele hej yesÛekeâj mebhetCe& uesve osve hej %
2

1
12 keâe ueeYe

Øeehle keâjlee nw, lees ›eâÙe cetuÙe keâe GÛÛelej ØeefleMele Lee–

(a) %
2

1
17 (b) %

3

1
13

(c) %
2

1
22 (d) 20%

R.R.B. keâesuekeâelee (T.A./A.S.M.) hejer#ee, 2001

Gòej—(d)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee ceeue keâe ›eâÙe cetuÙe x ®. nw~

 ÛeewLeeF& ceeue keâe ›eâÙe cetuÙe
4

x
 ®.

 ÛeewLeeF& ceeue keâe efJe›eâÙe cetuÙe
40

9

100

90

4

xx
 ®.

 leLee mebhetCe& ceeue keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
40

45

100

5. 112 xx



 ®.

  
4

3 Yeeie ceeue keâe ›eâÙe cetuÙe
4

3x
 ®.

  
4

3
 Yeeie ceeue keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 

40

36

40

9

40

45 xxx
 ®.

  DeYeer° ØeefleMele = 100

4

3
4

3

40

36













x

xx

                             %20
3

4100

4

3

40

36













x

xx

 meeceevÙe mecePe hej

leerve ÛeewLeeF& efnmmes hej 12
1

2
% ueeYe lees uesvee ner nesiee, Skeâ

ÛeewLeeF& hej 10% neefve leLee 12
1

2
% ueeYe DeLee&le  22

1

2
%

Fmeer leerve ÛeewLeeF& mes Deefpe&le keâjvee nesiee DeLee&le ØelÙeskeâ Skeâ

ÛeewLeeF& hej 
1

7 %
2

~ kegâue ueeYe = 12
1

2
 + 

1
7

2
= 20%

ØeMve 29. Ùeefo efKeueewveeW keâes Øeefle efKeueewves 5 ®. keâer oj mes

Kejeroe peeS Deewj Gve efKeueewveeW keâes Øeefle efKeueewvee 4.50 ®.

keâer oj mes yesÛee peeS, lees neefve ØeefleMele nw-

(a) 11% (b) 10%

(c) 12% (d) 13%

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 nue : meeceevÙe mecePe hej

kegâue neefve = 5 – 4.50

= .50 ®.

 neefve% = 
.50

5
×100  10%

ØeMve 30. Skeâ mšesj ceW, ueeiele hej 320% ueeYe neslee nw~

Ùeefo ueeiele 25% yeÌ{ peeS, ceiej efJe›eâÙe cetuÙe efmLej jn s,

lees efJe›eâÙe cetuÙe keâe ueieYeie efkeâlevee ØeefleMele ueeYe ngDee ?

(a) 70% (b) 80%
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(c) 90% (d) Ghejesòeâ keâesF& veneR

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee ›eâÙe cetuÙe = 100 ®.

 ueeYe = 
320

100
× 100  320 ®.

efJe›eâÙe cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe + ueeYe
    = 100 + 320  420

Deye Ùeefo ueeiele 25% yeÌ{eF& peeS leye veÙee ›eâÙe cetuÙe = 
125

100
×100

           = 125 ®.
efJe›eâÙe cetuÙe efmLej nw~
 efJe›eâÙe cetuÙe = 420 ®.
         ueeYe = 420 – 125

                 = 295

ueeYe% = 
295

420
×100 70.23%  (ueeYe 70%)

ØeMve 31. 12 meblejeW keâes 60 ®. ceW yesÛeves hej Skeâ JÙeefòeâ keâes
25% keâer neefve nesleer nw~ 25% ueeYe keâceeves kesâ efueS Gmes
100 ®. ceW efkeâleves meblejs yesÛeves neWies ?
(a) 15 (b) 12

(c) 10 (d) 11

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

12 meblejeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 60

 1 meblejs keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 5 ®.

1 meblejs keâe ›eâÙe cetuÙe = 5 × 
100

75


100

15
 ®.

 
100

15
®. ceW meblejs = 1

100 ®. ceW meblejs = 
100

100

15

 15

100 ®. ceW 25% ueeYe keâceeves kesâ efueS yesÛes ieS meblejs

= 
15 100

125


 12

 meeceevÙe mecePe hej

60 ®. ceW 12 meblejs
Dele: 100 ®. ceW 20 meblejs

    efJe›eâerle meblejs = 20 × 
75

125

              = 12

ØeMve 32. Skeâ ogkeâeveoej 200 yeuye 10 ®. Øeefle yeuye keâer

oj mes Kejerolee nw~ FveceW mes heebÛe yeuye heäÙetpe Les Deewj heWâkeâ
efoS ieS~ yeÛes ngS yeuyeeW keâes 12 ®. Øeefle yeuye keâer oj mes

yesÛee ieÙee~ ueeYe keâe ØeefleMele efkeâlevee nesiee?

(a) 13% (b) 15%

(c)  17% (d) 22%

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

10 ®. Øeefle yeuye keâer oj mes 200 yeuyeeW keâe cetuÙe = 200 × 10

        =  2 00 0

®heÙes

5 yeuye heäÙetpe nesves hej Mes<e yeuye = 200 – 5  195

 195 yeuyeeW keâe 12 ®. Øeefle yeuye keâer oj mes efJe›eâÙe cetuÙe
                                        = 195  × 12  2340

 DeYeer° ueeYe keâe ØeefleMele = 
2000

20002340
 × 100

                                    = 
2000

100340
 17%

ØeMve 33. Skeâ efJe›esâlee Skeâ IeÌ[er hej 5% Útš oslee nw~ Ùeefo

Jen 7% keâer Útš os, lees Jen ueeYe ceW 15 ®. keâce keâceelee nw~

yeleeSb efkeâ IeÌ[er keâe Debefkeâle cetuÙe efkeâlevee n w?
(a) 697.50 ®heÙes (b) 712.50 ®heÙes

(c)  750  ®heÙes (d) 817.50 ®heÙes

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)



ceve keâer ieefCele 4 2 0 uee Ye-nee fve

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee IeÌ[er keâe Debefkeâle cetuÙe  x ®heÙes nw~

ØeMveev egmeej

x × 






 








 

100

7100

100

5100
x  = 15

100

95x
 – 

100

93x
 = 15

100

2x
 = 15

    2x = 1500

       x = 
2

1500
  750 ®heÙes

 meeceevÙe mecePe hej

›eâÙe cetuÙe keâe 2% = 15 ®.

›eâÙe cetuÙe keâe 100% = 
100

15
2


  ›eâÙe cetuÙe = 750 ®heÙes

ØeMve 34. Skeâ meeceeve keâes Skeâ efveefo&° cetuÙe ceW yesÛeves hej,

Skeâ JÙeefkeäle keâes 10% keâe ueeYe neslee nw~ Gmeer meeceeve keâes

oesiegves cetuÙe ceW yesÛeves hej, ueeYe keâe ØeefleMele nw-

(a) 20% (b) 100%

(c)  120% (d) 140%

R.R.C. keâesuekeâelee («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

ceevee meeceeve keâe efveefo&° cetuÙe = 110 ®heÙes

 meeceeve keâe ›eâÙe cetuÙe = )10100(

100110




 100 ®heÙes

   meeceeve keâes oesiegves cetuÙe hej yesÛeves hej meeceeve keâe efJe›eâÙe cetuÙe

                     = 110 × 2  220 ®heÙes

 DeYeer° ueeYe ØeefleMele = 
100

100220 
 × 100

                              = 
100

100120
 120%

 meeceevÙe mecePe hej

10% ueeYe pegÌ[ves hej cetuÙe = 110%

hegve: 110% Deewj pegÌ[ves hej cetuÙe = 220%

ueeYe = 220 – 100 = 120%

ØeMve 35. Skeâ Hegâškeâj JÙeeheejer 20 hesve keâes ®. 40 ceW

Kejerolee n w Deewj 15 hesve keâes ®. 40 ceW yesÛelee nw~ Gmekesâ
ueeYe keâe keäÙee ØeefleMele nw?

(a) 100% (b) 50%

(c) 33% (d) 25%

M.P.P.C.S. (Pre) 2014

Gòej—(*)

 nue : hejchejeiele efJeefOe

  20 hesve keâe ›eâÙe cetuÙe = ®. 40

 1 hesve keâe ›eâÙe cetuÙe ®. = 2

 15 hesve keâe ›eâÙe cetuÙe = ®. 30

uesefkeâve 15 hesve keâe efJe›eâÙe cetuÙe = ®. 40

  hesve keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
40

15
 = 

8

3
 ®.

Dele: ueeYe 
8

2
3

 

 ueeYe ØeefleMele 100
cetuÙe›eâÙe 

ueeYe

2
2 100

3

 
   
 
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1
100

3
 

1
33 %

3


(veesš—
1

33 %
3

 efJekeâuhe ceW veneR nw FmeefueS ueeYe ueieYeie 33% nes

mekeâlee nw~

 meeceevÙe mecePe hej

15 hesve efJe›eâÙe hej ueeYe = 5

100 hesve efJe›eâÙe hej ueeYe = 
100

5
15



 = 
1

33 %
3

ØeMve 36. Skeâ efJe›esâlee ves oes jsef[Ùees mesš ØelÙeskeâ  396 ceW
Fme Øekeâej yesÛee efkeâ henues hej 10% ueeYe efceuee Deewj otmejs
hej 10% neefve ngF&~ efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve mener
nw ?

(a) Gmes 1% keâer neefve ngF &~

(b) Gmes ve ueeYe ngDee Deewj ve neefve ngF &~
(c) Gmes 1% keâe ueeYe ngDee~

(d) Gmes 8% keâer neefve ngF &~
U.P.P.C.S. (Mains) 2014

Gòej—(a)

 nue : meeceevÙe mecePe hej

   oesveeW jsef[Ùees mesš keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 2 × 396 = 792 ®.

    

2 × 396 = 792 ®.

henuee jsef[Ùeese otmeje jse f[Ùees

   396 ®.        396 ®.
  (Ùen 10% ueeYe DeLee&le         (Ùen 10% neefve DeLee&le
    ›eâ.cet. keâe 110% nw~)                ›eâ.cet. keâe 90% nw~)

henues j sef[Ùees keâe ›eâÙe cetuÙe = 
100

396 360
110

  ®.

otmejs j sef[Ùees keâe ›eâÙe cetuÙe = 
100

396 440
90

  ®.

oesveeW jsef[Ùees keâe ›eâÙe cetuÙe = 360 + 440 = 800 ®.

Dele: efJe›esâlee keâes neefve ngF & = (800 – 792) ® = 8 ®. keâer

  800 ®. hej neefve = 8 ®. keâer nw

lees 100 ®. ØeefleMele neefve = 
8

100 1%
800

 

Dele: efJe›esâlee keâes 1% keâer neefve ngF&~

veesš–peye oes JemlegSb meceeve cetuÙe hej yesÛeer peeS Deewj oesveeW hej

ueeYe/neefve keâe ØeefleMele meceeve nes lees meowJe neefve nesieer Deewj

neefve keâe ØeefleMele = x keâe x%

        neefve % = 10 keâe 10% = 1%

ØeMve 37. Skeâ ogkeâeveoej efkeâmeer Jemleg keâes ®. 180 ceW yesÛekeâj

4% DeefOekeâ ueeYe keâceelee nw, peye Jen Gmes ®. 175 ceW yesÛes~

Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe nw-

(a) ®. 120 (b) ®. 125

(c) ®. 140 (d) ®. 150

U.P.P.C.S (Mains) 2013

Gòej—(b)

 nue : meeceevÙe mecePe hej

Skeâ ogkeâeveoej efkeâmeer Jemleg keâes 180 ®. ceW yesÛekeâj 4% DeefOekeâ

ueeYe keâceelee nw, peye Jen Gmes 175 ®. ceW yesÛes

DeLee&le Jemleg keâe cetuÙe 5 ®. (175 mes 180 yeÌ{eves hej)

yeÌ{eves hej ueeYe = 4%

Ûetbefkeâ Jemleg keâe 4% = 5 ®. nw

lees 100%
5

100 125
4

   ®.

Ùeeveer keâer Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 125 ®. nesiee~


